WS4936/WS4936EU(433MHz)/WS8936(868MHz) Series Wireless Smoke Detector

Installation and Operating Instructions

Read this instruction sheet thoroughly before installation and use of the WS4936/WS4936EU/WS8936

Introduction

The WS4936/WS4936EUMS8936 is a wireless photoelectric smoke detector with a fixed tem-
perature threshold, a rate of rise heat detector and an internal piezoelectric alarm. Three versions
are available: a 433MHz North American version (WS4936), 433MHz European/International and
Australian version (WS4936EU) and an 868MHz European version (WS8936).

NOTE: Heat detection based on rate of rise has notbeen investigated by cULus.

NOTE: AUS and EU versions do notinclude a fixed temperature heat alarm, butdo include a rate
of rise alarm

Compatible Devices

This smoke detector is compatible with the following UL/ULC Listed DSC Wireless Control Panels
and Wireless Receivers: SCW9045-433, SCW9047-433, SCW9055(D)(G)(1)-433, SCW9057(D(G)
(1)-433, RF5132-433, RF5108-433, RFK5500-433, RFK5501-433, RFK5508-433, RFK5516-433,
TR4164-433, WS4920, RF4164-433, SCW9067(H)(C)-433 .
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Button

Operation

Approximately every 7 to 8 seconds the unittests for a smoke or heat alarm condition. During this
sequence the unitalso performs self diagnostics, and checks for tampers and faults. During normal
operation the green LED will flash every 12 seconds and the sounder will not sound.

Smoke Alarm

The smoke detector will go into alarm when the signal level exceeds the “alarm” threshold and auto-
matically restore when the signal level falls below the alarm “restore” threshold. During an alarm
the LED will flash 1/second and the sounder will sound the evacuation temporal pattern.

Alarm Silencing

This smoke alarm is provided with an automatically resettable alarm silencing feature. When the
sensor is in alarm, by pressing the Test/Silence/Reset button it will silence the local annunciation of
the alarm and transmit an alarm restoral event to the control panel. The LED will flash every 8
seconds (for up to 10 minutes) to indicate the alarm has been silenced.

The flashing LED will stop when the unit returns to normal operation. The alarm silence feature has
a fixed time setting that desensitizes the smoke alarm for 8 minutes.

Alarm silencing does not disable the smoke alarm but rather reduces its smoke sensitivity. Fol-
lowing the silenced period the smoke alarm restores automatically to its intended operation. If
smoke around the unit is dense enough to suggest a potentially dangerous situation, it will stay in
alarm, or may return to the alarm state quickly.

Detector Trouble

When the detector has a general fault, the yellow LED blinks once every four seconds and there is
a chirp every 48 seconds. After 12 hours, the panel will display a loss of supervision message.
NOTE: The sounder and LED are not synchronised.

Status LEDs Sounder
Normal Green flash every 12 seconds Off
HeatAlarm Red flash every second ANSIS3.41 temporal 3




Status LEDs Sounder
Heat Test Red flash every second ANSI S3.41 temporal 3
Smoke Red flash d ANSI S3.41 temporal 3
Alarm €a flash every secon (press button to hush for 5-10 minutes)
ANSI S3.41 temporal 3
Smoke Test Red flash every second (press button to hush for 5-10 minutes)
TestAlarm Red flash every second ANSI S3.41 temporal 3
Detector .
Yellow flash every 4 seconds One chirp every 48 seconds
Trouble
One chirp every 48 seconds (press button to
LowBattery[|  Yellow flash every 12 seconds
hush for 12 hours)
Detector .
Diry Yellow flash every 8 seconds One chirp every 48 seconds
i
Power-up | Red, yellow, green, flash sequence One chirp after power-up sequence
Red, yellow, green flash sequence
Tamper Off
every 12 seconds

Table 1: Detector and Status Indication
Detector Dirty Feature

When the detector has been contaminated, the yellow LED blinks once every 8 seconds and there
isa chirp every 48 seconds. Refer to the MAINTENANCE section for cleaning the detector. After 12
hours, the panel will display a loss of supervision message.

Heat Alarm

The heat detector (cULus versions only) will go into alarm when the heatsignal level exceeds the
heat alarm threshold (135°F/57°C); and will automatically restore when the heat signal level falls
below the heatalarm threshold (restore). The detector will also go into heatalarm ifthere is a rapid

increase in the temperature over a short period of ime. During an alarm the LED will flash 1/second
and the sounder will sound the evacuation temporal pattern.

Tamper
The removal of the detector from the mounting plate initiates a “tamper” fransmission. The tamper
condition is restored after the detector is mounted on the plate.

Wireless Transmissions

A supervisory message is transmitted to the confrol panel at 64-minute intervals for the WS4936

and 12-minute intervals for the WS4936EUMWS8936 models. If the signal is not received the control

panel determines that the detector is missing. The detector transmits the following:

« Alarm / Alarm Restore - (heat or smoke alarm). Transmitted at ime of occurrence.

« Tamper/ Tamper Restore - (tamper switch activated) 10 second maximum delay on restore
before transmission.

« Low Battery - (battery voltage falls below threshold). Battery voltage is tested & transmitted at
the time of supervisory or other transmissions.

« Trouble - (detector fault or sensor compensation limit reached). Troubles are transmitted at the
time of occurrence.

Batteries

NOTE: The batteries must be replaced by service persons only.

The wireless smoke and heat alarmis powered by 3 AAA batteries. Use Duracell Procell PC2400
or Energizer E92 for the WS4936. Use Duracell Procell MN2400 for the WS4936EUMWS8936.
Expected battery life is 3 years under typical use. Note: Battery life past 1 year not verified by
UL/ULC. The detector regularly checks for a low battery. If a low battery is detected, the transmitter
sends a low battery message to the control panel, which displays the detector's ID at low battery. In
addition, the yellow LED of the detector will blink every 12 seconds. The detector's sounder will
chirp every 48 seconds (yellow LED continues to blink) until the batteries are replaced. Pressing the
hush button will silence the chirps for 12 hours, if no other frouble conditions exist. The batteries
should be replaced when the chirps begin. Replace the batteries with new ones.

Battery Installation and Replacement
To replace batteries:

1. Remove the detector from its mounting base by twisting the detector counterclockwise. Care-
fully remove batteries by lifing from the “+” end using a flathead screwdriver and dispose of
them according to local regulations.

2. Toensure a proper power-down sequence, waita minimum of 20 seconds before installing
new batteries.



3. Install 3 new AAA batteries (available from a local Duracell or Energizer dealer) in the battery
compartment. Install the batteries by inserting the “-” end first, then pushing the “+” end down.
Ifthe batteries are incorrectly inserted, remove them carefully by lifting them out from the “+”
end and correctly re-inserting them.

BATTERY COMPARTMENT

4. Re-install the detector on its mounting base by turning the detector clockwise until the mating
marks align.

5. After the power-up sequence, the green LED should blink once every 12 seconds fo indicate
normal operation. If the batteries are notinstalled correctly, the detector will not operate and
the batteries may be damaged. Ifthe detector does not power up, check that the batteries are
installed correctly and fully charged.

6. Testthe detector (as described later).

Installation Instructions

The WS4936/WS4936EUMWS8936 series wireless smoke detector shall be installed and used
within an environment that provides the pollution degree max 2 and overvoltages category Il in non-
hazardous locations, indoor only. The equipment is designed to be installed by SERVICE
PERSONS only; (SERVICE PERSON is defined as a person having the appropriate technical train-
ing and experience necessary to be aware of hazards to which that person may be exposed in per-
forming a task and of measures to minimize the risks to that person or other persons).

1. Smoke Detector Placement

Research has shown that all hostile fires in homes generate smoke to a greater or lesser extent.
Experiments with typical fires in homes indicate that detectable quantities of smoke precede

detectable levels of heatin most cases. For these reasons, smoke alarms should be installed out-
side of each sleeping area and on each storey of the home.
The following information is for general guidance only and it is recommended thatlocal fire codes
and regulations be consulted when locating and installing smoke alarms. It is recommended that
additional smoke alarms beyond those required for minimum protection be installed. Additional
areas thatshould be protected include: the basement; bedrooms, especially where smokers sleep;
dining rooms; furnace and utility rooms; and any hallways not protected by the required units. On
smooth ceilings, detectors may be spaced 9.1m (30 feet) apart as a guide. Other spacing may be
required depending on ceiling height, air movement, the presence of joists, uninsulated ceilings,
efc. Consult National Fire Alarm Code NFPA 72, CAN/ULC-S553-02 or other appropriate national
standards for installation recommendations.
« Do notlocate smoke detectors at the top of peaked or gabled ceilings; the dead air space in
these locations may prevent the unitfrom detecting smoke.
« Avoid areas with turbulent air flow, such as near doors, fans or windows. Rapid air movement
around the detector may prevent smoke from entering the unit.
« Do notlocate detectors in areas of high humidity.
« Do notlocate detectors in areas where the temperature rises above 38°C (100°F) or falls below
5°C (41°F).
Smoke detectors must always be installed in USA in accordance with Chapter 29 of NFPA 72,
the National Fire Alarm Code: 29.5.1.1.
Where required by applicable laws, codes, or standards for a specific type of occupancy, approved
single- and multiple-station smoke alarms shall be installed as follows:
1. Inall sleeping rooms and guestrooms.
2. Outside of each separate dwelling unit sleeping area, within 6.4 m (21 ft) of any door to a
sleeping room, the distance measured along a path of travel.
3. Oneverylevel ofa dwelling unit, including basements.
4. Oneverylevel of a residential board and care occupancy (small facility), including basements
and excluding crawl spaces and unfinished attics.
In the living area(s) of a guest suite.
In the living area(s) of a residential board and care occupancy (small facility).
NOTE: In Australia the device shall notbe installed in locations where the normal ambient
temperature is lower than 5°C or higher than 45°C.
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2. Mount Smoke Detector Backplate

NOTE: These alarm devices should only be installed by a competentengineer / technician.

This device should not be used with a guard.

Once a suitable location is found, mount the detector backplate. Install the mounting base on the
ceiling or on the wall (if local ordinances permit) using screw locations as required. Use the two

screws and anchors provided. Maneuver the base so the screws are atthe elbow of the screw slots
and secure.

100mm (4in) e
minimu '
! 1

3. Mounting

Fitthe detector inside the base by aligning itover the base (detector's alignment notch should be
slightly offset from the mounting base tamper release tab) then turn the detector clockwise until it
clicksin place.

4. Test Unit

NOTE: The central monitoring station (if used) should be nofified prior to the testbeing generated.
This will prevent a false alarm and an unnecessary response from the central monitoring station.
Initiate test by pressing the test button for 5 seconds minimum. Alarm activation is indicated by the
flashing LED, the sounder, and transmission ofthe alarm signal to the control panel. The detector
restores to normal when the test button is released.

NOTE: Allow a minimum of 20 seconds after power up and , after test, alarm or tamper restore acfiv-
ations. Do not use test button when smoke is present.

NOTE: Ifthe detector is in one of the following states when a test s initiated; it will notenter an alarm
state.

« Tamper (detector notinstalled on mounting plate)

« Compensation Trouble

« Otherinternal faults that could preventa smoke or heatalarm



5. Device Enroliment

The 6-digit serial number located on the back of the smoke detector housing must be enrolled into
the alarm control panel via Installer programming. Refer to the receiver Installation Manual for
details. For placement tests remove detector from backplate for one second (tamper) then reattach.
Wait atleast 30 seconds for test result before activating again.

Owner's Instructions

Fire Safety In The Home
Most fires occur in the home, and to minimize this danger, itis recommended that a household fire
safety audit be conducted and a family escape plan be developed.

Household Fire Safety Audit

1. Are all electrical appliances and outlets in safe condition? Check for frayed cords, overloaded
lighting circuits, etc. If you are uncertain about the condition of your electrical appliances or
household service, have a professional evaluation.

2. Areall flammable liquids safely stored in closed containers, and in a cool and well ventilated
area? Cleaning the unitwith flammable liquids should be avoided.

3. Are hazardous materials (eg., matches) out of the reach of children?

4. Arefurnaces and wood burning appliances properly installed, clean, and in good working
order? Ifin doubt, have a professional evaluation.

Family Escape Planning
There is often very litle time between the detection of a fire and the time it becomes deadly.

Because of this, itis very important that a family escape plan be developed and rehearsed.

« Everyfamily member should participate in the escape plan.

« Study the possible escape routes from each location within the house. Since many fires occur at
night, special attention should be given to the escape routes from sleeping quarters.

« ltis essential that escape from a bedroom be possible without opening the interior door. Con-
sider the following when making your escape plans:

« Ensure thatdoors and windows that open to the outside are easily opened. Ensure thatthey
are not painted shutand that the locking mechanisms operate smoothly.

« Ifopening or using the exitis too difficult for children, the elderly or handicapped, plans for their
rescue should be developed. This plan includes making sure that those who are to perform the
rescue can promptly hear the fire warning signal.

« Ifthe exitis above the ground level, an approved fire ladder or rope should be provided, as well
astraining inits use.

« Exitson the ground level should be kept clear. Be sure to remove snow from exterior patio
doors in the winter and that outdoor furniture or equipment does not block exits.

The family should have a predetermined assembly point where everyone can be accounted for;
for example, across the street or ata neighbor’s house.

« Once everyone is out of the house, call the Fire Department.

« Agood plan emphasizes a quick escape. Do notinvestigate first or attempt to fight the fire, and
do not attempt to rescue belongings or valuables as this takes up time. Once outside, do notre-
enter the house; wait for the Fire Department.

« Write the plan down and rehearse it frequently so that should an emergency ever arise, every-
one will know what to do. Revise the plan as conditions change; for example, when there are
more or fewer family members in the home or if there are changes to the house.

« Make sure your fire warning system is operational by conducting weekly tests. If you are unsure
about system operation, contact your smoke detector installer or dealer.

« DSC recommends that you contact your local Fire Departmentand request further information
on home fire safety and escape planning. If available, have your local fire prevention officer con-
ductan in-house fire safety inspection.

Testing Your Smoke Detector

Follow the test procedure described here or contact your smoke detector dealer or installer for
testing instructions. DSC recommends that you test the entire alarm system at least once a
week to verify the operation of all system functions.

Smoke Detector Unit Test

Initiate test by pressing the test button for 5 seconds (min.), the sounder makes clicking noises dur-
ing this time. Press the button until the unit alarm sounds, an alarm should be sent to the control
panel. When the button is released, the alarm should cease. If this does not occur, ensure batteries
are the correcttype, in good condition and are installed correctly.

Upon completing the functional testing of the smoke detector, check the unit's sensing chamber to
ensure proper operation. To test the sensing chamber, wave a lit cotton wick or punk stick around
the outside of the unit until a generous amount of smoke enters the sensing chamber or the unit
alarms. I the smoke detector does not function properly, call your smoke detector installer or dealer
for service.

Owner’s Maintenance
The smoke detector is designed to require minimum maintenance. If the case becomes dusty,

vacuum with a small brush attachment. Ifthe case is greasy, wipe the case gently with a soft cloth
slightly dampened with soapy water.



Never disassemble the smoke detector; there are no user serviceable parts inside the unit.
You may only remove detector from backplate to replace batteries if not serviced by installer.
When replacing the batteries, follow the instructions specified within the Installation Instruc-
tions.

Never paint the unit. Paint may prevent smoke from entering the unit. If you are planning renov-
ations or repainting, contact your installer and ask that the unit be temporarily removed until
work is complete.

Ifthe unitis located in an area where itis exposed to high levels of dust or insects and causes false
alarms, it may require service; contact your smoke detector installer or dealer.

Testing and maintenance procedures shall be in accordance with CAN/ULC-S552-02.

Specifications

« Regulatory Listing: UL268/ULC-S531 (WS4936 only)

o Diameter:5in (125 mm)

o Height: 2.5in (63 mm)

« Weight (including battery): 8.75 0z (243 g)

« Color: White

« Spacing rating: 70 f£(21.3 m)

« Alarm Sensitivity (threshold) WS4936 (cULus): 1.26 - 2.39%/ foot obscuration

« Alarm Sensitivity (threshold) WS4936EU/MWS8936: complies with EN14604

« Audible Signal (ANS| Temporal 3): 85dBA min. in alarm

« Sounder Alarm Pattern (WS4936 only); Evacuation Temporal Pattern (WS4936EU / WS8936)

« Operating Temperature: 40°F to 100°F (4.4°C to 37.8°C)

« Operating Temperature with Heat Detector: 32°F-100°F (0°-37.8°C)

« Operating Temperature for Smoke Alarm (WS4936EU): 41°-113°F (5°-45°C);
Type A Photoelectric Smoke Alarm (Australia)

« HeatAlarm: 135°F (57°C)

o Humidity: 15%-90% RH, non-condensing

« Appproved Batteries for WS4936: 3 AAA Duracell Procell PC2400 or Energizer E92

« Approved Batteries for WS4936EU/WS8936: 3 AAA Duracell Procell MN2400

« Alarm Silencing (WS4936) 8 minutes automatically resettable

« Supervisory Transmission Frequency (WS4936): 64 min. intervals

«  Supervisory Transmission Frequency (WS4936EU / WS8936): 12 minute intervals
Low Battery Detection: Low battery 14 days remaining

L|m|ted Warranty

Digital Security Controlswarrantsthatfora period of twelve monthsfromthe date of purchase, the productshallbe free of defectsin
materialsand workmanship undernormaluse and thatin fulfilment of any breach of such warranty, Digital Security Controls shall, at
itsoption, repairorreplace the defective equipmentupon retum of the equipmentto itsrepairdepot. Thiswarrantyappliesonlyto
defectsin partsand workmanship and notto damage incurred in shipping orhandling, ordamage due to causesbeyond the

controlof Digital Security Controls such as lightning, excessive voltage, mechanicalshock, waterdamage, ordamage arising out of
abuse, alteration orimproperapplication of the equipment.

The foregoing warrantyshallapplyonlyto the originalbuyer, and isand shallbe in lieu of anyand allotherwarranties, whether
expressed orimplied and of allotherobligationsorliabiities on the part of Digital Se curity Controls. Digital Security Controls neither
assumesresponsibiltynorauthorizesanyotherperson purporting to acton itsbehalf to modify orto change thiswarranty, norto
assume foritanyotherwarrantyorliabity conceming thisproduct.

Inno eventshallDigital Security Controlsbe liable foranydirect, indirect orconsequentialdamages, loss of anticipated profits, loss of
time oranyotherlossesincurred bythe buyerin connection with the purchase, installation oroperation orfailure of this product.
Smoke Detectors: Smoke detectorsthatare a partofthis systemmaynot properlyalert occupantsofa fire fora numberofreas-
ons, some of which follow. The smoke detectorsmayhave been improperlyinstalled orpositioned. Smoke maynotbe able to reach
the smoke detectors, such aswhen the fire isin a chimney, wallsorroofs, oron the otherside of closed doors. Smoke detectorsmay
notdetect smoke fromfireson anotherlevelofthe residence orbuilding.

Everyfire isdifferentin the amount of smoke produced and the rate of burning. Smoke detectorscannot sense alltypesoffires
equallywell. Smoke detectorsmaynotprovide timelywaming of fires caused by carelessnessorsafetyhazards such assmoking in
bed, violentexplosions, escaping gas, improper storage of flammable materials, overloaded electricalcircuits, children playing with
matchesorarson. Even ifthe smoke detectoroperatesasintended, there maybe circumstanceswhen there isinsufficientwarning
to allow alloccupantsto escape in time to avoid injuryordeath.

Warning: Digital Security Controlsrecommendsthat the entire syslembe comple(elyrestedon aregularbasis. However, despite fre-
quenttesting, and due to, butnotlimited to, criminalt: orel ption, itispossible forthisproduct to failto performas
expected.

Important Information: Changesormodifications not expresslyapproved by Digital Security Controls could void the user'sauthor-
ityto operate thisequipment.

EULA

IMPORTANT - READ CAREFULLY: DSC Software purchased with or without Products and Components is copyrighted
and is purchased under the following license terms:

ThisEnd-UserLicense Agreement (‘EULA")isa legalagreementbetween You (the company, individualorentitywho acquired the
Software and anyrelated Hardware)and Digital Security Controls, a division of Tyco Safety Products Canada Ltd. (‘DSC”), the man-
ufacturerofthe integrated security systemsand the developerofthe software and anyrelated productsorcomponents
(‘HARDWARE")which You acquired. Ifthe DSC software product (‘“SOFTWAREPRODUCT" or“SOFTWARE”)isintended to be
accompanied byHARDWARE, and isNOT accompanied bynew HARDWARE, You maynot use, copyorinstallthe SOFTWARE
PRODUCT. The SOFTWAREPRODUCT includes computersoftware, and mayinclude associated media, printed materials, and
“online”orelectronicdocumentation. Any software provided along with the SOFTWARE PRODUCT thatisassociated with a sep-
arate end-userlicense agreementislicensed to You underthe termsofthatlicense agreement. Byinstaling, copying, downloading,
storing, accessing orotherwise using the SOFTWAREPRODUCT, You agree unconditionallyto be bound bythe terms of this
EULA, evenifthisEULAisdeemed to be a modification of anypreviousarrangementorcontract. If You do notagree to the terms of
thisEULA, DSC isunwiling to license the SOFTWARE PRODUCT to You, and You have norightto use it.

SOFTWARE PRODUCT LICENSE

The SOFTWAREPRODUCT isprotected by copyrightlawsand internationalcopyright treaties, aswellasotherintellectualproperty
lawsand treaties. The SOFTWARE PRODUCT islicensed, not sold.

GRANT OF LICENSE This EULA grants You the following rights:

Software Installation and Use -Foreach license You acquire, You mayhave onlyone copyofthe SOFTWAREPRODUCT
installed.

Storage/Network Use -The SOFTWAREPRODUCT maynotbe installed, accessed, displayed, run, shared orused concurrently
onorfromdifferentcomputers, including a workstation, terminalorotherdigitalelectronicdevice (‘Device”). In otherwords, if You
have severalworkstations, You wilhave to acquire a license foreach workstation where the SOFTWARE wilbe used.

Backup Copy - You maymake back-up copiesofthe SOFTWAREPRODUCT, but You mayonlyhave one copyperlicense
installed atanygiven time. You mayuse the back-up copysolelyforarchivalpurposes. Exceptasexpressly provided in this EULA,
You maynototherwise make copies ofthe SOFTWARE PRODUCT, including the printed materialsaccompanying the SOFTWARE.
DESCRIPTION OF OTHER RIGHTSAND LIMITATIONS

Limitations on Reverse Engi ing, D ilation and Di -You maynotreverse engineer, decompile, ordis-
assemble the SOFTWAREPRODUCT exceptand onlytothe extentthatsuch activity is expressly permitted byapphcable law not-
withstanding thisimitation. You maynot make anychangesormodificationsto the Software, without the written permission of an




officerof DSC. You maynotremove any proprietary notices, marks orlabels fromthe Software Product. You shallinstitute reas-
onable measuresto ensure compliance with the termsand conditions of this EULA.

Separation of Components -The SOFTWAREPRODUCT islicensed asa single product. ltscomponentpartsmaynotbe sep-
arated foruse on more than one HARDWARE unit.

Single INTEGRATED PRODUCT -If You acquired this SOFTWARE with HARDWARE, then the SOFTWAREPRODUCT is
licensed with the HARDWARE asa single integrated product. In thiscase, the SOFTWAREPRODUCT mayonly be used with the
HARDWARE asset forth in thisEULA.

Rental - You maynotrent, lease orlend the SOFTWAREPRODUCT. You maynot make it available to othersorpostiton a serveror
web site.

Software Product Transfer -You maytransferallof YourrightsunderthisEULAonlyaspartofa permanentsale ortransferofthe
HARDWARE, provided You retain no copies, You transferallofthe SOFTWAREPRODUCT (including allcomponent parts, the
media and printed materials, anyupgradesand thisEULA), and provided the recipientagreesto the termsofthisEULA. Ifthe
SOFTWAREPRODUCT isan upgrade, anytransfermustalso include allpriorversionsofthe SOFTWAREPRODUCT.
Termination -Without prejudice to any otherrights, DSC mayterminate this EULA{f You failto comply with the termsand conditions
ofthisEULA. In such event, You mustdestroyallcopiesofthe SOFTWAREPRODUCT and allof tscomponent parts.

Trademarks -ThisEULAdoesnotgrant You anyrightsin connection with anytrademarks or service marksof DSC orits suppliers.
COPYRIGHT - Alttitle and intellectualpropertyrightsin and to the SOFTWARE PRODUCT (including but not imited to anyimages,
photographs, and textincorporated into the SOFTWAREPRODUCT), the accompanying printed materials, and any copiesofthe
SOFTWAREPRODUCT, are owned byDSC orits suppliers. You maynot copythe printed materialsaccompanying the SOFTWARE
PRODUCT. Alltitle and intellectualpropertyrightsin and to the contentwhich maybe accessed through use ofthe SOFTWARE

PRODUCT are the property ofthe respective contentownerand maybe protected byapplicable copyright orotherintellectualprop-

ertylawsand treaties. ThisEULAgrants You no rightsto use such content. Alrightsnot expresslygranted underthisEULAare
reserved byDSC and its suppliers.

EXPORT RESTRICTIONS- You agree that You wilnotexport orre-exportthe SOFTWAREPRODUCT to any country, person, or
entitysubjectto Canadian export restrictions.

CHOICE OF LAW-This Software License Agreementisgovemed bythe lawsofthe Province of Ontario, Canada.
ARBITRATION -Alldisputesarising in connection with this Agreement shallbe determined byfinaland binding arbitration in accord-
ance with the Arbitration Act, and the partiesagree to be bound bythe arbitrator'sdecision. The place of arbitration shallbe
Toronto, Canada, and the language ofthe arbitration shallbe English.

LIMITED WARRANTY

NO WARRANTY -DSC PROVIDES THE SOFTWARE “‘AS1S"WITHOUT WARRANTY. DSC DOESNOT WARRANT THAT THE
SOFTWAREWILL MEET YOUR REQUIREMENTS OR THAT OPERATION OF THE SOFTWAREWILL BEUNINTERRUPTED OR
ERROR-FREE.

CHANGES IN OPERATING ENVIRONMENT -DSC shalinotbe responsible forproblemscaused by changesin the operating
characteristics of the HARDWARE, orforproblemsin the interaction ofthe SOFTWARE PRODUCT with non-DSC-SOFTWARE or
HARDWAREPRODUCTS.

LIMITATION OF LIABILITY; WARRANTY REFLECTS ALLOCATION OF RISK -IN ANYEVENT, IF ANY STATUTE IMPLIES
WARRANTIESOR CONDITIONSNOT STATED IN THISLICENSEAGREEMENT, DSC'SENTIRELIABILITY UNDER ANY
PROVISION OF THISLICENSEAGREEMENT SHALL BELIMITED TO THE GREATER OF THEAMOUNT ACTUALLY PAID BY YOU
TOLICENSE THE SOFTWAREPRODUCT AND FIVE CANADIAN DOLLARS (CAD$5.00). BECAUSE SOME JURISDICTIONSDO
NOTALLOWTHEEXCLUSION OR LIMITATION OF LIABILITYFOR CONSEQUENTIAL OR INCIDENTAL DAMAGES, THEABOVE
LIMITATION MAYNOT APPLYTO YOU.

DISCLAIMER OF WARRANTIES - THISWARRANTY CONTAINS THEENTIRE WARRANTY AND SHALL BEIN LIEU OF ANY
AND ALL OTHER WARRANTIES, WHETHER EXPRESSED OR IMPLIED (INCLUDINGALL IMPLIED WARRANTIES OF
MERCHANTABILITY OR FITNESSFOR APARTICULAR PURPOSE) AND OF ALL OTHER OBLIGATIONSOR LIABILITIESON THE
PART OF DSC. DSC MAKESNO OTHER WARRANTIES. DSC NEITHER ASSUMESNOR AUTHORIZESANY OTHER PERSON
PURPORTING TOACT ON ITSBEHALF TOMODIFY OR TO CHANGE THISWARRANTY, NOR TOASSUME FOR ITANY OTHER
WARRANTY OR LIABILITY CONCERNING THISSOFTWAREPRODUCT.

EXCLUSIVE REMEDY AND LIMITATION OF WARRANTY -UNDERNO CIRCUMSTANCES SHALL DSC BELIABLEFORANY
SPECIAL, INCIDENTAL, CONSEQUENTIAL OR INDIRECT DAMAGES BASED UPON BREACH OF WARRANTY, BREACH OF
CONTRACT,NEGLIGENCE, STRICTLIABILITY, OR ANY OTHER LEGAL THEORY. SUCH DAMAGESINCLUDE, BUTARENOT
LIMITED TO, LOSS OF PROFITS, LOSS OF THE SOFTWAREPRODUCT OR ANY ASSOCIATED EQUIPMENT, COST OF CAPITAL,
COSTOF SUBSTITUTE OR REPLACEMENT EQUIPMENT, FACILITIES OR SERVICES, DOWN TIME, PURCHASERSTIME, THE
CLAIMSOF THIRD PARTIES, INCLUDING CUSTOMERS, AND INJURY TOPROPERTY.

DSC recommendsthatthe entire systembe completelytested on aregularbasis. However, despite frequenttesting, and due to,
butnotlimited to, criminaltampering orelectricaldisruption, itis possible forthis SOFTWAREPRODUCT to failto performasexpec-
ted.

Regulatory Information

Thisproducthasbeen approved bythe Calfornia State Fire Marshal(CSFM)pursuantto section 13144.1 of the California Health
and SafetyCode. See CSFMListing No. 7272-1273:125 forallowable valuesand/orconditions foruse conceming materialpresen-
ted in thisdocument. The approvalissubject to reexamination, revision and possible cancellation. The smoke alarm
WS4936/WS4936EU/WS8936 hasa recommended service life of 10 yearsundernormalconditionsofuse. Please referto the label
applied to the device indicating the recommended replacement year.

Forservicing the unitorreplacementbatteriesplease callyourinstallation companythatprovided you with the alarm system.

NOTE: In Australia, the device shalinotbe installed in locationswhere the normalambient temperature islowerthan 41°F (5°C) or
higherthan 113°F (45°C).

Thismanualshallbe used in conjunction with the Installation Manualof the alarmcontrolpanel. Alithe instructions specified within
thatmanualmustbe observed.

FCC Compliance Statement

CAUTION: Changesormodificationsnot expresslyapproved by DSC could void yourauthority to use thisequipment.
Thisequipmentgeneratesand usesradio frequencyenergyand if notinstalled and used properly, in strictaccordance with the
manufacturer'sinstructions, maycause interference to radio and television reception. Ithasbeen type tested and found to comply
with the limitsfor Class Bdevice in accordance with the specificationsin Subpart “B"of Part 15 of FCC Rules, which are designed to
provide reasonable protection against such interference in anyresidentialinstallation. However, there isno guarantee that
interference wilnotoccurin a particularinstallation. Ifthisequipment does cause interference to television orradio reception, which
can be determined byturning the equipmentoffand on, the userisencouraged to tryto correct the interference byone ormore of
the folowing measures:

+*Re-orientthe receiving antenna

+*Relocate the alarmcontrolwith respectto the receiver

*Move the alarmcontrolawayfromthe receiver

+Connectthe alarm controlinto a different outlet so thatalarm controland receiverare on different circuits.

Ifnecessary, the usershould consultthe dealeroran experienced radio/television technician foradditionalsuggestions.

The usermayfind the following booklet prepared bythe FCC helpful: ‘How to Identifyand Resolve Radio/Television Interference
Problems”. Thisbookletisavailable fromthe U.S. Government Printing Office, Washington, D.C. 20402, Stock# 004-000-00345-4.

Industry Canada Compliance Statement:

ThisClassBdigitalapparatus meetsallrequirementsof the Canadian interference-causing equipmentregulations.
Cetappareiinumérique de la Classe Brespecte touteslesexigencesde réglementsurle matérielbrouileurdu Canada.
1C:160A-WS4936 The term"IC:"before the radio certification numberonlysignifiesthat Industry Canada technicalspecifications
were met. Thisdevice complieswith Industry Canada licence-exempt RSSstandard(s). Operation issubject to the following two con-
ditions: (1) thisdevice maynot cause interference, and (2) thisdevice must acceptanyinterference, including interference that may
cause undesired operation of the device.

Le présentappareilest conforme auxCNR d'Industrie Canada applicablesauxappareilsradio exemptsde licence. L'exploitation
estautorisée auxdeuxconditionssuivantes: (1)lappareilne doit pasproduire de brouilage, et (2) lutiisateurde lappareidoit
acceptertoutbrouilage radioélectrique subi, méme sile brouilage est susceptible d'en compromettre le fonctionnement.



Hereby, DSC, declares that this device is in compliance with the essential

requirements and other relevant provisions of Directive 1999/5/EC.
The complete R&TTE Declaration of Conformity can be found at
http:/www.dsc.com/listings_index.aspx

(CZE) DSC jako vjrobce prohlasuie, Ze tento vyrobek je v souladu se vemi
relevantnimi pozadavky smémice 1999/5/EC.

(DAN) DSC erklzerer herved at denne komponenten overholder alle viktige krav samt
andre bestemmelser gitt i direktiv 1999/5/EC.

(DUT) Hierbij verklaart DSC dat dit toestel in overeenstemming is met de eisen en
bepalingen van richtijn 1999/5/EC.

(FIN) DSC vakuuttaa laitteen tayttavan direkiivin 1999/5/EC olennaiset vaatimukset.
FRE) Par la présente, DSC déclare que ce dispositf est conforme aux exigences
essentielles et autres siipulations pertinentes de la Directive 1999/5/EC.

(GER) Hierdurch erklart DSC, daf dieses Geréit den erforderiichen Bedingungen und
Vorrausetzungen der Richtiinie 1999/5/EC entspricht.

(GRE) it Tou mapévrog, 1 DSC, BMAGve 6 auth n ouokeu elval a6pguvn e TiG
QUOIXBNG AMITIGEIG Kol i ORE Tig GANEG OXETIKEG GVaIpOpEG Trig OBnyiag 1999/5/EC,
(ITA) Con la presente la Digital Security Controls dichiara che questo prodotto &
conforme ai requisiti essenziali ed altre disposizioni rilevanti relative alla Direttiva
1999/05/CE.

(NOR) DSC erklzerer at denne enheten er i samsvar med de grunnleggende krav og
ovrige relevante krav i direktiv 1999/5/EF.

(POL) DSC oswiadcza, ze urzadzenie jest w zgodnosci z zasadniczymi wymaganiami
oraz pozostalymi stosownymi postanowieniami Dyrektywy 1999/5/WE.

(POR) Por este meio, a DSC, declara que este equipamento est em conformidade
com s requisitos essenciais e outras determinagdes relevantes da Directiva
1999/5/EC.

(SPA) Por la presente, DSC, declara que este equipo esté en conformidad con los
requisitos esenciales y otros requisitos relevantes de la Directiva 1999/5/EC.

(SWE) DSC bekraftar héirmed att denna apparat uppfyller de vésentliga kraven och
andra relevanta bestammelser i Direktivet 1999/5/EC.
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Este equipamento opera em carater secundario,

isto €, ndo tem direito a protegdo contra inter-

feréncia prejudicial, mesmo de estagdes do mesmo tipo, e ndo pode causar interferéncia a sis-

temas operando em carater primario.”
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Détecteur de fumée sans fil WS4936/WS4936EU(433MHz)/WS8936(868MHz)

Instructions d’installation et d’utilisation

Lisez soigneusement ce feuillet dinstructions avant Finstallation et l'utilisation des détecteur de fumée sans fil WS4936/WS4936EU/WS8936

Introduction

Le détecteur WS4936/\WWS4936EUMS8936 estun détecteur de fumée photoélectrique sans fil dis-
posant d'une consigne de température fixe, d'une fonction de détection d’élévation de la tem-
pérature etd’une alarme par capteur piézoélectrique interne. Trois versions sontdisponibles : une
version a 433 MHz pour I'’Amérique du nord (WS4936), une version européennelfinternationale et
australienne a 433 MHz (WS4936EU) et une version européenne a 868 MHz (WS8936).
REMARQUE : Le détecteur de chaleur basé sur I'é/évation de la température n'a pas été¢ examiné
par cULus.

REMARQUE : Les versions AUS et EU ne disposent pas d’'une détection de chaleur a température
fixe, mais DISPOSENT d’une détection a élévation de température.

Dispositifs compatibles

Ce détecteur de fumée est compatible avecles centrales DSC homologuées UL/ULC et les récep-
teurs sans fil DSC suivants : SCW9045-433, SCW9047-433, SCW9055(D)(G)(1)-433, SCW9057 (D
(G)(1)-433, RF5132-433, RF5108-433, RFK5500-433, RFK5501-433, RFK5508-433, RFK5516-
433, TRA164-433, WS4920, RF4164-433, SCW9067(H)(C)-433.

Fonctionnement

L'appareil effectue une détection de fumée ou d’élévation de la chaleur toutes les 7 a 8 secondes.
Au cours de cette opération, I'appareil effectue aussi un autodiagnostic et contréle la présence de
pannes et de sabotage. Lors d'un fonctionnement normal, le voyant vert clignote toutes les
12 secondes et 'avertisseur reste silencieux.

Alarme de détection de fumée

Le détecteur de fumée déclenchera une alarme lorsque le niveau de signal dépasse le seuil
«d’alarme » et se rétablira automatiquement lorsque le niveau de signal tombe en-dessous du
seuil de « rétablissement » d’alarme. Lors de I'alarme, le voyant clignotera 1 fois par seconde et
I'avertisseur émettra la séquence temporelle d’évacuation.

Mise sous silence de I’alarme

Ce détecteur de fumée estdoté d’une fonction de mise sous silence de I'alarme qui se réinitialise
de fagon automatique. Quand le détecteur est en alarme, une pression sur le bouton TestSi-
lence/Réinitialisation mettra sous silence 'annonce locale de I'alarme et transmettra un événement
de rétablissementd’alarme a la centrale. Le voyantlumineux clignotera toutes les 8 secondes (pen-
dant 10 minutes max.) pour indiquer que I'alarme est mise sous silence.

Le clignotement du voyant s'arréte quand I'unité retourne en fonctionnement normal. La fonction
de mise sous silence de I'alarme a une durée fixe qui désensibilise le détecteur de fumée pendant
8 minutes.

La mise sous silence de I'alarme ne désactive pasle détecteur mais réduit plutdt sa sensibilité de
détection. A la suite de la mise sous silence, le détecteur de fumée revient automatiquement au
fonctionnement prévu. Si la fumée autour du détecteur est sufisamment dense pour supposer une
situation de danger potentiel, il reste en alarme, ou éventuellement revient rapidement a I'état
d'alarme.

Panne du détecteur

Lorsque le détecteur rencontre une panne générale, le voyant jaune clignote une fois toutes les
quatre secondes etl'avertisseur émettra une compression d’impulsions (gazouillement) toutes les
48 secondes. Aprés 12 heures, la centrale affichera une perte de message de supervision.
REMARQUE : L'avertisseur sonore et voyant ne sont pas synchronisés.
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Une compression d'impulsions a la fin de
la séquence de mise en route

une rapide élévation de la température est détectée sur une courte période. Lors de I'alarme, le
voyant clignotera 1 fois par seconde et I'avertisseur émettra la séquence temporelle d’évacuation.

Contact anti-sabotage
Le retraitdu détecteur de la plaque de montage démarre une fransmission de « sabotage ». L'état
de sabotage estrestauré une fois le détecteur remonté sur la plaque.

Transmissions sans fil

Un message de supervision est fransmis vers la centrale a intervalles de 64 minutes pour le

WS4936 et a intervalles de 12 minutes pour les modéles WS4936EU/WS8936. Si le signal n’est

pas recu, la centrale considérera le détecteur manquant. Le détecteur transmet les événements

suivants :

« Alarmeffin d’alarme - (alarme de détection de chaleur ou de fumée). Envoyé a chaque fois
qu'ils se produisent.

« Sabotageffin de sabotage - (contact anti-sabotage activé) délai de 10 secondes au maximum
au rétablissement avant transmission.

« Batterie faible - (la tension de batterie estinférieure au seuil). La tension de la batterie est tes-
tée ettransmise au moment des transmissions de supervision ou autres.



« Probléme - (panne du détecteur ou limite de compensation du détecteur atteinte). Les pro-
blémes sont transmis au moment qu'ils se produisent (un probléme par intervalle de super-
vision).

Batteries

REMARQUE : Les batteries doivent étre remplacées uniquement par des personnes qualifiées.
Les détecteurs de fumée et de chaleur sans fil sont alimentés par 3 piles AAA. Utilisez les piles
Duracell Procell PC2400 ou Energizer E92 pour le WS4936. Utilisez les piles Duracell Procell
MN2400 pour les WS4936EU/MWS8936. La durée de vie des piles est estimée a 3 ans en fonc-
tionnement normal. Remarque : Durée de vie des piles aprés 1 an non vérifiée par I'organisme
UL/ULC. Le détecteur contrdle régulierement si la tension des batteries est faible. Si un probléme
de batterie estdétecté, un message de batterie faible estenvoyé ala centrale qui affichera I'iden-
tifiantdu détecteur avec une batterie faible. En plus, le voyant jaune du détecteur se mettra a cli-
gnoter toutes les 12 secondes. L'avertisseur du détecteur émettra une compression d'impulsions
toutes les 48 secondes (le voyant jaune continuera de clignoter) tantque les batteries ne sont pas
remplacées. Un appui sur le bouton de mise sous silence suspendra I'émission de la compression
d'impulsions pendant 12 heures, si aucun aufre probléme n’existe. Les batteries doivent étre rem-
placées quand I'émission d’une compression d’'impulsions commence. Remplacez les batteries par
desneuves.

Installation et remplacement des batteries
Pour remplacer les batteries :

1. Reftirezle détecteur du socle de montage en le tournant le détecteur dans le sens anti-
horaire. Retirez avec soin les batteries en les soulevant a I'aide d'un tournevis platleur extré-
mité « +» et mettez-les au rebut en respectant la reglementation locale.

2. Pour garantir une bonne séquence de mise a I'arrét, attendez environ 20 secondes avant
d'installer les batteries.

3. Installez 3 nouvelles piles AAA (disponible auprés d’un revendeur local Duracell ou Ener-
gizer) dans le compartiment des batteries. Installez les piles en inséranten premier 'ex-
trémité « - », puis en insérant'extrémité « + ». Si les batteries ne sont pas correctement
insérées, veuillez les retirer avec soin en soulevantleur extrémité « +», puis les réinsérer cor-

rectement.

Compartiment des batteries

4. Remontez le détecteur sur son socle de fixation en le tournant dans le sens horaire tant que
les marques correspondantes ne sont pas alignées.

5. Aprésla séquence de mise en route, le voyant vert clignotera une fois toutes les 12 secondes
pour indiquer le bon fonctionnement du détecteur. Si les batteries ne sont pas installées cor-
rectement, le détecteur ne fonctionnera pas et les batteries peuvent s'endommager. Sile
détecteur ne démarre pas, vérifiez que les batteries sont bien installées et complétement
chargées.

6. Testezle détecteur (comme décritplusloin). ) } .

UNE EXPOSITION PROLONGEE A DES TEMPERATURES ELEVEES OU BASSES OU A
L’HUMIDITE PEUT REDUIRE L’AUTONOMIE DES BATTERIES.

Instructions d’installation

Les détecteurs de fumée de la série WS4936/WS4936EUMWS8936 doivent étre installés et utilisés
dans un environnement d'un degré 2 de pollution au maximum et de catégorie Il contre les sur-
tensions, dans des EMPLACEMENTS PRIVES DE DANGER. L'équipement doit étre installé uni-
quementpar des AGENTS DE SERVICE (un AGENT DE SERVICE est une personne qui a regu
une formation technique adéquate etqui a I'expérience nécessaire des risques encourus lors de
I'installation et de I'utilisation de cet équipement pour réduire les risques pour soi ou pour les
autres personnes).

1. Positionnement du détecteur de fumée
Des recherches montrent que tous les incendies dangereux, dans les habitations, produisentde la
fumée en plus ou moins grande quantité. L'expérience avec des incendies habituels, dans les



habitations, indique que des quantités mesurables de fumée précedent des niveaux détectables de
chaleur dans la plupart des cas. Pour cesraisons, des détecteurs de fumée doivent étre installés a

I'extérieur de chaque chambre a coucher eta chaque étage de I'habitation.

Les informations suivantes sont d'ordre général et il est recommandé de consulter les régle-

mentations et les codes de prévention d'incendie locaux lors de l'installation et du positionnement

de détecteurs de fumée. Il est recommandé d'installer un nombre de détecteurs de fumée sup-
plémentaires supérieur a celui exigé pour une protection minimale. D'autres zones qui doivent étre
protégées sont: le sous-sol, les chambres a coucher et en particulier celles ou les fumeurs
dorment, les salles a manger, les chaufferies etles buanderies ainsi que tous les couloirs non pro-
tégés par les appareils nécessaires. Sur les plafonds lisses, les détecteurs doivent étre séparés de
9,1 m (30 pieds) comme référence. Un espace différent peut étre requis selon la hauteur du pla-
fond, la circulation d'air, la présence de poutrelles, I'absence d'isolant, etc. Pour des recom-
mandations sur l'installation, consultez la norme NFPA 72, Code d'Alarme d'Incendie National,

CAN/ULC-S553-02 ou d'autres normes nationales en vigueur.

« Ne positionnez pas les détecteurs au sommet de plafonds en pointe ou & doubles pentes ; I'es-
pace d'air morta ces endroits peutempécher le détecteur de fumée de fonctionner.

« Evitez les endroits soumis a des turbulences d'air comme prés de portes, ventilateurs ou
fenétres. Une circulation rapide de I'air, autour du détecteur, peut empécher la fumée d'entrer
dans|'appareil.

« Ne placez pas les détecteurs dans des endroits extrémement humides.

« Ne placez pasles détecteurs a des endroits ol la température peut s'élever au-dela de 38°C
(100°F) ou s'abaisser en-dessous de 5 C (41°F).

« Aux Etats-Unis, les détecteurs de fumée doivent toujours étre installés conformément au Cha-
pitre 29 de la norme NFPA 72, Code d'Alarme d'Incendie National : 29.5.1.1.

Quand il est exigé par d'autres lois, codes ou normes d'un type particulier d'établissement en
vigueur, les alarmes de station de détection de fumée simple ou multiple doivent étre installées de
la fagon suivante :

1. Danstoutes les chambres a coucher etchambres d'hétes.

2. Al'extérieur de chacune des différentes zones de sommeil de I'unité d'habitation, a 6,4 m (21
pieds) de toute porte d'une chambre & coucher, avec la distance mesurée le long du frajetde
circulation.

3. Achaque étage de I'unité d'habitation, y compris les sous-sols.

4. Achaque étage d'un foyer résidentiel ou d'un établissement de soins (petit batiment), y com-

température ambiante normale estinférieure a 5 °C ou supérieure a 45 °C.
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2. Plaque arriére d’un détecteur de fumée

REMARQUE : Ces dispositifs d’alarme doivent exclusivement étre installés par un tech-
nicienfingénieur compétent.

Cetappareil ne doit pas étre utilisé avec un cache.

pris les sous-sols a I'exclusion des vides sanitaires et des greniers non aménages.

5. Dansle ou les salons d'une suite d'invités.

6. Dansle ou les salons d'un foyer résidentiel ou d'un établissement de soins (petit batiment).
REMARQUE : en Australie, I'appareil ne doit pas étre installé dans des endroits ot la



Une fois I'emplacement convenable trouvé, montez la plaque arriere du détecteur. Installez le socle
de fixation au plafond ou sur un mur (si les réglements locaux le permettent) a I'aide du gabarit des
vis si nécessaire. Utilisez les deux vis et chevilles fournies. Ajustez le socle de sorte que les vis se
positionnent a I'extrémité de la fente des vis et serrez.

Ry 100 mm (4in.) minimum

100 mim (4 in.) g~ =
minimu ! |
| 1

3. Fixation

Insérez le détecteur dans le socle en I'alignant sur la base (I'entaille d’alignement du détecteur doit
étre légérement décalée de I'onglet de libération du contact anti-sabotage du socle de fixation),
puis tournez le détecteur dans le sens horaire jusqu’a ce qu'’il se bloque en place.

4. Tester l'appareil

REMARQUE : Le central de télésurveillance (le cas échéant) doit étre averti avant de procéder au
test. Vous éviterez ainsi une fausse alarme et une intervention non nécessaire du central de télé-
surveillance.

Démarrezle test en appuyant sur le bouton de test pendant5 secondes au minimum. Le déclen-
chementde I'alarme estindiqué par le clignotementdu voyant lumineux, I'activation de I'avertisseur
etl'envoi d'un signal d'alarme vers la centrale. Le détecteur revienta la normalité lorsque le bouton
estrelaché.

REMARQUE : Laissez passer au moins 20 secondes avant la mise en route etle rétablissement du
contactd'anti-sabotage ou I'alarme, aprés un test. N'appuyez pas sur le bouton de testlorsque de
la fumée est présente.

REMARQUE : Si le détecteur estdans I'un des états suivants quand un testestlancé, il ne passera

pasalétatd’alarme.

« Sabotage (le détecteur n’est pasinstallé sur la plaque de montage)

« Probléme de compensation

« Dautres pannes internes qui pourraientempécher une alarme de détection de fumée ou de
chaleur

5. Attribution d’un appareil

Le numéro a 6 chiffres situé a 'arriere du boitier du détecteur de fumée doit étre attribué dans une
centrale d’alarme au moyen de la programmation de l'installateur. Consultez le manuel d'ins-
tallation du récepteur pour plus de détails. Pour tester des emplacements, retirez le détecteur de la
plaque arriére pendant une seconde (sabotage), puis remontez- le. Attendez au moins
30 secondes les résultats du testavant de le réactiver.

Instructions d’utilisation

Sécurité-incendie dans la maison

La plupartdesincendies se déclarentdans les habitations. Pour minimiser ce danger, il est recom-
mandé de procéder a une Vérification de sécurité-incendie etde préparer un plan d'évacuation de
la famille.

Audit domestique de sécurité-incendie
1. Tousles appareils etles prises électriques sont-ils en bon état du pointde vue de la sécurité
? Vérifiez qu'il n'y a pas de cordon effiloché, de circuit d'éclairage surchargé, etc. Si vous
n'étes pas sr de 'état de vos appareils électriques ou systémes, faites-les examiner par un
professionnel.

2. Lesliquidesinflammables sont-ils entreposés en toute sécurité dans des conteneurs fermés,
dans un local frais etbien aéré ? Il faut éviter de nettoyer I'unité avec des liquides inflam-
mables.

Les matieres dangereuses (allumettes) sont-elles hors de portée des enfants ?
Tous les fours etappareils a charbon de bois sont-ils correctementinstallés, propres eten
bon état de fonctionnement ? En cas de doutes, faites-les vérifier par un professionnel.

P ow

Plan d’évacuation de la famille

Généralement, il s'écoule trés peu de temps entre la détection de l'incendie et le moment ou il
devient fatal. Pour cette raison, il est capital de développer un plan d’évacuation de la famille et de
le mettre en pratique.



Tous les membres de la famille doivent participer a la préparation du plan d’évacuation.
Déterminez les voies d'évacuation possibles de chaque lieu de la maison. La plupart des incen-
dies se déclarenten pleine nuit. Il faut donc accorder une attention particuliere aux voies d'éva-
cuation depuis les chambres.

Il est essentiel que I'évacuation depuis une chambre soit possible sans ouvrir une porte inté-
rieure. Tenez compte des points suivants lors de I'établissement de vos plans d'évacuation :
Vérifiez que les portes et fenétres donnant sur I'extérieur sont faciles a ouvrir. Vérifiez que les
ouvertures ne sont pas bloquées par de la peinture et que leur mécanisme de verrouillage
fonctionne bien.

Sil'ouverture ou I'utilisation des sorties sont trop difficiles pour les enfants, les personnes
agées ou handicapées, un plan de secours particulier doit étre prévu. Vous devez notamment
vous assurer que les secouristes puissent entendre sans délai le signal d’alarme incendie.
Sila sortie de secours est au-dessus du niveau du sol, prévoyez une échelle ou une corde
incendie agréée etappreneza I'utiliser.

Lesissues de secours au niveau du sol doivent étre dégagées. En hiver, veillez a déblayer la
neige des portes-fenétres. Les meubles ou les équipements extérieurs ne doivent pas géner
lesissues.

Tous les occupants de la maison doivent convenir d’un point prédéterminé de rassemblement,
ou on peuts'assurer que tous sont présents (par exemple, de 'autre c6té de la rue ou chezun
voisin).

Quand il n’y a plus personne dans la maison, appelez les pompiers.

Une évacuation rapide estla marque d’un bon plan. Ne cherchez pas les causes de I'incendie
etn’essayez pas de combattre. Ne vous inquiétez pas des biens ou des objets de valeur car
vous perdriez un temps précieux. Une fois a I'extérieur, ne retournez pas dans la maison ; atten-
dezles pompiers.

Rédigez le plan d’évacuation d’urgence et procédez a des exercices d'évacuation fré-
quemment de sorte que, en cas d’urgence éventuelle, toutle monde sache ce qu'il doit faire.
Revoyez le plan dés que les conditions changent : par exemple, lorsque I'habitation abrite plus
ou moins de membres de |a famille ou si des changements sont apportés a I'habitation.
Assurez-vous que votre systeme d'alarme incendie est opérationnel en effectuant des essais
chaque semaine. Si vous avez des doutes sur le foncionnement de votre systéme, contactez
I'installateur ou le revendeur de votre détecteur de fumée.

DSC recommande de contacter les sapeurs-pompiers locaux et de demander des informations
complémentaires sur le plan d’évacuation et de sécurité incendie domestique. Si possible,
demandez a votre agentlocal de prévention des incendies de procéder a une inspection de
sécurité incendie de votre habitation.

Test de votre détecteur de fumée

Suivez la procédure de test décrit ci-aprés ou contactez le revendeur de votre détecteur ou
votre installateur pour les instructions de test. DSC recommande de tester le systéme
d’alarme dans son intégrité au moins une fois par semaine pour vérifier le bon fonctionnement
de toutes ses fonctions.

Test de l'unité de détection de fumée

Démarrezle test en appuyantsur le bouton de test pendant 5 secondes (min.), I'avertisseur émet
des sons « clic» pendantce temps. Maintenez le bouton enfoncé tant que I'alarme ne sonne, une
alarme doit étre envoyée a la centrale. Dés que le bouton estrelaché, I'alarme doit cesser. Si ce
n'estpas le as, vérifiez que les batteries sontdu type correct, dans de bonnes conditions et sont ins-
tallées correctement.

Alafin des tests fonctionnels du détecteur de fumée, controlez la chambre de détection pour garan-
tir un bon fonctionnement. Pour tester la chambre de détection, agitez une méche de coton allumée
ou un baton d'amadou tout autour de I'extérieur de I'appareil pour faire entrer une importante
quantité de umée dansla chambre de détection ou déclencher I'alarme. Sile détecteur de fumée
ne fonctionne pas correctement, faites appel a votre installateur ou revendeur du détecteur de
fumée pour entretien.

Entretien par le propriétaire

Le détecteur de fumée requiert peu d’entretien. Si le boitier est couvert de poussiére, nettoyez-le
avec un aspirateur doté d’une petite brosse. Si le boitier estgras, essuyez-le doucement avec un
chiffon doux Iégérement trempé avec de I'eau savonneuse.

Ne démontez jamais le détecteur de fumée : aucune piéce n'est réparable parl'utilisateur a lin-
térieur de Fappareil. Vous pouvez uniquement retirer la plaque arriére du détecteur pour rem-
placer les batteries, si cette opération n'est pas réalisée par linstallateur. Lors du
remplacement des batteries, suivez les instructions contenues dans le livret d'installation.

Ne pas peindre I'appareil. La peinture empéchera la fumée d’entrer dans Fappareil. Si vous pré-
voyez des rénovations ou des réparations, contactez votre installateur et demandez-lui de reti-
rer temporairement 'appareil jusqu’a la fin des travaux.

Si l'appareil est installé dans une zone fortement poussiéreuse ou en présence de nombreux
insectes, des fausses alarmes sont possibles et un entretien sera éventuellement nécessaire. Con-
tactezl'installateur ou le revendeur de votre détecteur.

Les procédures de test et d’entretien doivent étre conformes a la directive CAN/ULC-S552-02.



Caractéristiques techniques

« Homologation réglementaire : UL268/ULC-S531 (WS4936 uniquement)

o Diamétre : 125 mm (5 po)

« Hauteur:63 mm (2,5 po)

« Poids (batteries incluses) : 243 g (8,75 02)

Couleur : blanc

« Espacementnominal : 21,3 m (70 pi)

« Sensibilité de I'alarme (seuil) WS4936 (cULus) : 1,26 a 2,39 %/obscurcissement par pied

« Sensibilité de I'alarme (seuil) WS4936EUMWS8936 : conforme & la norme EN14604

« Signal sonore (a 3 temps ANSI) : 85 dBA min. en alarme

« Motif de I'alarme de I'avertisseur (WS4936 uniquement); Motifa n temps d’évacuation
(WS4936EU / WS8936)

« Température de fonctionnement:de 4,4 a 37,8 °C

« Température de fonctionnementavec détection de chaleur:de 0a 37,8 °C

« Température de fonctionnementdu détecteur de fumée (WS4936EU):de 5a45 °C;
Détecteur de fumée a cellule photoélectrique de type A (Australie)

« Alarme de détection de chaleur : 57 °C (135 °F)

o Humidité : H.R. de 15 & 90 % sans condensation

« Pilesapprouvées pour le WS4936 : 3 piles AAA Duracell Procell PC2400 ou Energizer E92

« Pilesapprouvées pour le WS4936EU/MWS8936: 3 piles AAA Duracell Procell MN2400

« Mise sous silence de I'alarme (WS4936) 8 minutes a redémarrage automatique

« Fréquence de transmission de supervision (WS4936) : intervalles de 64 minutes

« Fréquence de transmission de supervision (WS4936EU / WS8936): intervalles de 12 minutes

« Détection de batterie faible : autonomie restante de 14 jours

Garantie limitée

Digital Security Controlsgarantitque pendant une période de 12 moisa compterde la date d'achat, le produitestexempt de défaut
ou vice de matériauxet de fabrication dansles conditonsnormalesd'utiisation et de respect destermesde la garantie, Digital Secu-
rity Controlsdott, a sa discrétion, réparerou remplacerféquipement défectueuxlorsdu retourdu matériela son dépétde répa-
ration. Cette garantie sapplique uniquementauxdéfautsde piécesetde fabrication etnon pasauxdommagesencouruslorsdu
transportou de la manutention, niauxdommagesdusa descausesindépendantesde la volonté de Digital Security Controlstelles
que lafoudre, lessurtensions, lesimpactsmécaniques, lesdégatsdeseauxou bien lesdommagesdusa un abus, une modification
ou une applicationinappropriée de [équipement.

La garantie précédemment mentionnée sapplique uniquementa lacheteuroriginal, etelle remplace touteslesautresgaranties,
qu'ellessoientexplictesou implicitess, et touteslesautresobligations ou engagementsde la part de Digital Security Controls. Digital
Security Controlsn'assume et n'autorise aucune autre personne prétendant agiren son nomde modifierou changercette garan-
tie, n'assume pourcela aucune autre garantie ou responsabiité concernant ce produit.

Enaucun casDigital Security Controlsne pourrait étre tenu comme responsable d’aucun dommage direct, indirect ou consécutifs,
pertesde profitsanticipées, perte de tempsou toutesautrespertesoccasionnéesparlacheteuren rapportaveclachat, lins-
tallation ou lexploitation ou bien la défailance de ce produit.

Détecteurs de fumée:Lesdétecteursde fumée quifontpartie du systéme peuventne pasbien alerterlesoccupantsd’un endroit
en feu pourun certain nombre de raisons, dont: Lesdétecteursde fumée peuventavoirété malinstallésou posiionnés. La fumée

peutne paspouvoiratteindre lesdétecteursde fumée, parexemple dansle casd'un incendie dansune cheminée, mursou toits,
oude lautre coté de portesfermées. Lesdétecteursde fumée peuventne pasdétecterla fumée provenantd’incendiesa un autre
niveau de la résidence ou du batiment.

Touslesincendiesdifférentparla quantité de fumée produite etle tauxde combustion. Lesdétecteursde fumée ne peuventpas
détecterde laméme maniére touslestypesdincendie. Lesdétecteursde fumée ne foumissent pasd‘avertisssmentopportun d’un
incendie causé parune imprudence ou un manque de sécurité telsque fumerdansun lit, explosionsviolentes, fuitesde gaz, mau-
vaisrangementde produitsinflammables, circuits électriquessurchargés, enfantsjouantavecdesallumettes, incendies provoqués.
Méme sile détecteurde fumée fonctionne comme prévu, danscertainescirconstancesle préavisn'est passuffisant pourpermettre
atouslesoccupantsde slenfuiratempspouréviterlesblessuresou la mort.

Avertissement: Digital Security Controlsrecommande que la totalité du systéme soit testé réguliérement. Toutefois, méme sivous
faitesdestestspériodiques, ipeutarriverque le fonctionnement du produit ne soit pasconforme aux spécificationsen raison notam-
ment, maispasexclusi t, dinterventior lesou de panne de courant.

Informations importantes : Deschangementsou desmodificationsde cetéquipement, quin'ont pasété expressémentapprou-
vésparDSC, peuventannulerle droit de lutiisateur de mettre en service léquipement.

Contrat de licence d'utilisation (CLU)

IMPORTANT - VEUILLEZ LIRE ATTENTIVEMENT : Le logiciel DSC acheté avec ou sans Produits et Composants est
protégé par le droit d'auteur et il est acheté conformément aux modalités du contrat de licence :

Ce Contratde licence d'utiisation (« CLU »)estune entente légale entre Vous (fentreprise, lindividu ou lentité quia acheté le Logi-
cielettout Matérielconnexe) et Digital Security Controls, une filiale de Tyco Safety Products Canada Ltd. (« DSC »), le fabriquant
dessystémesde sécurité intégrésetle développeurdu logicieletde tout produit ou composant connexe (« MATERIELS »)que
Vousavezacquis. Sile produitlogiciel DSC (« PRODUITLOGICIEL » ou « LOGICIEL ») a été congu pourétre accompagné pardu
MATERIEL et siN'est PASaccompagné parun nouveau MATERIEL, Vousn'avezpasle droit d utiliser, de copierou d'installerle
PRODUITLOGICIEL. Le PRODUITLOGICIEL comprend le logiciel, et peut aussicomprendre desmédias connexes, des matériels
imprimésetde la documentation « en ligne » ou électronique. Toutlogicielfourniavecle PRODUIT LOGICIEL quiest lié a un contrat
de licence d'utiisation séparé Vousdonne desdroits conformémentauxmodaltésde ce contrat de licence. En installant, copiant,
téléchargeant, sauvegardant, accédantou utiisantd'une maniére quelconque le PRODUIT LOGICIEL, Vousacceptezincon-
ditonnellementd'étre lié parlesmodalitésde ce CLU, méme sice CLU est considéré une modification de toutaccord ou contrat
antérieur. Sivousn'acceptezpaslesmodalitésdu CLU, DSC refuse de Vousoctroyerune licence d'utiisation du PRODUIT
LOGICIEL etVousn'avezpasle droit de [utiiser.

LICENCES DU PRODUIT LOGICIEL

Le PRODUITLOGICIEL estprotégé pardesloissurle droit d’auteuret destraitésinternationauxsurle droit d'auteur, ainsique par
d'autresloisettraitésde la propriété intellectuelle. Le droit d'utiisation du PRODUIT LOGICIEL est octroyé, pasvendu.

OCTROI DE LA LICENCE Ce CLU vous donne les droits suivants :

Installation et utilisation du logiciel - Pourchacune deslicencesacquises, Vousn'avezle droit d'installerqu'un seulexemplaire
duPRODUITLOGICIEL.

Utilisation de stockage en réseau -Le PRODUITLOGICIEL ne peut pasétre installé, accédé, affiché, exécuté, partagé ou uti-
lisé simultanément surdesordinateursdifférents, notammentune station de travai, un terminalou autre disposiif électronique
numérique (« Dispositif »). Autrement dit, siVous avezplusieurs postesde travai, Vousdevrezacheterune licence pourchaque
poste de travailot le LOGICIEL sera utilisé.

Copie de sauvegarde -Vouspouvezfaire descopiesde sauvegarde PRODUITLOGICIEL, maisvousne pouvezavoirqu'une
seule copie installée parlicence a tout moment. Hormis ce quiest expressément prévu dansce CLU, Vousn'avezpasle droit de faire
descopiesdu PRODUITLOGICIEL, lesmatérielsimprimésaccompagnant le LOGICIEL compris. Hormis ce quiest expressément
préwudansce CLU, Vousn'avezpasle droit de faire descopiesdu PRODUITLOGICIEL, les matérielsimprimésaccompagnant le
LOGICIEL compris.

DESCRIPTIONSDAUTRESDROITSETLIMITES

Limites relatives a la rétro-ingénierie, a la d etau di blage -Vousnavezpasle droitde désosser,
décompilerou désassemblerle PRODUITLOGICIEL, saufetseulementdansia mesure danslaquelle une telle activité est




explictement permise parla loien vigueur, sanségardsa ceslimites. Vous n'avezpasle droit de faire deschangementsou desmodi-
fications, quels qu'is soient, sansla permission écrite d'un dirigeantde DSC. Vousn'avezpasle droit de retirerlesnotices, les
marquesou lesétiquettes privativesdu Produit Logiciel. Vous devezinstituerdes mesuresraisonnablespourassurerla conformité
auxmodalitésde ce CLU.

Séparation des Composants -Le PRODUITLOGICIEL estfoumisouslicence en tantque produitunique. Sesparties com-
posantesne peuvent paseétre separéespourétre utiisée surplusd'un MATERIEL.

PRODUIT INTEGRE unique -Sivousavezacquisce LOGICIEL avecdu MATERIEL, le PRODUIT LOGICIEL estautorisé & étre uti-
lisé avecle MATERIEL en tantque produitintégré unique. Dansce cas, le PRODUIT LOGICIEL ne peut étre utiisé qu'avecle
MATERIEL conformémenta ce CLU.

Location -Vousn'avezpasle droitde louer, de mettre en bailou de préterle PRODUITLOGICIEL. Vousn'avezpasle droitde le
mettre & la disposttion d'autres personnesou de laffichersurun serveurou un site Web.

Transfert du Produit Logiciel -Vouspouveztransférertousvosdroitsde ce CLU uniquementdansle cadre de la vente ou du
transfert permanentdu MATERIEL, & condition que Vousne conserviezaucune copie, que Voustransférieztoutle PRODUIT
LOGICIEL (touslescomposants, lesmatérielsimprimés et autres, toutesles misesa niveau et ce CLU), eta condition que le réci-
piendaire accepte lesconditionsde ce CLU. Sile PRODUIT LOGICIEL estune mise a niveau, tout transfert doit égalementinclure
touteslesversionsantérieuresdu PRODUIT LOGICIEL.

Résiliation -Sousréserve de toussesautresdroits, DSC se réserve le droit de résiierce CLU siVousne respectezpaslesmoda-
itésde ce CLU. Dansce cas, Vousdevezdétruire toutesles copiesdu PRODUITLOGICIEL ettoutessespartiescomposantes.
Marques de commerce -Ce CLU ne Vousdonne aucun droit relativement auxmarquesde commerce ou auxmarquesde service
de DSC ou de sesfoumisseurs.

DROITD'AUTEUR - Touslestitresetdroitsde propriété intellectuelle associésau PRODUIT LOGICIEL (notamment maispasseule-
mentauximages, photographiesettextesincorporésdansle PRODUITLOGICIEL), lesdocumentsimprimésjointset tout exem-
plaire du PRODUIT LOGICIEL sontla propriété de DSC et de sesfournisseurs. Vousn'avezpasle droit de faire descopiesdes
documentsimprimésaccompagnantle PRODUITLOGICIEL. Touslestitreset droitsde propriété intellectuelle associésau contenu
quipeutétre accédé parle biaisdu PRODUIT LOGICIEL sontla propriété du propriétaire respectif du contenu et ils peuvent étre
protégésparle droitd’auteurou autresloiset traités surla propriété intellectuelle. Ce CLU ne Vousoctroie pasle droit d'utiiser ces
éléments. Touslesdroitsquine sontpasexpressémentoctroyésparcette CLU, sontréservésparDSC et sesfournisseurs.
RESTRICTIONSPOUR L'EXPORTATION -Vousacceptezle fait que Vousn'exporterezpasou ne réexporterezpasle PRODUIT
LOGICIEL danstout pays, personne ou entité soumisa desrestrictions canadiennesa lexportation.

CHOIXDESLOIS-Ce contratde licence d'utiisation estrégiparlesloisde la Province de [Ontario, Canada.

ARBITRATION - Touslesconflits survenant relativement a ce contrat serontrésolusparun arbitrage définitif et sansappelconfor-
mémentala Loisurlarbitrage, etlespartiesacceptentd'étre liéesparla décision de larbitre. Le lieu de larbitration sera Toronto,
Canada, etle langage de larbitration sera langlais.

GARANTIE LIMITEE

PAS DE GARANTIE -DSC FOURNITLELOGICIEL « EN L'ETAT » SANS GARANTIE. DSC NE GARANTIT PASQUELELOGICIEL
SATISFERAVOSEXIGENCES OU QUEL'EXPLOITATION DU LOGICIEL SERAININTERROMPUE OU SANSERREUR.
CHANGEMENTS DU CADRE D’EXPLOITATION -DSC ne sera pasresponsable desproblémesprovoquéspardeschan-
gementsdansles caractéristiquesdu MATERIEL, ou des problemesd'interaction du PRODUIT LOGICIEL avecdesLOGICIELS
NON-DSC ou AUTRESMATERIELS. .

LIMITES DE RESPONSABILITE ; LA GARANTIE REFLETE L'AFFECTATION DU RISQUE -DANSTOUSLESCAS, SIUN
STATUT QUELCONQUE SUPPOSE DES GARANTIES OU CONDITIONS QUINE SONT PASPOSTULEESDANS CE CONTRAT DE
LICENCE, TOUTELARESPONSABILITEASSUMEE PAR DSC DANSLE CADRED'UNEDISPOSITION QUELCONQUEDECE
CONTRAT SERALIMITEEAU MONTANT LEPLUSELEVE QUEVOUSAVEZ PAYEPOUR LECONTRATDECEPRODUIT
LOGICIEL ETCINQDOLLARSCANADIENS (5 CAN $). PARCEQUE CERTAINESJURIDICTIONSNEPERMETTENT PAS
LEXCLUSION OU LESRESTRICTIONSDERESPONSABILITEPOUR DOMMAGESINDIRECTS, CESRESTRICTIONSPEUVENT
NEPASSAPPLIQUER DANSVOTRECAS.

STIPULATION D'EXONERATION DE GARANTIES -CETTE GARANTIECONTIENT L'ENTIERE GARANTIEET REMPLACE
TOUTESLESAUTRES GARANTIES, QU'ELLESSOIENT EXPLICITESOU IMPLICITES (NOTAMMENT TOUTESLESGARANTIES

IMPLICITESDEMARCHANDISE OU APTITUDEPOUR UN USAGE PARTICULIER) ET DE TOUTEAUTRE OBLIGATION OU
RESPONSABILITEDEDSC. DSC NEFAIT AUCUNEAUTRE GARANTIE. DSC N'ASSUME PASLARESPONSABILITEET
N'AUTORISEAUCUNEAUTREPERSONNE PRETENDANT AGIR EN SON NOMDEMODIFIER OU DECHANGER CETTE
GARANTIE, NASSUME POUR CELAAUCUNEAUTRE GARANTIE OU RESPONSABILITECONCERNANT CEPRODUIT
LOGICIEL.

RECOURS EXCLUSIF ET LIMITE DE GARANTIE -DSC NESERAEN AUCUN CASRESPONSABLEDESDOMMAGES
PARTICULIERS, ACCIDENTELSOU INDIRECTSBASES SUR UNEINOBSERVATION DELAGARANTIE, UNERUPTUREDE
CONTRAT, UNENEGLIGENCE, UNERESPONSABILITESTRICTEOU TOUTEAUTRETHEORIEJURIDIQUE. DETELS
DOMMAGESINCLUENT NOTAMMENT, MAISPASEXCLUSIVEMENT, UNEPERTEDE PROFITS, UN ENDOMMAGEMENT DU
PRODUITLOGICIEL OU TOUT AUTRE EQUIPEMENT ASSOCIE, LECOUT DU CAPITAL, LECOUT DEREMPLACEMENT OU DE
SUBSTITUTION, DESINSTALLATIONSOU SERVICES, UN TEMPSD'ARRET, LE TEMPSDEL’ACHETEUR, LES
REVENDICATIONSDETIERS, Y COMPRISLESCLIENTSET LESDOMMAGESALAPROPRIETE.

DSC recommande de testercomplétementfensemble du systéme réguliérement. Toutefois, malgré desessaisréguliers, iipeutarri-
verque le fonctionnementdu PRODUIT LOGICIEL ne soit pasconforme auxattentesen raison notamment, mais pasexclu-
sivement, d'interventionscriminellesou de pannesde courant.

Informations réglementaires

Ceproduita été homologué parforganisme California State Fire Marshal(CSFM)en vertu de la section 13144.1 du Calfornia
Health and Safety Code. Voiragrément CSFMN®7272-1273:125 pourlesvaleursautoriséeset/ou les conditions d'utilisation du
matérielconcerné dansce document. L'approbation est soumise éventuellementa réexamen, révision etannulation. La durée de
fonctionnementrecommandée de ce détecteurde fumée WS4936/WS4936EU/WSB936 estde 10 ansdansdesconditionsd'uti-
lisation normales. Veuillezconsulterlétiquette collée surlappareilquiindique fannée de remplacementrecommandée.
Pourlentretien de lappareilou le remplacement desbatteries, veuilezfaire appela la société d'installation quivousa fournile sys-
téme d’alarme.

REMARQUE: en Australie, lappareilne doit pasétre installé dansdesendroitsol la température ambiante normale estinférieure a
5°C (41 °F)ou supérieure a45 °C (113 °F).

Cemanueldoit étre utiisé en accompagnementdu manueld’installation de la centrale d’alarme correspondante. Touteslesins-
tructionsspécifiéesdansle manueldoivent étre exécutées.

Declaration de ConformitealaFCC

ATTENTION : deschangementsou modificationsquin‘ont pasété expressément approuvésparDSC peuventannulervotre droit
d'utiisercetéquipement.

Cetéquipementgénére etfaitusage d'ondesparradiofréquence et, peut provoqueren casd'installation et d'utilisation incorrecte -
quine soit pasen stricte conformité aveclesinstructionsdu fabricant - desinterférencesaffectantlescommunicationsde radio etde
télévision. Suite & desessaistypes, ce produit déclaré conforme auxlimites d'exploitation d'un appareilde Classe Bconformément
auxspécificationsdesnormesFCC, section 15, paragraphe « B», quisontconguspourapporterune protection raisonnable
contre de tellesinterférencesdansn’importe quelle installation résidentielle. Quoiquilen sott, iin'existe aucune garantie que des
interférencesne se produirontpasdanscertainesinstallations. Sicetéquipement cause desinterférencesnuisiblesala réception
dessignauxde radio ou de télévision, ce quipeut étre déterminé en alumant eten éteignantlapparei, futiisateurest encouragé a
essayerde corrigercesinterférencesparfun desmoyenssuivants:

+*Réorienterlantenne de réception

+Déplacezla centrale d'alarme parrapportau récepteur

+Eloignezla centrale d’alarme du récepteur

+*Branchezla centrale d’alarme surune autre prise afin quelle soit surun autre circuitque le récepteur.

Sinécessaire, consultezle fournisseurou un technicien radio/TV.

Labrochure suivante, publiée parla Commission fédérale descommunications (FCC), peuts'avérerutile : « How to Identifyand
Resolve Radio/Television Interference Problems » (Comment identifier et résoudre lesproblémesd'interférencesde radio etde
télévision). Ce livretestdisponible auprésdu « U.S. Govemment Printing Office, Washington, D.C. 20402 », sousla référence 004-
000-00345-4.



Déclaration de conformité d’industrie Canada:

Cetappareilnumérique de classe Bsatisfait a touteslesexigencesde réglement canadien surleséquipementsprovoquantdes
interférences.

Cetappareilnumérique de la Classe Brespecte touteslesexigencesde réglement surle matérielbrouileurdu Canada.
1C:160A-WS4936. Le terme « IC: » précédentle numéro de certification radio indique uniquement que les spécificationstech-
niquesd’industrie Canada sont satisfaites. Cetappareilest conforme avecIndustrie Canada exemptde licence standard RSS. Le
fonctionnement est soumisauxdeuxconditionssuivantes: (1) cetappareine doit pascauserd’interférences, et (2) cetappareidoit
acceptertouteslesinterférences, ycompriscellesquipourraient provoquerun fonctionnementnon souhaitable de fappareil.

Le présentappareilest conforme auxCNR d'Industrie Canada applicablesauxappareilsradio exemptsde licence. L'exploitation
estautorisée auxdeuxconditionssuivantes: (1)lappareilne doit pasproduire de brouilage, et (2) lutiisateurde lappareildoit
acceptertoutbrouilage radioélectrique subi, méme sile brouilage est susceptible d'en compromettre le fonctionnement.

Hereby, DSC, declares that this device is in compliance with the essential

requirements and other relevant provisions of Directive 1999/5/EC.

The complete R&TTE Declaration of Conformity can be found at

http://www.dsc.com/listings_index.aspx

(CZE) DSC jako vyrobce prohlasuje, Ze tento vyrobek je v souladu se viemi

relevantnimi pozadavky smérnice 1999/5/EC.

(DAN) DSC erklzerer herved at denne komponenten overholder alle viktige krav samt

andre bestemmelser gitt i direktiv 1999/5/EC.

(DUT) Hierbij verklaart DSC dat dit toestel in overeenstemming is met de eisen en

bepalingen van richtljn 1999/5/EC.

(FIN) DSC vakuuttaa laitteen tayttavan direktiivin 1999/5/EC olennaiset vaatimukset.

(FRE) Par Ia presenle DSC déclare que ce dispositif est conforme aux exigences
pertinentes de la Directive 1999/5/EC.

(GER) Hlerdurch erklart DSC, daR dieses Gerét den erforderlichen Bedingungen und

Vorrausetzungen der Richtlinie 1999/5/EC entspricht.

(GRE) Aia Tou TrapévTog, N DSC, BNAdve! 6Tl GUTH N GUGKEUR €val GUHQVY LE TIC

OUTIDBNG GTTITAGEIC Kall g OAEG Tig GAAEG OXETIKEG QVAYOPEG TG OdNyiag 1999/5/EC.

(ITA) Con la presente la Digital Security Controls dichiara che questo prodotto &

conforme ai requisiti essenziali ed altre disposizioni rilevanti relative alla Direttiva

1999/05/CE.

(NOR) DSC erklzerer at denne enheten er i samsvar med de grunnleggende krav og

ovrige relevante krav i direktiv 1999/5/EF.

(POL) DSC o$wiadcza, ze urzadzenie jest w zgodnoéci z zasadmaym\ wymaganiami
tar ektywy 1

(F'OR) Por este mela aDsC, dec\ara e este equlpamemo esta em conformidade
com os requisito: da Directiva
1999/5/EC.

(SPA) Por la presente, DSC, declara que este equipo esta en conformidad con los
requisitos esenciales y otros requisitos relevantes de la Directiva 1999/5/EC.

(SWE) DSC bekraftar harmed att denna apparat upplyller de vasentiiga kraven och
andra relevanta bestammelser i Direktivet 1999/5/EC.
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Detector de humo inalambrico serie WS4936/WS4936EU(433MHz)/WS8936(868MHz)

Instrucciones de instalacion y operacion

Lea este instructivo minuciosamente antes de la instalacion y el uso del WS4936/WS4936EU/WS8936

Introduccioén
EI'WS4936/WS4936EU/MWS8936 es un detector de humo fotoeléctrico inaldmbrico con un detec-

Operacion
La unidad prueba aproximadamente cada 7 a 8 segundos la condicién para una alarma de humo

tor de temperatura fija y tasa de incremento de calor, y una alarma piezoeléctrica interna. Estan dis- o calor. Durante esta secuencia, la unidad también ejecuta un autodiagnéstico y comprueba si hay

ponibles fres versiones: una version de 433 MHz para Norteamérica (WS4936), una version de
433 MHz para Europalinternacional y Australia (WS4936EU) y una version de 868 MHz para
Europa (WS8936).

NOTA: La deteccion de calor basada en la tasa de incremento no ha sido investigada por los
cULus.

NOTA: Las versiones AUS y EU no incluyen una alarma de calor de temperatura fija, pero Sfinclu-
yen una alarma de tasa de incremento.

Dispositivos compatibles

Este detector de humo es compatible con los siguientes Paneles de control inalambricos DSC y
Receptores inalambricos DSC homologados por UL/ULC: SCW9045-433, SCW9047-433,
SCW9055(D)(G)(1)-433, SCW9057 (D(G)(l)-433, RF5132-433, RF5108-433, RFK5500- 433,
RFK5501-433, RFK5508-433, RFK5516-433, TR4164-433, WS4920, RF4164-433, SCW9067 (H)
(C)-433.

sabotajes y fallas. Durante la operacién normal, el LED verde parpadeara cada 12 segundosy el
dispositivo sonoro no sonara.

Alarma de humo

El detector de humo entrara en estado de alarma si el nivel de sefial excede el umbral de “alarma”
y se restaurara automaticamente cuando el nivel de alarma quede por debajo del umbral “res-
taurar” alarma. Durante un estado de alarma, el LED parpadearad 1/segundo y el dispositivo
sonoro sonara el patron temporal de evacuacion.

Silenciamiento de alarma

Esta alarma de humo esta provista con una funcién de silenciamiento de alarma automaticamente
restaurable. Cuando el sensor esta en alarma, pulsando el botén de Prueba/Silencio/Restaurar se
silenciara el aviso local de la alarma y se transmitira un evento de restauracién de alarma al panel
de control. El LED destellara cada 8 segundos (hasta por 10 minutos) para indicar que la alarma
ha sido silenciada.

EILED que destella se detendra cuando la unidad regrese a operacién normal.La caracteristica
de silenciar la alarma tiene una configuracién de tiempo fijo que hace insensible la alarma de
humo durante 8 minutos.

Silenciar la alarma no deshabilita la alarma de humo, sino que reduce su sensibilidad al humo.
Después del periodo de silencio, la alarma de humo se restaura automaticamente a su operacion
prevista. Si el humo alrededor de la unidad es bastante denso como para sugerir una situacion
potencialmente peligrosa, permanecera en alarma, o puede volver al estado de alarma rapi-
damente.

Problema del detector

Si el detector tiene una falla general, el LED amarillo parpadea una vez cada cuatro segundos y
hay un chirrido cada 48 segundos. Después de 12 horas, el panel mostrara un mensaje de pér-
dida de supervision.

NOTA: El dispositivo sonoro y LED non pulse simultatneamente.



Estado LED Dispositivo sonoro
Normal Parpadeo verde cada 12 segundos APAGADO
Alarma de .
\ Parpadeo rojo cada 1 segundo ANSI S3.41 temporal 3
calor
Prueba de )
| Parpadeo rojo cada 1 segundo ANSI S3.41 temporal 3
calor
Alarma de ANSI S3.41 temporal 3
Parpadeo rojo cada 1 segundo | (pulse el boton para silenciar durante 5a 10
humo minutos)
Prueba de ANSI S3.41 temporal 3
Parpadeo rojo cada 1 segundo | (pulse el botdn para silenciar durante 5a 10
humo minutos)
Alarma de )
Parpadeo rojo cada 1 segundo ANSI S3.41 temporal 3
prueba
Problema

del detector

Parpadeo amarillo cada 4 segundos

Un chirrido cada 48 segundos

Bateria baja

Parpadeo amarillo cada 12

Un chirrido cada 48 segundos (pulse el botén

segundos para silenciar durante 12 horas)
Detector ) -
) Parpadeo amarillo cada 8 segundos Un chirrido cada 48 segundos
sucio
. Secuencia de parpadeo rojo, Un chirrido al final de la secuencia de
Encendido . )
amarillo, verde encendido
) Secuencia de parpadeo rojo,
Sabotaje APAGADO

amarillo, verde cada 12 segundos

Tabla 1: Indicacién de detector y estado

Funcién de detector sucio

Si el detector resulta contaminado, el LED amarillo parpadea una vez cada 8 segundosy hay un
chirrido cada 48 segundos. Consulte la seccion MANTENIMIENTO para la limpieza del detector.
Después de 12 horas, el panel mostrara un mensaje de pérdida de supervision.

Alarma de calor

El detector de calor (exclusivo para versiones cULus) entrara en estado de alarma si el nivel de
sefial de calor excede el umbral de alarma de calor (135 °F/57 °C); y se restaurara auto-
maticamente si el nivel de sefial de calor cae por debajo del umbral de alarma de calor (restaurar).
El detector también entrard en estado de alarma de calor si hay un aumento rapido de tem-
peratura a lo largo de un lapso de tiempo corto. Durante un estado de alarma, el LED parpadeara
1/segundo y el dispositivo sonoro sonara el patrén temporal de evacuacion.

Sabotaje
Si se retira el detector de la placa de montaje se inicia una transmision de “sabotaje”. La condicién
de sabotaje se restaura después de que el detector es montado en la placa.

Transmisiones inalambricas

Se fransmite un mensaje de supervision al panel de control a intervalos de 64 minutos para el

modelo WS4936 e intervalos de 12 minutos para los modelos WS4936EU/MWS8936. Si la sefial no

se recibe el panel de control determina que el detector no esta presente. El detector transmite lo

siguiente:

« Alarma/Restaurar alarma - (alarma de calor o humo). Transmitida en el momento del evento.

« Sabotaje / Restaurar sabotaje - (interruptor de sabotaje activado) retardo de méaximo10
segundos para la restauracion antes de la fransmision.

« Bateria baja - (voltaje de la bateria cae por debajo del umbral). Se prueba y transmite el vol-
taje de la bateria en el momento de una supervision u otras transmisiones.

« Averia - (falla del detector o limite de compensacion del sensor alcanzado). Las averias se
transmiten en el momento del evento (una averia por intervalo de supervision).

Baterias

NOTA: Las baterias deben ser sustituidas exclusivamente por el personal de servicio.

El suministro de energia del detector de calor y de humo inaldmbrico proviene de 3 baterias AAA.
Use Duracell Procell PC2400 o Energizer E92 para el WS4936. Use Duracell Procell MN2400
para el WS4936EU/WS8936. La vida util esperada de la bateria es de 3 afios en condiciones de
uso normales. Nota: Vida Util de mas de 1 afio no esta verificada por UL/ULC. El detector verifica
regularmente si la bateria esta baja. Si se detecta una bateria baja, el ransmisor envia un mensaje
de bateria baja al panel de control, el cual muestra la ID del detector con bateria baja. Ademas, el



LED amarillo del detector parpadeara cada 12 segundos. El dispositivo sonoro del detector sonara
cada 48 segundos (el LED amarillo continia parpadeando) hasta que las baterias sean sus-
tituidas. Si se pulsa el boton silenciar se silenciaran los chirridos durante 12 horas, si no existen
condiciones de averia. Las baterias deberan ser sustituidas si comienzan los chirridos. Sustituya
las baterias por baterias nuevas.

Instalacion y sustitucion de baterias
Para sustituir las baterias:

1. Refire el detector de la base de montaje al girarlo en sentido contrario al de las manecillas
del reloj. Retire cuidadosamente las baterias levantandolas por el extremo “+” usando un
desarmador plano y deséchelas conforme a las normas locales.

2. Para garantizar una secuencia adecuada de apagado, espere un minimo de 20 segundos
antes de instalar nuevas baterias.

3. Instale 3 baterias AAA nuevas (disponibles con el distribuidor Duracell o Energizer local) en
el compartimiento de baterias. Instale las baterias insertando primero el extremo “-”, luego
empuije el extremo “+” hacia abajo. Si las baterias se insertan incorrectamente, retirelas cui-
dadosamente levantandolas por el extremo “+” y reinsertdndolas correctamente.

Compartimiento de Baterias

4. Vuelva a instalar el detector en su base de montaje al girar el detector en el sentido de las
manecillas de reloj hasta que las marcas de acoplamiento se alineen.

5. Después de la secuencia de encendido, el LED verde debera parpadear una vez cada 12
segundos para indicar la operacion normal. Si las baterias no se instalan correctamente, el

detector no operard y las baterias pueden dafarse. Si el detector no enciende, compruebe
que las baterias estén instaladas correctamente y totalmente cargadas.
6. Pruebe el detector (como se describe posteriormente).
LAS EXPOSICIONES CONSTANTES A ALTAS O BAJAS TEMPERATURAS O ALTA HUMEDAD
PUEDEN REDUCIR LA VIDA UTIL DE LAS BATERIAS.

Instrucciones de instalacion

El detector de humo inaldambrico de la serie WS4936/WS4936EU/WS8936 debera ser instalado y
usado dentro del &mbito que ofrece el grado de contaminacién max. 2 y categoria de sobrevoltaje
I'en UBICACIONES NO PELIGROSAS, exclusivo para interiores. El equipo esta disefiado para
ser instalado exclusivamente por PERSONAL DE SERVICIO; (PERSONAL DE SERVICIO se
define como una persona que cuenta con la capacitacion técnica apropiada y la experiencia nece-
saria para estar atento a al peligro al que esa persona puede estar expuesta al ejecutar una tarea
y de las medidas para minimizar los riesgos para esa persona u ofras personas.)

1. Colocacion del detector de humo

Las investigaciones han demostrado que los fuegos hostiles en hogares generan humo en mayor

o menor grado. Los experimentos en fuegos tipicos en hogares indican que las cantidades detec-

tables de humo preceden a los niveles detectables de calor en la mayoria de los casos. Por estas

razones, las alarmas de deteccion de humo deberan ser instaladas fuera de cada dormitorio y en
cada piso de la casa.

La siguiente informacion es solo para orientacidén general y se recomienda consultar los codigos y

reglamentos contra fuegos locales al momento de colocar e instalar alarmas de deteccion de

humo. Se recomienda que se instalen alarmas de deteccién de humo adicionales a las requeridas
para proteccion minima. Las areas adicionales que deberan ser protegidas incluyen: el sétano, las

habitaciones, en particular aquellas donde duermen fumadores; comedores; cuartos de calderas y

de servicio; y todo pasillo no protegido por las unidades requeridas. En techos lisos, los detectores

pueden ser espaciados 9,1 m (30 pies) como guia. Puede que se requiera ofro espaciado depen-
diendo de la altura del techo, el movimiento de aire, la presencia de vigas, techos no aislados, etc.

Consulte el Cédigo nacional de alarmas contra fuegos NFPA 72, CAN/ULC-S553-02 u otras nor-

mas nacionales apropiadas para las recomendaciones de instalacion.

« No coloque los detectores de humo en la parte superior de techos en cuspide o de dos aguas;
las bolsas de aire en estas ubicaciones pueden evitar que la unidad detecte humo.

« Evite areas con flujo de aire turbulento, tales como cerca de puertas, ventiladores o ventanas.
El movimiento rapido de aire alrededor del detector puede evitar que el humo entre en la uni-
dad.

« No coloque los detectores en areas con mucha humedad.



No coloque los detectores en areas donde la temperatura aumente por encima de los 38°C
(100°F) o caiga por debajo de los 5°C (41°F).

En EE.UU., los detectores de humo deberian instalarse de acuerdo con el Capitulo 29 de
NFPA 72, el Codigo Nacional de Alarmas de fuego: 29.5.1.1.

Donde las leyes, codigos o normas aplicables lo requieran para un tipo especifico de ocupacion,
se deberan instalar alarmas de deteccion de humo de estacion sencilla o mdltiple de la siguiente
manera:

1.
2.

En todos los dormitorios y las habitaciones de huéspedes.

Afuera de cada area de dormir de una unidad de vivienda separada, dentro de 6,4 m (21
pies) de cualquier puerta de un dormitorio, con la distancia medida a lo largo de una ruta de
desplazamiento.

En cada nivel de una unidad de vivienda, incluyendo los sétanos.

En cada nivel de un establecimiento residencial de hospedaje y cuidado (instalacién
pequefia), incluyendo los sétanos y sin considerar los espacios de techo muy bajo y los &ti-
cos no acabados.

En las zonas de estar de una habitacion de huésped.

En las zonas de estar de un establecimiento residencial de hospedaje y cuidado (instalacién
pequefia).

NOTA: En Australia, el dispositivo no debera ser instalado en ubicaciones donde la tem-
peratura ambiente normal esté por debajo de 5° C o por encima de 45° C.
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2. Montaje de la placa posterior del detector de humo

NOTA: Estos dispositivos de alarma deberas ser instalados exclusivamente por un ingeniero / téc-
nico competente.

Este dispositivo no debera ser usado con un dispositivo de proteccion.

Una vez que se encuentre la ubicacion adecuada, monte la placa posterior del detector. Instale la
base de montaje en el techo o en la pared (si el reglamento local lo permite) usando las ubi-
caciones de atornillado segun se requiera. Use los dos tornillos y anclajes suministrados. Maniobre
la base de tal manera que los tornillos estén en el marco de las ranuras para tornillos y asegurela.



Pk 100 mm (4in) minimo

100 mm (4 in.) =
minimo |
1

3. Montaje

Inserte el detector dentro de la base al alinearlo sobre la base (la muesca de alineacion del detec-
tor debera estar ligeramente desplazada de la pestafia de liberacion contra sabotaje de la base de
montaje) luego gire el detector en el sentido de las manecillas del reloj y quedara fijo en su lugar
cuando se escuche un clic.

4. Prueba de la unidad

NOTA: La estacién de monitoreo central (si se usa) debera ser notificada antes de que se genere
la prueba. Esto evitara una falsa alarma y una respuesta innecesaria de la estacién de monitoreo
central.

Inicie la prueba al pulsar el boton de prueba durante 5 segundos como minimo. La activacion de la
alarma se indica mediante el parpadeo del LED, el dispositivo sonoro y la transmision de la sefial
de alarma al panel de control. El detector vuelve al estado normal si se suelta el boton de prueba.
NOTA: Deje pasar un lapso minimo de 20 segundos después del encendido y, después de las acti-
vaciones de prueba, alarma o reinicio contra sabotaje. No use el boton de prueba si hay humo pre-
sente.

NOTA: Si el detector se encuentra en uno de los siguientes estados cuando se inicia una prueba;
no entrara en un estado de alarma.

« Sabotaje, (detector no instalado en la placa de montaje)

« Problema de compensacion

« Otrasfallasinternas que pudieran evitar una alarma de humo o calor

5. Asociacion del dispositivo

El nimero de serie de 6 digitos localizado en la parte posterior de la carcasa del detector de humo

debe ser asociado en el panel de control de alarma con la programacion del Instalador. Consulte

el Manual de instalacion del receptor para méas detalles. Para pruebas de colocacion refire el detec-
tor de la placa posterior durante un segundo (sabotaje) luego vuelva a colocarlo. Espere por lo

menos 30 segundos para el resultado de la prueba antes de volver a activar.

Instrucciones del propietario

Seguridad contra incendios en el hogar

La mayoria de incendios se produce en el hogar, y para minimizar este peligro, se recomienda lle-
var a cabo una auditoria de seguridad contra incendios en el hogar y desarrollar un plan de
escape familiar.

Auditoria de seguridad contra fuegos en el hogar
1. ¢Estan todos los electrodomésticos y las tomas de corriente en condicién segura? Com-
pruebe si existen cables pelados, circuitos de iluminacion sobrecargados, etc. Si no esta
seguro sobre la condicion de sus aparatos eléctricos o servicio doméstico realice una eva-
luacion profesional.

2. ;Estan todos los liquidos inflamables guardados de forma segura en envases cerrados, y en
un area fresca y bien ventilada? Debe evitarse limpiar la unidad con liquidos inflamables.
¢ Estan los materiales peligrosos (por ejemplo, fsforos) fuera del alcance de los nifios?
¢ Estan los hornos y los artefactos que usan combustion de madera instalados correc-
tamente, limpios y en buen estado de funcionamiento? Si no esta seguro, solicite una eva-
luacion profesional.

P ow

Planificacion del escape familiar

Con frecuencia hay muy poco tiempo entre la deteccion de un fuego y el tiempo en que se con-

vierte en mortal. Por esta razon, es muy importante desarrollar y ensayar un plan de escape fami-

liar.

« Todos los miembros de la familia deben participar en el plan de escape.

« Estudie las rutas de escape posibles desde cada ubicacion dentro de la casa. Puesto que
muchos fuegos ocurren en la noche, preste especial atencion a las rutas de escape desde los

dormitorios.
« Esesencial que el escape de una recamara sea posible sin abrir la puerta interior. Considere

lo siguiente cuando elabore su plan de escape:



« Asegurese de que las puertas y ventanas que abren al exterior se abran facilmente. Ase-
gurese de que no se hayan pintado cerradas y de que los mecanismos de bloqueo operen sin
problemas.

« Siesmuy dificil abrir o usar la salida para los nifios, personas mayores o discapacitados, debe
desarrollarse planes para su rescate. Este plan incluye asegurarse de que quienes deben rea-
lizar el rescate puedan oir inmediatamente la sefial de alarma de incendio.

« Silasalida esta sobre el nivel del suelo, debe proporcionarse una escalera de incendio apro-
bada o una cuerda, asi como entrenamiento en su uso.

« Lassalidasal nivel del suelo deben mantenerse despejadas. Asegurese de retirar la nieve de
las puertas de patios exteriores en el invierno y que los muebles o equipo exteriores no blo-
queen las salidas.

« Lafamilia debe tener un punto de reunién predeterminado donde se observe que no falta
nadie; por ejemplo, al frente de la calle 0 en la casa de un vecino.

« Unavezque todos estén fuera de la casa, llame al Departamento de bomberos.

« Unbuen plan pone el énfasis en un escape rapido. No investigue primero ni trate de combatir
elincendio, y no trate de rescatar pertenencias u objetos de valor porque esto toma tiempo.
Una vez que esté afuera, no ingrese a la casa de nuevo; espere al Departamento de bom-
beros.

« Escriba el plan y realice simulacros con frecuencia para en caso que se presente una emer-
gencia todos sepan qué hacer. Revise el plan seglin cambien las condiciones, por ejemplo, si
hay mas o menos miembros de familia en la casa o si hay cambios en la casa.

« Asegurese de que su sistema de alarma de fuego funcione correctamente mediante pruebas
semanales. Si no esta seguro sobre la operacion de su sistema, contacte al instalador o dis-
tribuidor autorizado de su detector de humo.

« DSC recomienda que contacte con su Departamento de bomberos local y solicite informacion
adicional sobre seguridad contra incendios en el hogar y formulacién de planes de escape. Si
es posible, solicite que su oficial local de prevencion de fuegos lleve a cabo una inspeccion de
seguridad contra fuego en su hogar.

Comprobacion de su detector de humo

Siga el procedimiento de prueba descrito aqui o pongase en contacto con su distribuidor o ins-
talador de detectores de humo para instrucciones de prueba. DSCrecomienda que pruebe
todo el sistema de alarma por lo menos una vez por semana para verificar la operacion de
todas las funciones del sistema.

Prueba de la unidad de detecto de humo

Inicie la prueba al pulsar el boton de prueba durante 5 segundos (min.), el dispositivo sonoro
haces sonidos de clic durante este tiempo. Pulse el botdn hasta que la alarma de la unidad suene,
se debera enviar una alarma al panel de control. Si se suelta el boton, la alarma cesara. Si esto no
ocurre, asegurese de que las baterias sean del tipo correcto, estén en buenas condiciones y estén
instaladas correctamente.

Al completar las pruebas de funcionamiento del detector de humo, compruebe la camara de sen-
soresde la unidad para asegurarse de su operacion adecuada. Para probar la cdmara de sen-
sores, pase una mecha de algodon o palito encendidos alrededor de la parte exterior de la unidad
hasta que una cantidad de humo generosa entre en la camara de sensores o la unidad entre en
estado de alarma. Si el detector de humo no funciona adecuadamente, llame a su instalador o dis-
tribuidor de detectores de humo para servicio.

Mantenimiento del propietario

El detector de humo esta disefiado para requerir mantenimiento minimo. Si la caja se ensucia,
aspirela con un aditamento con brocha pequefia. Sila caja tiene grasa, limpiela suavemente con
un pafio suave ligeramente humedecido con agua jabonosa.

Nunca desarme el detector de humo; la unidad no contiene partes que requieran servicio en
su interior. Solo puede retirar el detector de la placa posterior para sustituir las baterias si el
instalador no ha proporcionado el servicio. Al sustituir las baterias, siga las instrucciones espe-
cificadas dentro del manual de instalacion.

Nunca pinte la unidad. La pintura puede evitar que el humo entre en la unidad. Si esta pla-
neando renovaciones o volver a pintar, péngase en contacto con su instalador y pidale que
retire la unidad temporalmente hasta que se completen los trabajos.

Sila unidad se ubica en un area donde esté expuesta a altos niveles de polvo o insectos y provoca
falsas alarmas, puede que requiera servicio; péngase en contacto con su instalador o distribuidor
de detectores de humo.

Los procedimientos de pruebas y mantenimiento deberan realizarse conforme a las normas
CAN/ULC-S8552-02.

Especificaciones

Registro regulatorio: UL268/ULC-S531 (solamente WS4936)
Diametro: 5in (125 mm)

Altura: 2.5in (63 mm)

Peso (con bateria): 8.75 0z (243 g)

Color: blanco

Clasificacion de separacion: 70 ft (21.3 m)



« Sensibilidad de alarma (umbral) WS4936 (cULus): 1.26 - 2.39 %/ oscurecimiento por pie

« Sensibilidad de alarma (umbral) WS4936EU/MWS8936: cumple con la norma EN14604

« Sefial audible (ANSI temporal 3): 85 dBA min. en alarma

« Patrdn de alarma de dispositivo sonoro (exclusivo WS4936); Patron temporal de evacuacion
(WS4936EU / WS8936)

« Temperatura operacional:40° Fa 100° F (4.4°Ca 37.8°C)

« Temperatura operacional con detector de humo: 32°Fa 100°F (0°Ca 37.8°C)

« Temperatura operativa para alarma de humo (WS4936EU): 41°-113°F (5°-45°C);
Alarma de humo fotoeléctrica tipo A (Australia)

« Alarma de calor: 135°F (57° C)

» Humedad: 15 % a 90 % HR, sin condensacion

« Baterias aprobadas para el WS4936: 3 baterias AAA Duracell Procell PC2400 o Energizer
E92

« Baterias aprobadas para el WS4936EU/WS8936: 3 baterias AAA Duracell Procell MN2400

« Silencio de alarma (WS4936) 8 minutos reiniciable automaticamente

« Frecuencia de transmision de supervision (WS4936): intervalos de 64 minutos

« Frecuencia de transmision de supervision (WS4936EU / WS8936): intervalos de 12 minutos

« Deteccion de bateria baja: Bateria baja 14 dias restantes

Garantia Limitada

Digital Security Controlsgarantiza que durante un periodo de 12 mesesa partirde la fecha de compra, elproducto permanecera
sin defectosen materialesymano de obra bajo condicionesnormalesde uso yque elcumplimiento de cualquierviolacion de dicha
garantia, DigitalSecurity Controlsdebera, segtin lo decida, repararo sustituirelequipo defectuoso mediante la devolucion del
equipo altallerde reparaciones. Esta garantia esvalida Ginicamente para defectosen piezasymano de obra yno para dafiosocu-
ridosdurante elembarque o manipulacion, o dafio debido a causasfuera delcontrolde Digital Security Controlstales como relam-
pagos, voltaje excesivo, choque mecanico, dafio poragua, o dafiossurgidosdebido alabuso, alteracion o aplicacion inapropiada
delequipo.

La garantia actualdebera aplicarse exclusivamente alcompradororiginal, ydebera sustituira cualquierotra garantia, ya sea expli-
cita o implictamente yde todaslasobligacioneso responsabiidadesde parte de Digital Security Controls. Digital Security Controls
no asume o autoriza a cualquierotra persona para que actué en su representacion, para modificaro cambiaresta garantia, nipara
asumircualquierotra garantia o responsabilidad concemiente a este producto.

Enninglin caso sera Digital Security Controlsresponsable de ningun dafio directo, indirecto o derivado, lucro cesante, pérdida de
tiempo o de ninguna otra pérdida sufrida porelcompradoren conexion con la compra, instalacion o funcionamiento o fallos delpre-
sente producto.

Detectores de humo:Losdetectoresde humo, que son una parte delsistema, pueden no alertar corectamente a losocupantes
de unincendio porun nimero de razones, algunasson lassiguientes. Losdetectoresde humo pueden habersido instaladoso ubi-
cadosincorrectamente . Elhumo no puede sercapazde alcanzarlosdetectoresde humo, como cuando elfuego esenla chi-
menea, paredeso techos, o en elotrolado de laspuertascerradas. Losdetectoresde humo no pueden detectarhumo de
incendiosen otrosnivelesde la residencia o edfficio.

Cadaincendio esdiferente en la cantidad de humo producida yla velocidad delincendio. Losdetectoresde humo no pueden
detectarigualmente bien todoslostiposde incendio. Losdetectoresde humo no pueden proporcionaruna advertencia rapi-
damente de incendioscausadospordescuido o falta de seguridad como elfumaren cama, explosionesviolentas, escape de gas,
elincorrecto almacenamiento de materialesde combustion, circuitos eléctricos sobrecargados, eljuego con fosforosporparte de

losnifioso unincendio provocado. Aln sieldetectorde humo funciona como esta disefiado, pueden habercircunstanciasdonde
hayinsuficiente tiempo de advertencia para pemitira los ocupantesescapara tiempo para evitarheridas o muerte.
Advertencia: Digital Security Controls, recomienda que todo elsistema sea completamente probado en forma regular. Sin
embargo, apesarde laspruebasfrecuentes, ydebido a, pero no limitado a, sabotaje criminalo interrupcion eléctrica, esposible
que este producto falle en trabajarcomo esesperado.

Informacién importante: Loscambioso lasmodificacionesa este equipo no aprobadasexpresamente porDSC pueden anular
la autoridad delusuario para operarelequipo.

EULA

IMPORTANTE - LEA ATENTAMENTE: el Software DSC comprado cono sin Productos y Componentes tiene marca
registrada y es adquirido bajo los siguientes términos de li

Este Acuerdo de Licencia de Usuario Final (End-! UseeroenseAgreement—“EULA Jesunacuerdo legalentre Usted (la compaiia,
individuo o entidad que ha adquirido el Software ycualquier Hardware relacionado)y Digital Security Controls, una division de Tyco
SafetyProductsCanada Ltd. (‘DSC"), elfabricante de lossistemasde seguridad integradosyprogramadordelsoftware yde todos
losproductoso componentesrelacionados (‘HARDWARE") que usted ha adquirido. Sielproducto de software DSC (‘PRODUCTO
DE SOFTWARE’ 0 “SOFTWARE") necesita estaracomparfiado de HARDWARE yNO esta acompafiado de nuevo HARDWARE,
usted no puede usar, copiaro instalarel PRODUCTO DE SOFTWARE. EIPRODUCTO DE SOFTWARE incluye software ypuede
incluirmediosasociados, materialesimpresosydocumentacion “en linea”o electronica. Cualquier software provisto con el
PRODUCTODE SOFTWARE que esté asociado a un acuerdo de licencia de usuario finalseparado eslicenciado a Usted bajo los
términosde ese acuerdo de licencia. Alinstalar, copiar, realizarla descarga, almacenar, accedero, de otro modo, usarel
PRODUCTODESOFTWARE, Usted se somete incondicionalmente a loslimites de lostérminosde este EULA, incluso sieste EULA
esuna modificacion de cualquieracuerdo o contrato previo. Sino estd de acuerdo con lostérminosde este EULA, DSC no podra
licenciarle elPRODUCTO DE SOFTWAREYy Usted no tendra elderecho de usarlo.

LICENCIA DE PRODUCTO DE SOFTWARE

EIPRODUCTODE SOFTWARE esta protegido porleyesde derecho de autoryacuerdosde derecho de autor, asi como otrostra-
tadosyleyesde propiedad intelectual. IPRODUCTO DE SOFTWARE eslicenciado, no vendido.

CONCESION DE LICENCIA. Este EULA le concede los siguientes derechos:

Instalacion y uso del software — Para cada licencia que Usted adquiere, Usted puede instalartan sélo una copia del
PRODUCTODESOFTWARE.

Almacenamiento/Uso en red - EIPRODUCTO DE SOFTWAREno puede serinstalado, accedido, mostrado, ejecutado, com-
partido o usado almismo tiempo desde diferentesordenadores, incluyendo una estacion de trabajo, terminalu otro disposttivo elec-
tronico (‘Dispositivo”). En otraspalabras, siUsted tiene variasestacionesde trabajo, Usted tendra que adquiriruna licencia para
cada estacion de trabajo donde usara el SOFTWARE.

Copia de seguridad - Usted puede tenercopiasde seguridad delPRODUCTO DE SOFTWARE, pero sélo puede teneruna
copia porlicencia instalada en un momento determinado. Usted puede usarla copia de seguridad solamente para propésitosde
archivo. Excepto delmodo en que esta expresamente previsto en este EULA, Usted no puede hacercopiasdelPRODUCTODE
SOFTWARE de otro modo, incluyendo los materialesimpresos que acompafian al SOFTWARE.

DESCRIPCION DEOTROSDERECHOSYLIMITACIONES

Limitaci en Ingenieria Reversa, D il yD lo - Usted no puede realizaringenieria reversa, des-
compilaro desmontarelPRODUCTODESOFTWARE excepto ysolamente en la medida en que dicha actividad esté expre-
samente permitida porla leyaplicable, no obstante esta limitacion. Usted no puede realizar cambios nimodificaciones al Software,
sin elpermiso escrito de un oficialde DSC. Usted no puede eliminaravisosde propiedad, marcaso etiquetasdelProducto de
Software. Usted deberia instituirmedidasrazonablesque aseguren elcumplimiento de lostérminosy condicionesde este EULA.
Separacion de los Componentes - EIPRODUCTO DE SOFTWARE se licencia como un producto tnico. Suspartescom-
ponentesno pueden serseparadaspara eluso en masde una unidad de HARDWARE.

PRODUCTO UNICO INTEGRADO - Siusted adquirié este SOFTWARE con HARDWARE, entonceselPRODUCTODE
SOFTWARE esta licenciado con elHARDWARE como un producto Unico integrado. En este caso, el PRODUCTO DE SOFTWARE
puede serusado solamente con el HARDWARE, taly como se establece masadelante en este EULA.




Alquiler - Usted no puede alquilar, prestaro arrendarelPRODUCTO DE SOFTWARE. No puede disponibilizarlo a terceros nicok-
garlo enun servidoro una paginaweb.

Transferencia de Producto de Software — Usted puede transferirtodossusderechosbajo este EULAsOlo como parte de una
venta permanente o transferencia delHARDWARE, desde que Usted no retenga copiasytransfieratodo elPRODUCTODE
SOFTWARE (incluyendo todaslas partescomponentes, los materialesimpresos ymediaticos y cualquieractualizacion yeste EULA)
ydesde que elreceptoresté conforme con lostérminosde este EULA. Siel PRODUCTO DE SOFTWARE esuna actualizacion, cuak
quiertransferencia debe incluirtambién todaslas versiones previasdelPRODUCTO DE SOFTWARE.

Término - Sin prejuicio de cualesquiera otrosderechos, DSC puede terminareste EULAsiUsted negligencia elcumplimiento de
lostérminosycondicionesde este EULA. En talcaso, usted debe destruirtodaslas copiasdel PRODUCTO DE SOFTWARE ytodas
suspartescomponentes.

Marcas registradas — Este EULAno le concede ninglin derecho conectado con ninguna de lasmarcasregistradasde DSC o de
susproveedores.

DERECHOSDEAUTOR - Todoslosderechosde titulo y propiedad intelectualen este yrelativosa este PRODUCTO DE
SOFTWARE (incluyendo, pero no imitdndose a todaslasimagenes, fotografiasytextosincorporadosal PRODUCTODE
SOFTWARE), los materialesimpresosque acompafan, ytodaslas copiasdel PRODUCTO DE SOFTWARE, son propiedad de DSC
ode susproveedores. Usted no puede copiarlos materialesimpresos que acompafian alPRODUCTO DE SOFTWARE. Todoslos
titulosyderechosde propiedad intelectualen yrelativosalcontenido que pueden seraccedidosa travésdeluso delPRODUCTO
DESOFTWARE son de propiedad de su respectivo propietario de contenido ypueden estarprotegidos porderechosde autoru
otrostratadosyleyesde propiedad intelectual. Este EULANo le concede ningtn derecho de usartalcontenido. Todoslosdere-
chosno expresamente concedidosporeste EULAestan reservadosa DSC ysusproveedores.

RESTRICCIONESDE EXPORTACION - Usted se compromete a no exportaro reexportarelPRODUCTO DE SOFTWARE a nin-
gun pais, persona o entidad sujeta a lasrestricciones de exportacion de Canada.

ELECCION DELEY - Este Acuerdo de Acuerdo de Licencia de Software se rige porlasleyesde la Provincia de Ontario, Canada.
ARBITRAJE-Todaslasdisputasque surjan con relacion a este Acuerdo estaran determinadas pormedio delarbitraje finalyvin-
culante, de acuerdo con elArbitration Act, ylas partesacuerdan someterse a la decision delarbitro. Ellugarde arbitraje sera
Toronto, Canada, yelidioma de arbitraje seré elinglés.

GARANTIA LIMITADA

SIN GARANTIA - DSC provee el SOFTWARE ‘talcomo es’, sin garantia. DSC NO GARANTIZAQUE EL SOFTWARE SATISFARA
SUSNECESIDADES O QUETAL OPERACION DEL SOFTWARE SERAININTERRUMPAOLIBRE DEERRORES.

CAMBIOS EN EL ENTORNO OPERATIVO - DSC no se responsabilizara de problemas causadosporcambiosen lascarac-
teristicasoperativasdelHARDWARE, o de problemasen la interaccion delPRODUCTO DE SOFTWARE con SOFTWARE que no
sea de DSC 0 con PRODUCTOSDEHARDWARE. i

LIMITACION DE RESPONSABILIDAD, CUOTA DE RIESGO DE LA GARANTIA -EN CUALQUIER CASO, SIALGUNALEY
IMPLICAGARANTIAS O CONDICIONESNOESTABLECIDASEN ESTEACUERDODELICENCIA, TODALARESPONSABILIDAD
DEDSC BAJOCUALQUIER DISPOSICION DEESTEACUERDODELICENCIASELIMITARAALAMAYOR CANTIDAD YAPAGADA
POR USTED PARALICENCIAR EL PRODUCTODE SOFTWAREY CINCO DOLARES CANADIENSES (CAD$5,00). DEBIDOA
QUEALGUNASJURISDICCIONESNOACEPTAN LAEXCLUSION OLIMITACION DELARESPONSABILIDAD PARADANOS
CONSECUENTESOINCIDENTALES, LASLIMITACIONESCITADASPUEDEN NOAPLICARSEAUSTED.

EXENCION DE LAS GARANTIAS - esta garantia contiene la garantia completa yesvaida, en lugarde cualquierotra garantia,
yaexpresa o implicita (incluyendo todaslasgarantiasimplicitas de mercantiiidad o aptitud para un propésito determinado) yde
todaslasobligacioneso responsabiidadesporparte de DSC. DSC NO CONCEDE OTRAS GARANTIAS. DSC TAMPOCO ASUME
NIAUTORIZAANINGUNAOTRAPERSONAQUE PRETENDAACTUAR EN SUNOMBRE PARAMODIFICAR O CAMBIAR ESTA
GARANTIANI PARAASUMIR PARAELLANINGUNAOTRAGARANTIAORESPONSABILIDAD RELATIVAAESTEPRODUCTODE
SOFTWARE.

REPARACION EXCLUSIVA Y LIMITACION DE GARANTIA - BAJONINGUNACIRCUNSTANCIADSC SERARESPONSABLE
DECUALQUIER DANOESPECIAL, IMPREVISTO O CONSECUENTE O DANOS INDIRECTOSBASADOSEN INFRACCION DELA
GARANTIA, INFRACCION DEL CONTRATO, NEGLIGENCIA, RESPONSABILIDAD ESTRICTAO CUALQUIER OTRATEORIA
LEGAL. TALESDANOSINCLUYEN, PERONOSELIMITAN, APERDIDAS DE BENEFICIOS, PERDIDADEL PRODUCTODE

SOFTWARE O CUALQUIER EQUIPOASOCIADO, COSTEDE CAPITAL, COSTEDE SUSTITUCION OREEMPLAZO DEEQUIPO,
INSTALACIONES O SERVICIOS, DOWN TIME, TIEMPO DEL COMPRADOR, REIVINDICACIONESDE TERCEROS,
INCLUYENDOCLIENTES, YDANOSALAPROPIEDAD.

DSC recomienda que se pruebe todo elsistema completamente de modo regular. Sin embargo, a pesarde laspruebasfre-
cuentes, ydebido a ellas, pero no imitado a lasmismas, intento criminalde forzarlo o interrupcion eléctrica, esposible que este Pro-
ducto de Software falle con relacion aldesempefio esperado.

Informacién reglamentaria

Este producto ha sido aprobado porelJefe de bomberosdelestado de Califomia (CSFM)de conformidad con la seccion 13144.1
delCddigo de Salud y Seguridad de Califomia. Véase la Lista CSFMNo. 7272-1273:125 para losvaloresy/o condiciones per-
misbles para uso concernientesalmaterialpresentado en este documento. La aprobacion esta sujeta a la reexaminacion, revision
yposible cancelacion. La alarma de humo WS4936/WS4936EU/WS8936 cuenta con una vida utilde servicio de 10 afiosbajo con-
dicionesnormalesde uso. Consulte la etiqueta aplicada aldispositivo que indica elafio de remplazo recomendado.

Para elservicio de la unidad o la sustitucion de lasbaterias, llame a su compafia de instalacién que le suministré elsistema de
alarma.

NOTA: En Australia, eldispositivo no debera serinstalado en ubicacionesdonde la temperaturaambiente normalesté pordebajo
de41°F(5°C)oporencimade 113°F (45°C).

Este manualdebera serusado en conjunto con elManualde instalacion delpanelde controlde alarma. Se deben observartodas
lasinstruccionesespecificadasdentro de ese manual.

Declaracién de conformidad de FCC

PRUDENCE: Loscambios o lasmodificacionesque no estén expresamente aprobadasporDSC pueden anularsu autoridad de
usareste equipo.

Este equipo genera yutiiza energia de radiofrecuencia y sino se instala y utiiza apropiadamente, en estricta conformidad con las
instruccionesdelfabricante, puede causarinterferencia a la recepcion de radio yde television. Se ha probado yencontrado
conforme con loslimitesdeldispositivo Clase B, de acuerdo con lasespecificacionesen la Subparte "B"de la Parte 15 de lasReglas
FCC, que estan disefiadaspara proporcionar proteccion razonable contra talinterferencia en cualquierinstalacion residencial. No
obstante, no haygarantia de que no ocurra interferencia en una instalacion en particular. Sieste equipo provoca interferencia a la
recepcion de radio o de television, lo cualpuede determinarse alapagaryalencenderelequipo, se le recomienda alusuario
intentarcorregirla interferencia tomando una o mésde lassiguientes medidas:

*Reoriente laantena de recepcion

+*Reubique elcontrolde alarma con respecto alreceptor

*Mueva elcontrolde alarma lejosdelreceptor

+Conecte elcontrolde alarma en una toma de corriente diferente a fin de que elcontrolde alarma yelreceptorestén en circuitos
diferentes.

De sernecesario, elusuario debe consultarcon eldistribuidoro con un técnico especializado en radio/television para sugerencias
adicionales.

Puede que elsiguiente folleto preparado porla FCC sea Utilpara elusuario: “How to Identifyand Resolve Radio/ Television
Interference Problems” (Como identfficary resolver problemas de interferencia de radio/television). Este instructivo esta disponible
porla Oficina de Impresion delGobiemo de los Estados Unidos, Washington D.C. 20402, nimero de articulo 004-000-00345-4.

Declaracién de cumplimiento de Industry Canada:

Este aparato digital Clase Bcumple todos losrequisitos de lasregulaciones canadienses sobre equipo que provoca interferencia.
Cetappareiinumérique de la Classe Brespecte touteslesexigencesde réglementsurle matérielbrouileurdu Canada.
IC:160A-WS4936 Eltérmino 1C:"antesdelnimero de certificacion de radio solo significa que se cumplieron lasespecificacionestéc-
nicasde Industry Canada. Este dispositivo cumple con la(s)norma(s) RSSsin licencia de IndustryCanada. La operacion esté sujeta
alassiguientesdoscondiciones: (1) este dispositivo no puede provocarinterferencia, y (2) este dispositivo no debe aceptarnin-
gunainterferencia que pueda provocaruna operacion no deseada deldispositivo.



Le présentappareilest conforme auxCNR d'Industrie Canada applicablesauxappareilsradio exemptsde licence. L'exploitation
estautorisée auxdeuxconditionssuivantes: (1)lappareilne doit pasproduire de brouilage, et (2) lutiisateurde lappareidoit
acceptertoutbrouilage radioélectrique subi, méme sile brouilage est susceptible d'en compromettre le fonctionnement.

@/ ANATEL

Hereby, DSC, declares that this device is in compliance with the essential

requirements and other relevant provisions of Directive 1999/5/EC.

The complete R&TTE Declaration of Conformity can be found at

http://www.dsc.com/listings_index.aspx

(CZE) DSC jako vyrobce prohlasuje, Ze tento vyrobek je v souladu se viemi

relevantnimi pozadavky smémice 1999/5/EC.

(DAN) DSC erklzerer herved at denne komponenten overholder alle viktige krav samt

andre bestemmelser gitt i direktiv 1999/5/EC.

(DUT) Hierbij verklaart DSC dat dit toestel in overeenstemming is met de eisen en

bepalingen van richtljn 1999/5/EC.

(FIN) DSC vakuuttaa laitteen tayttavan direktiivin 1999/5/EC olennaiset vaatimukset.

(FRE) Par Ia preseme DSC déclare que ce dispositif est conforme aux exigences
pertinentes de la Directive 1999/5/EC.

(GER) Hlerdurch erklan DSC, daR dieses Gerét den erforderlichen Bedingungen und

Vorrausetzungen der Richtlinie 1999/5/EC entspricht.

(GRE) Aia Tou Trap6viog, n DSC, dnAwvel 011 auTr n OUOKEUN €iVaI GULPWVN PE TIg

OUTIWBNG ATTITGEIS Ka HE OAEG Tig GANEG OXETIKEG QVapOpEG Trg Odnyiag 1999/5/EC.

(ITA) Con la presente la Digital Security Controls dichiara che questo prodotto &

conforme ai requisiti essenziali ed altre disposizioni rilevanti relative alla Direttiva

1999/05/CE.

(NOR) DSC erklzerer at denne enheten er i samsvar med de grunnleggende krav og

ovrige relevante krav i direktiv 1999/5/EF.

(POL) DSC oswiadcza, e urzqdzeme jestw zgodnosm 2 zasadniczymi wymaganiami
ta ektywy

(POR) Por este melo aDsC, dec\ara e es(e equnpamento esta em conformidade
com 0s requisito: da Directiva
1999/5/EC.

(SPA) Por la presente, DSC, declara que este equipo esté en conformidad con los
requisitos esenciales y otros requisitos relevantes de la Directiva 1999/5/EC.

(SWE) DSC bekréftar harmed att denna apparat uppfyller de vésentliga kraven och
andra relevanta bestémmelser i Direktivet 1999/5/EC.

CE&®-

0359 EN14604: 2005/AC:2008
DSC, Toronto, Canada Dispositivo de alarma de humo
2016
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Agéncia Nacional de Telecomunicagoes

4889-15-3215

(01)07899029306025

WS4936

Este equipamento opera em carater secundario, isto é, ndo tem direito a prote¢do contra inter-|
feréncia prejudicial, mesmo de estagdes do mesmo tipo, e ndo pode causar interferéncia a sis-

emas operando em carater primario.”
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Detector de fumaga sem fio das séries WS4936/WS4936EU (433 MHz)/WS8936 (868 MHz)

Instrugdes operacionais e de instalagao

Leia esta folha de instrugbes cuidadosamente antes de instalar e utilizar o WS4936 / WS4936EU/WS8936

Introdugao

O WS4936 /WS4936EU /WS8936 ¢ um detector de fumaga fotoelétrico sem fio que fornece uma
temperatura fixa e taxa de ascensdo do detector de aquecimento, além de um alarme interno pie-
zoelétrico. Trés versdes estdo disponiveis: uma versdo norte-americana de 433 MHz (WS4936),
uma versao europeiafinternacional e australiana de 433 MHz (WS4936EU) e uma versdo euro-
peia de 868 MHz (WS8936).

NOTA: Com base na taxa de ascensdo, a detecgdo de aquecimento ndo foi verificada pelas
versdes cULus.

NOTA: As versdes australiana (AUS) e internacional (EU) ndo possuem o alarme de aquecimento
com temperatura fixa, mas OFERECEM uma taxa do alarme de ascens&o.

Dispositivos Compativeis

Esse detector de fumaga é compativel com os seguintes painéis de controle semfio DSC e recep-
tores sem fio DSC com a classificagdo UL/ULC: SCW9045-433, SCW9047-433, SCW9I055(D)(G)(l)
-433, SCW9057 (D (G) (1) -433, RF5132-433, RF5108-433, RFK5500-433, RFK5501-433,
RFK5508-433, RFK5516-433, TR4164-433, WS4920, RF4164-433 e SCW9067(H)(C)-433.

Teste/Siléncio

Funcionamento

O equipamento sera testado a cada 7 a 8 segundos para verificar a condicéo do alarme de aque-
cimento ou de fumaca. Durante este procedimento, 0 equipamento também realizara o diagnostico
préprio e verificara as falhas e adulteragdes. Na operagao normal, a luzde LED verde ira piscar a
cada 12 segundos e o alarme sera impedido.

Alarme de fumacga

O detector de fumaga ira acionar o alarme quando o nivel do sinal exceder o limite de "alarme" e
voltara ao seu estado normal automaticamente assim que o nivel do sinal reduzir ao limite do
alarme "restaurar". Na ocorréncia do alarme, a luzde LED ira piscar 1 vez por segundo € a sirene
acionara o padréo temporal de evacuagao.

Alarme silenciado

Este alarme de fumaga possui uma fungdo de silenciamento de alarme automaticamente rea-
justavel. Sempre que o sensor estad em alarme, pressionando o botdo de Teste/Siléncio/Reinicio,
silenciara o aviso local de alarme e transmite um evento de restauro de alarme ao painel de con-
trole. O LED piscara a cada 8 segundos (até 10 minutos) para indicar que o alarme foi silenciado.
O LED piscando parara se a unidade voltar ao funcionamento normal. A fungo silenciar o alarme
tem uma definicdo de tempo fixo que tira a sensibilidade do sensor de fumaga por 8 minutos.

O silenciamento do alarme nao desativa o alarme de fumaga, mas antes reduz sua sensibilidade
de fumaga. Seguindo o periodo de siléncio, o alarme de fumaca restaura automaticamente para a
operagdo a que se destina. Se a fumaca em volta da unidade é suficientemente densa para suge-
rir uma situacéo potencialmente perigosa, ficard em alarme, ou pode voltar rapidamente para o
estado de alarme.

Problemas do detector

Na ocorréncia de falhas gerais do detector, a luz de LED amarela ira piscar uma vez a cada quatro
segundos e um ruido sera transmitido a cada 48 segundos. Apés 12 horas, 0 painel ira exibir uma
mensagem perdida da supervisao.



Emissor sonoro
Estado LEDs (nédo pulse a sirene e o LED simul-
taneamente)
Normal Aluz verde ira piscar a cada 12 Desligar
segundos
AIarme de [Aluzvermelha ira piscar 1 vez por 3 temporais ANSI S3 41
aquecimento segundo
Test.e de |Aluzvermelhaira piscar 1 vez por 3 temporais ANSI S3.41
aquecimento segundo
Alarme de |A luz vermelha ira piscar 1 vez por 3 temporais ANSI 5341

(pressione o botdo para acelerar para5a 10

fumacga segundo minutos)
Testede |A luzvermelha ira piscar 1 vez por . 3 tem;zorais ANSIS341
(pressione o botdo para acelerar para5a 10
fumaca segundo minutos)
Alarme de |A luz vermelha ira piscar 1 vez por 3 temporais ANSI S3.41
teste segundo
Problemas | Aluz amarela ird piscar a cada 4 Um ruido sera transmitido a cada 48 segundos
do detector segundos
. Aluz amarela ira piscar a cada 12 | Um ruido sera transmitido a cada 48 segundos
Bateria fraca . x
segundos (pressione o botdo para acelerar para 12 horas)
jei Al laira pi ”
Sujeira no Uzamarela ira piscar a cada 8 Um ruido sera transmitido a cada 48 segundos
detector segundos
... | Sequénciade luzes vermelha, Um ruido sera transmitido assim que a
Inicializagdo A .
amarela e verde inicializagao for concluida
Sequéncia de luzes vermelha,
Violagdo amarela e verde a cada 12 Desligar

segundos

Tabela 1: Indicacgdo de status e do detector

Caracteristicas de sujeira no detector

Quando o detector estiver contaminado, a luz amarela ira piscar uma vez a cada 8 segundos e um
ruido sera transmitido a cada 48 segundos. Consulte a secdo MANUTENGAO para limpar o detec-
tor. Apds 12 horas, o painel ira exibir uma mensagem perdida da supervisao.

Alarme de aquecimento

O detector de aquecimento (apenas para versdes cULus) acionara o alarme quando o nivel do
sinal de calor exceder o limite do alarme de aquecimento (135°F/57°C), e ira retornar auto-
maticamente ao seu estado normal quando o nivel do sinal de aquecimento reduzir ao limite do
alarme de aquecimento (recuperagéo). Caso a temperatura aumente repentinamente por um peri-
odo curto de tempo, o detector também acionara o alarme de aquecimento. Na ocorréncia do
alarme, aluz de LED ira piscar 1 vez por segundo e a sirene acionara o padrao temporal de eva-
cuacéo.

Violagéao

Se o detector for removido da placa de montagem, uma transmissdo de "intrusao" iniciara. A con-
dicdo de intrusdo sera recuperada assim que o detector for instalado na placa novamente.

Transmissoes sem fio

Uma mensagem de supervisao € enviada ao painel de confrole emintervalos de 64 minutos para

0 modelo WS4936 e de 12 minutos para os modelos WS4936EU/MWS8936. Se o sinal ndo for rece-

bido, o painel de controle informara a auséncia do detector. O detector ira transmitir as seguintes

informagdes:

« Alarme/Recuperagao do alarme - (alarme de fumaga ou de aquecimento). Informag&o trans-
mitida durante a ocorréncia.

« Intrusao/ Recuperagao de intrusao - (alternancia de intrusao ativada) atraso permitido de até
10 segundos para recuperacdo antes da transmiss&o.

« Bateria fraca - (a voltagem da bateria reduz além do limite). A voltagem da bateria é testada e
transmitida durante a supervisdo ou outras transmissdes.

« Problemas - (falha no detector ou limite da compensagéo do sensor excedido). Os problemas
sdo fransmitidos durante as ocorréncias (um problema por intervalo controlador).

Baterias

NOTA: As baterias devem ser substituidas apenas pela assisténcia técnica qualificada.

O alarme sem fio de fumaga e calor é alimentado por 3 pilhas AAA. Para o0 WS4936, utilize a Dura-

cell Procell PC2400 ou a Energizer E92. Para o WS4936EU/ WS8936, utilize a Duracell Procell

MN2400. A durabilidade esperada das pilhas é de 3 anos sob condigBes tipicas de utilizagao.

Nota: A durabilidade das pilhas apds 1 ano néo ¢ verificada pela UL ou ULC. O detector verifica

regularmente o status da bateria. Se a bateria estiver fraca, o fransmissor ira enviar uma



mensagem para o painel de controle informando que a bateria esta fraca, e exibira o ID dos detec-
tores que possuem pouca bateria. Além disso, a luz de LED amarela do detector ira piscar a cada
12 segundos. O alarme do detector sera fransmitido a cada 48 segundos (a luz de LED amarela
continuara piscando) até que as baterias sejam substituidas. Pressionar o botdo de avanco ira
silenciar o alarme por um periodo de 12 horas, caso nao ocorra outros problemas. Assim que 0s
sons de ruido iniciarem, as baterias deverdo ser substituidas. Substitua as baterias por baterias
novas.

Instalagao e substituicao das baterias
Para substituir as baterias:

1. Retire o detector da base de montagem girando-o no sentido anti-horario. Remova as bate-
rias cuidadosamente suspendendo-as a partir do polo “+” com uma chave de fenda, e des-
carte-as de acordo com as normas locais.

2. Para garantir o desligamento adequado, insira as baterias novas apds 20 segundos.

3. Insira as 3 baterias novas AAA (fornecidas por um revendedor Energizer ou Duracell local)
no compartimento de baterias. Instale as 3 baterias inserindo primeiro o polo “-” e depois
pressionando o polo “+" para baixo. Se as baterias ndo estiverem inseridas corretamente,
remova-as cuidadosamente suspendendo-as a partir do polo “+” e reinsira-as corretamente.

Compartimento da bateria

4. Instale novamente o detector na base de montagem, girando-o no sentido horario até que
as marcas de acoplamento estejam alinhadas.

5. Aposo procedimento de inicializagdo, a luzde LED verde ira piscar a cada 12 segundos
para indicar que a operagéo esta normal. Caso as baterias ndo sejam inseridas cor-

retamente, o detector ndo funcionara e elas poderao ser danificadas. Se o detector ndo
ligar, verifique se as baterias foram inseridas corretamente e estao totalmente carregadas.
6. Teste o detector (seguindo a instruco a seguir).
EXPOSIGOES CONSTANTES A TEMPERATURAS ALTAS OU BAIXAS OU ALTA UMIDADE
PODEM REDUZIR A VIDA UTIL DA BATERIA.

Instrugoes de instalagao

O detector de fumaga sem fio da série WS4936 / WS4936EU / WS8936 deve ser instalado e uti-

lizado em ambientes que possuam até dois graus de poluigdo e categorias de sobretensao Il em

LOCAIS PROTEGIDOS (apenas em locais internos). Este aparelho devera ser instalado somente

por PROFISSIONAIS DA AREA (o PROFISSIONAL deve ser qualificado e possuir a experiéncia

necessaria, estando ciente dos perigos que estara exposto(a) ao realizar a tarefa, executando as

medidas preventivas para reduzir seus riscos e de outras pessoas.)

1. Instalagao do detector de fumacga

Os estudos indicam que todos os incéndios hostis em residéncias produzem fumaga numa maior

ou menor quantidade. Os experimentos com incéndios normais em residéncias indicam que a

quantidade de fumaca detectavel precede, na maioria dos casos, 0s niveis detectaveis de calor.

Por esses motivos, os alarmes de fumaga devem ser instalados no exterior de cada dormitério e

em cada andar da residéncia.

A seguinte informagao serve apenas como orientagéo geral e é recomendada a consulta das nor-

mas e regulamentos locais de incéndio para alocar e instalar alarmes de fumaga. E recomendado

que sejam instalados alarmes de fumaga suplementares além dos necessarios para a protegdo

minima. As areas suplementares que devem ser protegidas incluem: pordo, quartos, espe-

cialmente onde dormem fumantes; salas de refei¢do; salas com forno e despensas; e quaisquer

corredores néo protegidos pelos aparelhos necessarios. Em tetos lisos, a orientacéo é separar os

detectores por um espago de 9,1 m (30 pés). Pode ser necessario outro espagamento depen-

dendo da altura do teto, do fluxo de ar, da presenca de vigas, tetos ndo isolados, efc. Consulte o

Cddigo Nacional de Alarme de Incéndio NFPA 72, CAN/ULC-S553-02 ou outras normas nacionais

apropriadas a respeito das recomendagdes para a instalagao.

« Nao instale os detectores de fumacga em tetos inclinados ou pontiagudos; o espago comar
parado nestes locais pode impedir que 0 aparelho detecte a fumaga.

« Evite areas com fluxo de ar irregular, como junto de portas, ventiladores ou janelas. O movi-
mento rapido de ar ao redor do detector pode impedir que a fumaga entre no aparelho.

« Naoinstale os detectores em area com muita umidade.

« Naoinstale os detectores em areas onde a temperatura sobe acima dos 38°C (100°F) ou cai
abaixo dos 5°C (41°F).



Sempre que exigido pelas leis aplicaveis, os cddigos ou normas para um tipo especifico de ocu-

Os detectores de fumaga devem sempre ser instalados nos EUA em conformidade com o capi-
tulo 29 do NFPA 72, 0 Cddigo Nacional de Alarme de Incéndio: 29.5.1.1.

pacdo, devem ser instaladas estagdes multiplas ou individuais aprovadas, como se indica:

1.
2.

Em todos os quartos de dormir e quartos de héspedes.

No exterior de cada area de dormir de cada unidade residencial separada, a 6,4 m (21 pés)
de qualquer porta do quarto de dormir, com a distancia medida ao longo de um ponto de
passagem.

Em cada piso da unidade residencial, incluindo pordes.

Em cada piso de um estabelecimento de alojamento e atendimento (pequena instalago),
incluindo pordes e excluindo espagos baixos e sétdos inacabados.

Na(s) sala(s) de estar de uma suite de héspedes.

Na(s) sala(s) de estar de um estabelecimento de alojamento e atendimento (pequena ins-
talagéo).

OBSERVAGAO: na Australia, este aparelho ndo devera ser instalado em locais que pos-
suam temperatura ambiente normal inferior a 41°F (5°C) ou superior a 113°F (45°C).
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2. Montagem da placa traseira do detector de fumaca
NOTA: Estes dispositivos de alarme devem ser instalados por um engenheiro ou técnico qua-

lificado.
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X
i
Aceitavel (Oh’/} m)
aqui ax.
' nunca Y
12"
AQui (©0.5m)
Max.

Topo do detector
aceitavel aqui

NOTA: as medidas exbidas

séo referentes a borda mais

préxima do detector

Parede

Figura 4

Este aparelho ndo deve ser utilizado com dispositivos protetores.

Localize o local adequado para instalagio e monte a placa traseira do detector. Utilize os para-
fusos para fixar a base de montagem no teto ou na parede (se as normas locais permitirem), de
acordo com a necessidade. Utilize os dois parafusos e as ancoras fornecidas. Movimente a base

100 mm (4 in)
minime / '

.

para que os parafusos fiquem no &ngulo dos encaixes de parafuso e aperte-os.



3. Montagem

Fixe o detector na base, alinhando-o0 a base (o entalhe de alinhamento do detector deve ser leve-

mente distanciado da alga de encaixe da base de montagem) e, em seguida, gire o detector no

sentido horario até encaixa-lo na posigao correta.

4. Aparelho de teste

NOTA: A central de monitoramento (se utilizada) deve ser notificada com antecedéncia para rea-

lizar o teste a ser gerado. Desta forma, seréo evitados alarmes falsos e respostas desnecessérias.

Inicie o teste pressionando o botdo de teste por pelo menos 5 segundos. A luz de LED ira piscar

indicando que o alarme esta ativado, a sirene e o sinal do alarme seréo transmitidos para o painel

de controle. O detector retornara ao seu estado normal quando o botdo de teste for liberado.

NOTA: Aguarde por pelo menos 20 segundos ap6s a inicializagdo, e assim que o teste for con-

cluido, o alarme ou as ativagdes de intruséo seréo restaurados. Nao utilize o botdo de teste

enquanto houver fumaga.

NOTA: Se o detector estiver em um dos seguintes estados quando o teste for iniciado, o alarme

sera acionado.

« Infrusdo, (detector ndo instalado na placa de montagem)

« Problemas de compensagéo

« Outrasfalhasinternas que podem prevenir a fumaga ou o alarme aquecido

5. Registro do aparelho

O programador deve registrar no painel de controle a série de 6 digitos localizada na parte tra-

seira da caixa do detector de fumaca. Para obter mais informagdes, consulte 0 Manual de Ins-

talagdo do receptor. Para realizar os testes de instalagdo, remova o detector da placa fraseira por

um segundo (intrusdo) e encaixe-o novamente. Aguarde 30 segundos para concluir o teste antes

de ativar novamente.

Instrugoes do proprietario

Seguranga de incéndio em casa

A maioria dos incéndios ocorre em casa, e para reduzir esse perigo, & recomendado a realizagdo

de uma auditoria de seguranga de incéndio doméstico e ser preparado um plano de saida de

emergéncia da familia.

Verificagao de seguranca para incéndios domésticos

1. Estdo todos os aparelhos e tomadas elétricos em boas condigdes? Procure cabos des-

gastados, circuitos elétricos sobrecarregados, etc. Caso ndo saiba em qual condigao os apa-
relhos eléfricos ou servicos domésticos se encontram, solicite uma avaliagao profissional.

2. Todos os liquidos inflamaveis estdo guardados em seguranca em recipientes fechados,
emuma area Umida e bem ventilada? Deve ser evitado limpar a unidade com liquidos infla-
maveis.

3. Osmateriais perigosos (por ex. fosforos) estdo afastados do alcance das criangas?

4. Osaparelhosa lenha e as caldeiras estao corretamente instalados, limpos e em boas con-
digdes de funcionamento? Se estiver em dlvida, solicite uma avaliagéo profissional.

Plano de saida de emergéncia

Normalmente ha muito pouco tempo entre a detecgdo de um incéndio e o0 momento em que se

torna fatal. Por causa disto, € muito importante que seja desenvolvido e ensaiado um plano de

saida de emergéncia familiar.

« Cada membro da familia deve participar no plano de saida de emergéncia.

« Estude os possiveis percursos de saida de emergéncia de cada lugar na casa. Como muitos
incéndios ocorrem a noite, deve ser dada especial atencéo as saidas de emergéncia nos quar-
tos de dormir.

« Eessencial que a saida de emergéncia de um quarto seja possivel sem abrir a porta interior.
Considere o seguinte quando estiver fazendo seus planos de saida de emergéncia:

« Certifique que as portas e janelas que abrem para o exterior sdo facilmente abertas. Cer-
tifique-se que as portas nao sejam pintadas enquanto estdo fechadas e que as maganetas
estejam em condigdes ideais para abrir e fechar fecho funcionam sem problema.

« Se abrir ou usar a saida é muito dificil para as criangas, os idosos ou deficientes, devem ser
desenvolvidos os planos para seu salvamento. Esse plano inclui certificar que quem estiver
realizando o salvamento pode ouvir de imediato o sinal de aviso de incéndio.

« Seasaida é acima do nivel do solo, deve ser providenciada uma escada de incéndio ou
corda, bem como o treinamento no seu uso.

« Assaidas ao nivel do solo devem estar sempre livres. Certifique-se de remover a neve das por-
tas exteriores no inverno e que a mobilia de uso externo ou 0 equipamento nao bloqueie as
saidas.

« Afamilia deve ter um ponto de encontro predeterminado onde cada um pode ser encontrado;
por exemplo, do outro lado da rua ou na casa do vizinho.

« Uma vez que toda a gente esta fora de casa, chame o corpo de bombeiros.

« Umbom plano permite uma saida de emergéncia rapida. Nao tente investigar primeiro ou
tente combater o incéndio e ndo tente salvar seus pertences ou valores dado isso levar algum
tempo. Uma vez no exterior, n&o volte a entrar na casa; espere pelo corpo de bombeiros.

« Realize a verificagdo inferior e os testes com freqiiéncia para que, em casos de emergéncias,
os profissionais possam solucioné-las. Revise a verificagdo de acordo com as condigdes de
alteragdo, ou seja, quando houver mais ou menos membros familiares na residéncia ou se
houverem frocas na residéncia.



« Certifique-se de que o sistema de aviso de incéndio esta operacional por meio da realizagdo
de testes semanais. Se tiver em duvida sobre o funcionamento do sistema, contate seu ins-
talador do detetor de fumaga ou seu revendedor.

« DSC recomenda que contate seu corpo de bombeiros local e solicite mais informagdes sobre
seguranca de incéndio doméstico e planejamento de saida de emergéncia. Se disponivel, soli-
cite a seu agente de prevengdo de incéndio local para realizar uma inspegdo de seguranga de
incéndio na casa.

Teste do detector de fumaga

Siga os procedimentos de teste descritos neste manual ou entre em contato com o reven-
dedorfinstalador do detector de fumaca para auxilia-lo. A DSC sugere que o sistema do alarme
de entrada seja testado por pelo menos uma vez por semana, de forma a garantir o bom fun-
cionamento de todas as fungées do sistema.

Teste do detector de fumaca

Inicie o teste pressionando o botdo de teste por 5 segundos (min.), o qual ira gerar os ruidos
durante este tempo. Pressione o botdo até que o alarme do equipamento seja acionado, o qual
sera enviado para o painel de controle. Assim que o botdo for liberado, o alarme ird parar. Se o
alarme n&o parar, verifique se as baterias sdo as solicitadas e se foraminseridas corretamente e
encontram-se em boas condigdes.

Ao concluir o teste de funcionamento do detector de fumaga, verifique a cdmera de detecgdo para
garantir um funcionamento adequado. Para testar a cAmera de detecgéo, coloque um pouco de
algodao ou palitos descartaveis acesos ao redor do equipamento até que uma quantidade suave
de fumaga entre na camera de detecgdo ou até disparar o alarme. Se o detector de fumaga ndo
estiver funcionando corretamente, informe o instalador técnico do equipamento ou revendedor do
equipamento.

Manutengao prépria

O detector de fumaga foi projetado para atender as manutengdes menores. Se ele estiver sujo, uti-
lize 0 aspirador com uma escova pequena. Se houver gorduras no equipamento, limpe-o sua-
vemente utilizando um pano macio levemente umedecido com &gua e sabao.

Nunca desmonte o detector de fumaga, pois ndo ha pegas no interior do aparelho. Para subs-
tituir as baterias, retire o detector da placa traseira. Ao substituir as baterias, siga as ins-
trugdes descritas em Instrugdes de instalagao.

0 equipamento ndo pode ser pintado. A pintura podera evitar a entrada de fumaga no equi-
pamento. Se deseja renovar ou pintar o equipamento, entre em contato com o seu instalador
e solicite que o aparelho seja removido temporariamente até que a operagéo seja concluida.

Se 0 equipamento estiver em uma area exposta a altos niveis de poeira ou insetos, ou ocorrer fal-
sos alarmes, sera necessario repara-lo. Para isso, entre em contato com o instalador ou reven-
dedor do detector de fumaga.

Os procedimentos de manutengdo e testes devem estar em conformidade com as normas
CAN/ULC-S552-02.

Especificagoes

Lista de regulamentagdes: UL268/ULC-S531 (apenas WS4936)

Diametro: 5 polegadas (125 mm)

Altura: 2,5 polegadas (63 mm)

Peso (com a bateria): 243 g

Cor: branco

Distancia: 70 pés (21,3 m)

Sensibilidade do alarme (limite) WS4936 (cULus): 1,26 a 2,39%/ obscurecimento por pé

Sensibilidade do alarme (limite) WS4936EU / WS8936: em conformidade com a norma

EN14604

Sinal sonoro (ANSI de 3 tempos): 85 dBA min. em alarme

« Padréo de alarme da sirene (somente 0 WS4936); Padrao de tempo de evacuacdo
(WS4936EU/ WS8936)

« Temperatura de funcionamento: 40°F a 100°F (4,4°C a 37,8°C)

« Temperatura de funcionamento incluindo o detector de aquecimento: 32°F a 100°F (0°C a
37,8°C)

« Temperatura de funcionamento para o alarme de fumaga (WS4936EU): de 41°F a 113°F (de

5°C a 45°C); Alarme de fumaca fotoelétrico do tipo A (Australia)

Alarme de aquecimento: 135°F (57°C)

Umidade: umidade relativa de 15% a 90%, sem condensagédo

Pilhas aprovadas para o WS4936: 3 pilhas AAA Duracell Procell PC2400 ou Energizer E92

Pilhas aprovadas para o0 WS4936EU/WS8936: 3 pilhas AAA Duracell Procell MN2400

O alarme sera silenciado automaticamente durante (WS4936) 8 minutos reajustaveis

Frequéncia da fransmissé&o de supervisdo (WS4936): 64 intervalos por minuto

Frequéncia da transmissao de supervisdo (WS4936EU / WS8936): 12 intervalos por minuto

« Detecglo de bateria fraca: bateria fraca restante para 14 dias

Garantia Limitada

ADigital Security Controlsgarante que, durante umperiodo de 12 mesesa partirda data de compra do produto, o produto per-
manecera semqualquerdefeito, de materialou de fabrico, de acordo comuma utiizagédo normale que no caso de qualquerincum-
primento de talgarantia a Digital Security Controlsira, segundo seu critério, repararou substituiro equipamento defeituoso apésa
devolugdo do mesmo ao centro de reparacao. Esta garantia aplica-se apenasa defeitosde pegase de fabrico, e ndo adanos
durante a expedicdo ou pormanuseamento, oua danosdevido a causasfora do controle da Digital Security Controls como raios,
excesso de voltagem, choque mecénico, danoscausadospela dgua, ou danosresultantesde abusos, altteragdesou aplicagao
incorreta do equipamento.



Esta garantia aplica-se apenasao compradororiginal, e substitui, e substituira sempre, qualqueroutra garantia, expressa ou impli-
cita, e todasasobrigagdesou responsabiidadesadicionais da Digital Security Controls. ADigital Security Controlsndo assume
nenhuma responsabilidade nemautoriza qualqueroutra pessoa que pretenda agiremseu nome para modificarou alteraresta
garantia, nempara assumirporela qualqueroutra garantia ou responsabiidade referente a este produto.

Emnenhumcaso sera a Digital Security Controlsresponsavelporqualquerdano direto, indireto ou consequencial, porperda de
lucrosantecipados, perda de tempo ou qualqueroutra perda incorrida pelo compradoremrelagéo a compra, instalagéo ou fun-
cionamento deste produto.

Detectores de fumaga: Osdetectoresde fumaga, que sdo uma parte deste sistema, podemnao alertaradequadamente osocu-
pantesde umincéndio porvariasrazoes, algumasdasquaiscitadasa seguir. Osdetectoresde fumaga podemnao tersido ins-
taladosou posicionadosadequadamente. Afumaga pode néo sercapazde alcangarosdetectoresde fumaga, talcomo quando o
fogo esta emuma chaming, paredesou telhados, ou do outro lado de portasfechadas. Osdetectoresde fumaga podemnéo
detectarafumaga de incéndiosemumoutro pavimento da residéncia ou do prédio.

Cadaincéndio é diferente na quantidade de fumaga produzida e na proporgdo da queima. Osdetectoresde fumaga podemnéo
detectarigualmente bemtodosostiposde fogo. Osdetectoresde fumaga podemnao proporcionaraviso emtempo de incéndios
causadosporimprudéncia ou riscos de seguranca, taiscomo fumarna cama, explosdesviolentas, escape de gas, estocagemina-
dequada de materiaisinflamaveis, circuitos elétricos sobrecarregados, criangas brincando comfésforosou incéndio culposo.
Mesmo se o detectorde fumaca operarcomo planejado, pode havercircunsténciasquando ha aviso insuficiente para permitirque
todososocupantesescapememtempo para evitarlesdesou morte.
Notificagdo: ADigital Security Controlsrecomenda que o sistema inteiro seja complet: te testado regulk te. No entanto,
apesardo teste freqiiente e devido, masnéo limitado a, violagao criminalou interrupgéo elétrica, é possivelque este produto falhe
ao realizaro planejado.

Informagéao Importante: Mudangas/modificagbesnéo aprovadasespecificamente pela Digital Security Controlspodemanulara
autoridade do usuario para operareste equipamento.

EULA

IMPORTANTE - LEIA COM ATENGAO: O software DSC, adquirido com ou sem Produtos e Componentes respeita leis
de direitos de autor e é comprado com a itagdo dos seguintes termos de li i

OContrato de Licenga de Usuario Final(‘EULA”)é umacordo legalentre o Usuario (empresa, individuo ou entidade que adquire o
Software ou qualquerHardware relacionado) e a Digital Security Controls, uma divisao da Tyco Safety Products Canada Ltd.
(‘DSC”), o fabricante dossistemasde seguranca integradose o programadordo software e quaisquerprodutosou componentes
relacionados (‘HARDWARE") adquiridospelo Usuario. No caso de estardefinido que o software do produto DSC (‘PRODUTO
SOFTWARE”ou “SOFTWARE’) destina-se a seracompanhado do HARDWARE, e se verificar que NAO esta incluido umnovo
HARDWARE, o Usuario ndo podera utilizar, copiarou instalaro PRODUTO SOFTWARE. O PRODUTO DE SOF TWARE incluio
software para computador, e podera incluirmeiosassociados, materiaisimpressos e documentagéo eletrdnica ou “online”. Qual-
quersoftware fornecido como PROGRAMAque esteja associado a umcontrato de licenca de utiizadorfinalemseparado esta licen-
ciado a V.Exa. nostermosdesse mesmo contrato de licenga. Ao instalar, copiar, descarregar, armazenar, aceder, ou outro,
utiizando o PRODUTO SOFTWARE, o Usuério concorda incondicionalmente emrespeitarostermosdeste EULA, mesmo que o
EULAseja considerado como uma modificagdo de quaisqueracordosou contratos prévios. Se o Usuario ndo concordarcomoster-
mosdeste EULAa DSC n&o iré licenciaro PRODUTO SOFTWARE a0 Usuério, e 0 Usudrio ndo tera direito a sua utiizagéo.
LICENGA DO PRODUTO DE SOFTWARE

OPRODUTODESOFTWARE esta protegido porlegislagdo e tratadosinternacionaisdos direitos autorais, bemcomo poroutras
legisiagdese tratadosde propriedade inteletual. OPRODUTO DE SOFTWARE ¢ licenciado, ndo vendido.

CONCESSAO DA LICENGA Este CLUF, de a V.Exa. os seguintes direitos:

Instalagdo e Uso do Software - Para cada licenga que V.Exa. adquire, apenaspodera teruma copia do PROGRAMAInstalado.
Armazenamento/Uso em Rede - OPROGRAMAN&o pode serinstalado, acedido, apresentado, executado, partihado ou uti-
lizado de forma concomitante emou a partirde diferentescomputadores, incluindo estagdesde trabalho, terminaisou outros dis-
positivoselectronicos digitais (‘Dispositivo”). Emoutras palavras, se 0 Usuario temvariasestagdesde trabalho, tera de adquiriruma
licenga para cada estagao de trabalho onde 0 SOFTWARE sera utiizado.

Copia de Seguranga - V.Exa. podera efectuarcopiasde seguranca do PROGRAMA, maspodera apenasteruma copia por
cada licenga instalada numa determinada altura. O Usuario apenaspodera utiizara copia de seguranca para finalidadesde
arquivo. Salvo se expressamente mencionado neste EULA, o Usuario ndo podera fazercopiasdo PRODUTO DE SOFTWARE,
incluindo os materiaisimpressos que acompanhamo SOFTWARE.

DESCRICAODEOUTROSDIREITOSELIMITAGOES

Limitagdes sobre Ei haria Inversa, D eD tagem -V.Exa.ndo podera fazerengenhariainversa,
descompilagdo ou desmontagemdo PROGRAMA, exoepgaofena aactividade cuja extensao é permitida porleiaplicavel, semopo-
sicdo a esta imitagdo. O Usudrio ndo podera realizaralteragdes ou modificagdesao Software sema autorizagdo escrita de umres-
ponsavelda DSC. O Usuéario ndo podera removerquaisqueravisosde propriedade, marcasou etiquetasdo Produto de Software.
OUsuario ird instituirmedidasrazoaveis para garantira conformidade comostermose condigdesdeste EULA.

Separagao de Componentes - OPROGRAMAé licenciado como umproduto tnico. Aspartesque o constituemn&o podemser
separadaspara utiizagdo emmaisdo que uma unidade de HARDWARE.

PRODUTO UNICO INTEGRADO - Se V.Exa. adquiriu este SOFTWARE comHARDWARE, entdo o PROGRAMAé licenciado com
0 HARDWARE como umproduto Unico integrado. Nesse caso, o PRODUTO DE SOFTWARE s6 pode ser utiizado como
HARDWARE, como determinado neste EULA.

Aluguer -V.Exa.ndo podera alugar, cederou emprestaro PROGRAMA. O Usuério n&o pode disponibiliza-lo a outros ou coloca-lo
emumservidorou site da web.

Transferéncia do Programa -V.Exa. podera transferirtodos os seusdireitosabrangidos poreste CLUF apenascomo parte de
uma venda ou transferéncia permanente do HARDWARE, desde que V.Exa. néo fique comquaisquercopias, transfira todo o
PROGRAMA (incluindo todosos componentes, meiose materiaisimpressos, quaisquerupgradese este CLUF), desde que o recep-
torconcorde comostermosdeste CLUF. Se o PRODUTO DE SOFTWARE foruma atualizagdo, qualquertransferéncia deve incluir
todasasversdesanterioresdo PRODUTO DE SOFTWARE.

Extingdo - Semprejuizo a quaisqueroutrosdireitos,a DSC pode terminareste CLUF se V.Exa. falharno cumprimento dostermos
e condigdesdeste CLUF. Se isso acontecer, o Usuario devera destruirtodasascopiasdo PRODUTO DE SOFTWARE e todos seus
componentes.

Marcas Registadas - Este CLUF ndo concede a V.Exa. quaisquerdireitosemrelagdo a quaisquermarcasregistadasou de ser-
vico da DSC ou seusfornecedores.

DIREITOS DE AUTOR. Todosostitulose direitosde propriedade intelectualno e para 0 PROGRAMA (incluindo, masn&o limi-
tando, quaisquerimagens, fotografiase texto incorporado no PROGRAMA), os materiaisimpressos que 0 acompanhamou quais-
quercopiasdo PROGRAMA, sdo propriedade da DSC ou dosseusformecedores. O Usuario n&o pode copiaros materiais
impressosque acompanhamo PRODUTO DE SOFTWARE. Todosostitulose direitosde propriedade intelectualno e para o con-
tetido que podera seracessado atravésdo uso do PRODUTO DE SOFTWARE s&o propriedade dosrespetivosproprietariosdo
contetido e podemserprotegidospordireitosautoraisaplicaveisou outraslegislagdese tratadosde propriedade intelectual. Este
EULAn&o confere ao Usuario quaisquerdireitos para uso desse contetido. ADSC e seusfomecedoresreservamtodososdireitos
nao expressamente conferidosao abrigo deste EULA.

RESTRIGOES A EXPORTAGAO-V.Exa. assume que n&o exportara ou reexportara o PROGRAMApara qualquer pais, individuo
ou entidade sujeito a restrigies de exportacéo Canadianas.

LEGISLAGAO APLICAVEL - Este Acordo de Licenca de Software é regido pelasleisda Provincia de Ontério, Canada.
ARBITRAGEM - Todososconfitosemergentesda relagdo comeste Acordo serdo determinadosporarbitragemfinale man-
datéria ao abrigo do Arbitration Act, ficando aspartessujeitasa decisao arbitral. Olocaldesignado para a arbitragemsera Toronto,
no Canada, ealinguadaarbitragemsera o Inglés.

GARANTIA LIMITADA

ISENGAO DE GARANTIA -DSC FORNECE O SOFTWARE ‘TAL COMO ESTA’SEMGARANTIA. ADSC NAO GARANTEQUEO
SOFWAREIRAAOENCONTRO DE SEUSREQUISITOS OU QUE O FUNCIONAMENTO DO SOFTWARE SEJAININTERRUPTO
OULIVREDEERROS.

ALTERAGOES AO AMBIENTE OPERATIVO - ADSC néo se responsabiiza porproblemas causadosporalteragdesas carac-
teristicas operativasdo HARDWARE, ou porproblemasna interagdo do PRODUTO DO SOFTWARE com SOF TWARE ou
HARDWAREn&o produzido pela DSC.




LIMITAGOES DE RESPONSABILIDADE; A GARANTIA REFLETE A ALOCAGAO DE RISCO - EMQUALQUER CASO, SE
ALGUMESTATUTOIMPLICAR GARANTIAS OU CONDIGOESNAO MENCIONADASNESTEACORDODELICENGA, A
RESPONSABILIDADE TOTAL DADSC NAO SERASUPERIOR AO VALOR REALMENTE PAGO PELO USUARIO PARALICENCIAR
OPRODUTODO SOFTWAREE CINCODOLARES CANADENSES (CAD$5,00). PORQUE ALGUMAS JURISDIGOESNAO
PERMITEMAEXCLUSAO OU LIMITAGAO DERESPONSABILIDADE PARADANOS CONSEQUENTESOU ACIDENTAIS, A
LIMITAQAOACIMAINDICADAPODERANAO SEAPLICAR AOUSUARIO.

ISENGAO DE GARANTIAS - ESTAGARANTIACONTEMAGARANTIACOMPLETAE DEVERAPREVALECER SOBRETODAE
QUALQUER GARANTIA, EXPRESSAOU IMPLICITA(INCLUINDO TODASAS GARANTIAS IMPLICITASDE COMERCIALIZAGAO
OU ADAPTAGAO PARAUMDETERMINADO FIM) E TODASAS OUTRAS OBRIGAGOES OU RESPONSABILIDADESPOR PARTE
DADSC. ADSC NAO DAQUAISQUER OUTRAS GARANTIAS. ADSC NAO ASSUMENEMAUTORIZAQUALQUER OUTRA
PESSOAAATUAR EMSEU NOME PARAMODIFICAR OU ALTERAR ESTAGARANTIA, NEMAASSUMIR POR SI (DSC) QUALQUER
OUTRAGARANTIAOU RESPONSABILIDADERELACIONADACOMESTE PRODUTO DE SOFTWARE.

DIREITOS EXCLUSIVOS E LIMITAGAO DE GARANTIA - EMNENHUMACIRCUNSTANCIASERAADSC RESPONSABILIZADA
POR QUAISQUER DANOSESPECIAIS, ACIDENTAIS, CONSEQUENTES OU INDIRETOSRESULTANTESDE
INCUMPRIMENTOS DA GARANTIA, INCUMPRIMENTOSDO CONTRATO, NEGLIGENCIA, RESPONSABILIDADE OBJETIVA, OU
QUALQUER OUTRADISPOSICAO JURIDICA. TAISDANOSINCLUEM, MASNAO SELIMITAMA, PERDADELUCROS, PERDA
DOPRODUTODE SOFTWARE OU QUALQUER EQUIPAMENTO ASSOCIADO, CUSTODECAPITAL, CUSTOSCOM
EQUIPAMENTO DE SUBSTITUIGAO, INSTALAGOES OU SERVIGOS, TEMPO DE PARADA, TEMPO DE COMPRA, EXIGENCIASDE
TERCEIROS, INCLUINDO CLIENTES, EDANOSMATERIAIS.

ADSC recomenda que todo o sistema seja completamente testado numa base de regularidade. Contudo, apesardostestesfre-
quentes, e devido a, masndo imtado a, manuseio ilicto ou faha elétrica, é possivelque esse PRODUTO DE SOFTWARE possa
nao funcionarcomo esperado.

Informagoes regulatérias

Este produto foiaprovado pela Lideranca de Bombeirosdo Estado da Califémia (CSFM), segundo o artigo 13144.1 do Codigo de
Seguranca e Cuidadosda Califémia. Consulte o nimero na lista CSFMOnumero 7272-1273:125 ¢ utiizado para valoresper-
mitidose/ou condigdesde uso dosmateriaisemquestéo apresentadosneste manual. Aaprovagao esta sujeita a uma nova ana-
lise, revisdo e possivelcancelamento. O alarme de fumaga WS4936 / WS4936EU / WS8936 possuiuma vida Utilde 10 anossob as
condigdesnormaisde uso. Para sabero ano recomendado para substituicdo, consulte a etiqueta colada no dispositivo.

Para operaro equipamento ou substituirasbaterias, ligue para a empresa fomecedora dossistemasde alarme.

OBSERVAGAO: na Australia, este aparelho néo devera serinstalado emlocais que possuamtemperatura ambiente normalinfe-
riora41°F (5°C)ou superiora 113°F (45°C).

Este manualdeve serutiizado emconjunto como Manualde instalagdo do painelde controle de alarme. Todasasinstrugdesdes-
critasneste manualdevemserobservadas.

Declaragdo Conformidade FCC

CUIDADO: Alteragdesou modificagdesnao expressamente aprovadaspelo DSC podemanularsua permisséo para usareste
equipamento.

Este equipamento gera e utiiza energia de frequéncia de radio, e caso néo seja instalado e utiizado corretamente, de acordo com
asinstrugdesdo fabricante, pode causarinterferéncia narecepgdo de radio e de televiséo. Ele foicompletamente testado e
cumpre comos limites para umdisposttivo de Classe Bde acordo comasespecificagdesna Subsegédo “‘B’da Parte 15 dasRegras
FCC, que visamfornecerprotecao razoavelcontra taisinterferénciasemqualquerinstalagéo residencial. No entanto, ndo ha
garantia que ndo ocorra interferéncia numa instalagéo emparticular. Se este equipamento causarinterferéncia prejudicialna
recepgdo de radio ou televiséo, 0 que pode serdeterminado conectando e desconectando o equipamento, o usuério é
encorajado a corrigira interferéncia através de uma ou maisdasseguintesmedidas:

*Reorientara antenareceptora

+Desloque o controle do alarme emrelagdo ao receptor

+Afaste o controle do alarme do receptor

+Conecte o controle do alarme emuma tomada diferente de forma a que o controle do alarme e o receptorestejamemcircuitos
diferentes.

Caso seja necessario, 0 usuario deve consultaro vendedorou umtécnico de televisdo/radio experiente para sugestdesadicionais.
Ousuério pode acharde utiidade esta brochura preparada pela FCC: “How to [dentifyand Resolve Radio/Television Interference
Problems” (Como identificare solucionarproblemasde interferéncia de radio/televiséo). Este folheto esta disponivelno U.S.
Govemment Printing Office, Washington D.C. 20402, Stock# 004-000-00345-4.

Declaragdo em conformidade com aindustria canadense:

Este aparelho Classe Brespeita todososrequisitosdosregulamentos Candensesrespeitantesa equipamentosque causaminter-
feréncia.

Cetappareiinumérique de la Classe Brespecte touteslesexigencesde réglement surle matérielbrouileurdu Canada.
IC:160A-WS4936 Otermo "IC:"antesdo nimero de certificagdo de radio significa apenasque foramcumpridas asespecificagdes
técnicaspara aindustria canadense. Este disposttivo esta conforme a(s)norma(s)da IndUstria Canadense para aparehosde
radio isentosde licenga. Ofuncionamento esta sujeito asduascondigdes seguintes: (1) este dispositivo pode ndo causarinter-
feréncias, e (2) este disposttivo pode aceitarquaisquerinterferéncias, inclusive asque possamcausarumfuncionamento inde-
sejado do dispositivo.

Le présentappareilest conforme auxCNR d'Industrie Canada applicablesauxappareilsradio exemptsde licence. L'exploitation
estautorisée auxdeuxconditionssuivantes: (1) fappareilne doit pasproduire de brouilage, et (2) lutilisateurde lappareildoit
acceptertout brouilage radioélectrique subi, méme sile brouilage est susceptible d'en compromettre le fonctionnement.

O alarme de fumaga WS4936 / WS4936EU / W S8936 tem uma vida Util recomendada de 10 anos sob condigdes
normais de uso. Para saber o ano recomendado para substitui¢ao, consulte a etiqueta colada no dispositivo.
Para a manuteng&o da unidade ou substituicdo das baterias, entre em contato com a empresa de instalagéo que
forneceu o sistema de alarme.

Hereby, DSC, declares that this device is in compliance with the essential
requirements and other relevant provisions of Directive 1999/5/EC.

The complete R&TTE Declaration of Conformity can be found at
htp://www.dsc.com/listings_index.aspx

(CZE) DSC jako vyrobce prohlasuje, Ze tento vyrobek je v souladu se viemi
relevantnimi pozadavky smérnice 1999/5/EC.

(DAN) DSC erkleerer herved at denne komponemen overholder alle viktige krav samt
andre bestemmelser gitt i direktiv 1999/5/EC.

(DUT) Hierbij verklaart DSC dat dit toestel in overeenstemming is met de eisen en
bepalingen van richtiijn 1999/5/EC.

(FIN) DSC vakuuttaa laitteen tayttavan direktiivin 1999/5/EC olennaiset vaatimukset.
(FRE) Par la présente, DSC déclare que ce dispositif est conforme aux exigences
essentielles et autres stipulations pertinentes de la Directive 1999/5/EC.

(GER) Hierdurch erklért DSC, daR dieses Geréit den erforderlichen Bedingungen und
Vorrausetzungen der Richtlinie 1999/5/EC entspricht

(GRE) Aia Tou Trapoviog, N DSC, SnAwvel 6T QuTA N GUTKEUN Eival GUPQIVT LE TIG
QUOIGBNG TITAGEIC Katl g OAEG TIg GAAEG OXETIKEG QVAOPE TG OdNyiag 1999/5/EC
(ITA) Con Ia presente la Digital Security Controls dichiara che questo prodotto &
conforme ai requisiti essenziali ed altre disposizioni rilevanti relative alla Direttiva
1999/05/CE.

(NOR) DSC erklaerer at denne enheten er i samsvar med de grunnleggende krav og
ovrige relevante krav i direktiv 1999/5/EF.

(POL) DSC oéwiadcza, ze urzadzenie jest w zgodnosci z zasadniczymi wymaganiami

oraz tosownymi
(POR) Por este meio, a DSC, declara que este equipamento esté em conformidade
com os requisitos e outras da Directiva

1999/5/EC.
(SPA) Por la presente, DSC, declara que este equipo esta en conformidad con los
requisitos esenciales y otros requisitos relevantes de la Directiva 1999/5/EC.

(SWE) DSC bekréiftar hérmed att denna apparat uppfyller de vésentiiga kraven och
andra relevanta bestammelser | Direkiivet 1999/5/EC.
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Este equipamento opera em carater secundario, isto &, ndo tem direito a protegdo contra inter
feréncia prejudicial, mesmo de estagdes do mesmo tipo, € ndo pode causar interferéncia a sis-
temas operando em carater primario.”
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Rilevatore di fumo wireless WS4936/WS4936EU(433MHz)/WS8936(868MHz)

Istruzioni di installazione e funzionamento

Leggere queste istruzioni prima dell'installazione e dell'uso del WS4936/WS4936EUWS8936

Introduzione

I WS4936/WS4936EUMS8936 € un rilevatore di fumo fotoelettrico wireless con temperatura fissa
e un rilevatore termovelocimetrico, e un awvisatore pinzoelettrico incorporato. Sono disponibili tre
versioni: una versione 433MHz in Nord America (WS4936), versione 433MHz
Europeallnternazionale e australiana (WS4936EU) e un versione europea 868MHz (WS8936).
Nota: Rilevatore di calore basato sul tasso di crescita non € stato investigato da cULus.

Nota: Le versioni AUS e EU non includono un allarme calore temperatura fisso, ma include un
allarme di velocita di crescita.

Dispositivi compatibili

Questo rilevatore di fumo & compatibile con i UL/ULC Listed DSC ricevitori wireless: SCW9045-
433, SCW9047-433, SCW9055(D)(G)(1)-433, SCW9057(D(G)()-433, RF5132-433, RF5108-433,
RFK5500-433, RFK5501-433, RFK5508-433, RFK5516-433, TR4164-433, WS4920, RF4164-
433, SCW9067(H)(C)-433 .

Pulsdnte di
Tacitazione/T

Funzionamento

Approssimativamente ogni 7-8 secondi, I'unita verifica la presenza di una condizione di allarme
fumo o calore. Durante questa sequenza, l'unita esegue anche un'auto-diagnosi, e verifica
manomissioni e anomalie. Durante il funzionamento normale il LED verde lampeggia ogni 12
secondi e ricevitore acustico non suona.

Allarme fumo

Il rilevatore di fumo va in allarme quando il livello del segnale supera la soglia di "allarme" e si
ripristina automaticamente quando il livello del segnale scende al di sotto della soglia di
"ripristino”. Durante un allarme, il LED lampeggia ogni secondo e ['awisatore acustico suona il
modello temporale di evacuazione.

Tacitazione allarme

Questo rilevatore di fumo & dotato di una funzione di tacitazione dell'allarme resettabile
automaticamente. Quando il rilevatore & in allarme, premendo il pulsante Test/Tacitazione/Reset si
tacitera la segnalazione locale dell'allarme e si trasmettera un evento di ripristino dell'allarme alla
centrale. Il LED lampeggera ogni 8 secondi (fino a 10 minuti) per indicare che I'allarme € stato
tacitato.

Il lampeggio del LED si ferma quando l'unita ritorna al funzionamento normale. La funzione di
tacitazione allarme ha una durata che diminuisce la sensibilita all'allarme fumo per 8 minuti.

La tacitazione dell'allarme non disabilita I'allarme fumo ma riduce la sua sensibilita verso il fumo.
Dopo il periodo di tacitazione, I'allarme fumo riprende automaticamente il suo funzionamento
normale. Se il fumo intorno all'unita & denso abbastanza da suggerire una situazione
potenzialmente pericolosa, esso restera in allarme, o potra ritornare rapidamente allo stato di
allarme.

Guasto rilevatore

Quando il rilevatore ha un guasto generale, il LED giallo lampeggia una volta ogni 4 secondie c'é
un cinguettio ogni 48 secondi. Dopo 12 ore, la centrale visualizzera una perdita del messaggio di
supervisione.

Nota: L'awisatore acustico e il LED potrebbero non essere sincronizzati.



Stato LED Avvisatore acustico
Normale Lampeggio verde ogni 12 secondi Disabilitato
Allarme calore| Lampeggio rosso ogni secondo ANSIS3.41 temporale 3
Testcalore Lampeggio rosso ogni secondo ANSI S3.41 temporale 3
ANSI S3.41 temporale 3
Allarme fumo | Lampeggio rosso ogni secondo (premere il pulsante per tacitare per 5-10
minuti)
ANSI S3.41 temporale 3
Testfumo Lampeggio rosso ogni secondo | (premere il pulsante per tacitare per 5-10
minuti)
Testallarme | Lampeggio rosso ogni secondo ANSI S3.41 temporale 3
Guasto o ) . . ) . .
) Lampeggio giallo ogni 4 secondi Un cinguettio ogni 48 secondi
rilevatore
Batteria o . .| Uncinguettio ogni 48 secondi (premere il
i Lampeggio giallo ogni 12 secondi )
scarica pulsante per tacitare per 12 ore)
Rilevatore o ) ) . ) . )
Lampeggio giallo ogni 8 secondi Un cinguettio ogni 48 secondi
sporco
. Sequenza di lampeggio rosso, Un cinguettio alla fine della sequenza di
Accensione ) )
giallo, verde accensione
o Sequenza di lampeggio rosso, o
Manomissione ) . ) Disabilitato
giallo, verde ogni 12 secondi

Tabella 1: Indicazioni di stato e del rilevatore
Funzione Rilevatore sporco

Quando il rilevatore & contaminato, il LED giallo lampeggia una volta ogni 8 secondi e c'& un
cinguettio ogni 48 secondi. Fare riferimento alla sezione MANUTENZIONE per la pulizia del
rilevatore. Dopo 12 ore, la centrale visualizzera una perdita del messaggio di supervisione.

Allarme calore

Il rilevatore di calore (solo versioni cULus) andra in allarme quando il livello di segnale del calore
supera la soglia di allarme di calore (135°F/57°C); e ripristinera automaticamente quando il livello
di segnale di calore scende al di sotto della soglia di allarme calore (ripristino). Il rilevatore andra in
allarme calore se c'é un rapido aumento della temperatura in un breve periodo di tempo. Durante
un allarme, il LED lampeggia 1 volta al secondo e I'awisatore acustico suona il modello temporale
di evacuazione.

Manomissione
La rimozione del rilevatore dalla piastra di montaggio avvia una trasmissione "manomissione”. La
condizione di manomissione viene ripristinata dopo che il rilevatore viene rimontato sulla piastra.

Trasmissioni wireless

Un messaggio di supervisione viene trasmesso alla centrale a intervalli di 64 minuti per WS4936 e

intervalli di 12 minuti per i modelli WS4936EU / WS8936. Se il segnale non viene ricevuto la

centrale stabilisce che il rilevatore & mancante. |l rilevatore trasmette quanto segue:

« Allarme / Ripristino allarme - (allarme calore o fumo). Trasmesso al momento dell'evento.

« Manomissione / Ripristino manomissione - (interruttore antimanomissione attivato) ripristino
trasmesso con un ritardo fino a 10 secondi.

« Batteria scarica - (tensione batteria sotto la soglia). Tensione batteria testata e trasmessa al
momento di una supervisione o altre trasmissioni.

« Anomalia - (anomalia rilevatore o limite compensazione sensore raggiunto). Le anomalie
sono frasmesse nel momento in cui si verificano.

Batterie

Nota: Le batterie devono essere sostituite solo da persone qualificate.

3 batterie AAA alimentano il sistema di allarme calore e fumo wireless. Utilizzate Duracell Procell
PC2400 o Energizer E92 per l'unita WS4936. Ufilizzate Duracell Procell MN2400 per le unita
WS4936EUMS8936. La durata prevista delle batterie in normali condizioni d'uso & di tre anni.
Nota: La durata delle batterie oltre un anno non € stata verificata da UL/ULC. Il rilevatore controlla
regolarmente lo stato della batteria. Se viene rilevata una batteria scarica, il trasmettitore invia un
messaggio di batteria scarica alla centrale, che visualizza I'ID del rilevatore con la batteria scarica.
Inoltre, il LED giallo del rilevatore lampeggera ogni 12 secondi. L'awvisatore acustico del rilevatore
cinguettera ogni 48 secondi (il LED giallo continua a lampeggiare) fino a quando le batterie non
vengono sostituite. Premendo il pulsante si tacitera il cinguettio per 12 ore, se non esiste nessun
altra condizione di anomalia. Le batterie devono essere sosfituite quando inizia il cinguettio.
Sostituirle con batterie nuove.



Installazione e sostituzione delle batterie
Per sostituire le batterie:

1. Rimuovere il rilevatore dalla sua base di montaggio ruotandolo in senso antiorario.
Rimuovere con attenzione le batterie sollevando I'estremita “+” usando un cacciavite a testa
piatta e smaltire secondo le normative locali.

2. Perassicurare la corretta sequenza di spegnimento, attendere almeno 20 secondi prima di
installare le batterie nuove.

3. Installare 3 batterie AAA nuove (disponibili da un rivenditore Duracell o Energizer locale) nel
vano batteria. Installare le batterie inserendo prima I'estremita “-", poi premere I'estremita “+”
verso il basso. Se le batterie sono inserite in modo errato, rimuoverle sollevandole
dall'estremita “+” e reinserirle correttamente.

VANO BATTERIE

4. Reinstallare il rilevatore sulla sua base di montaggio ruotando il rilevatore in senso orario
fino a quando i segni di accoppiamento non si allineano.

5. Dopo la sequenza di accensione, il LED verde lampeggia una volta ogni 12 secondi per
indicare il funzionamento normale. Se le batterie non sono installate correttamente, il
rilevatore non funzionera e le batterie possono essere danneggiate. Se il rilevatore non si
accende, controllare che le batterie siano installate correttamente e completamente cariche.

6. Testare il rilevatore (come descritto di seguito). . .

ESPOSIZIONE COSTANTE A TEMPERATURE ALTE O BASSE O UMIDITA ELEVATA PUO
RIDURRE LA VITA DELL BATTERIE.

Guida all’installazione

Il rilevatore di fumo wireless della serie WS4936/WS4936EU/WS8936 deve essere installato e
usato in un ambiente con un grado di inquinamento max. di 2 e categoria di sovratensione Il in
luoghi non pericolosi, solo al chiuso. Questo dispositivo & concepito per essere installato solo da
PERSONE QUALIFICATE (persone qualificate sono coloro che hanno una formazione ed
esperienza tecnica appropriata, necessaria a conoscere i rischi a cui una persona pud essere
esposta nell'espletamento di un'attivita e delle misure per ridurre i rischi per tale persona o altre
persone).

1. Posizionamento del rilevatore di fumo
La ricerca ha mostrato che futti gli incendi in casa generano fumo in modo maggiore o minore.
Esperimenti con incendi tipici in casa indicano che le quantita rilevabili di fumo nella maggior parte
dei casi precede livelli rilevabili di calore. Per questi motivi, i rilevatori di fumo dovrebbero essere
installati all'esterno dell'area in cui si dorme e su ogni livello dell'abitazione.
Le informazioni seguenti sono solo una guida generale e si raccomanda di consultare i codici e le
normative antincendio locali quando si posizionano e installano rilevatori di fumo. Si raccomanda
di installare ulteriori rilevatori di fumo oltre quelli richiesti per una protezione minima. Area
aggiuntive che dovrebbero essere protette includono: seminterrati; camere da letto, soprattutio
dove dormono fumatori; cucine; locali caldaia e di servizio; e qualsiasi corridoio non protetto dalle
unita richieste. Su soffitti lisci, i rilevatori possono essere distanziati di 9,1m come regola generale.
Altra spaziatura puo essere necessaria in base all'altezza del soffitto, la circolazione dell'aria, alla
presenza di fravi, soffiti non isolati ecc. Consultare gli standard nazionali appropriati per le
raccomandazioni sull'installazione.
« Non posizionare i rilevatori di fumo in cima a soffitti a spiovente 0 a doppio spiovente; lo spazio
di aria morta in queste posizioni pu¢ impedire all'unita di rilevare il fumo.
Evitare aree con flusso d'aria turbolento, come in prossimita di porte, ventole o finestre. Il
rapido movimento dell'aria intorno al rilevatore pud impedire al fumo di entrare nell'unita.
Non posizionare i rilevatori in aree ad alta umidita.
Non posizionare i rilevatori in aree in cui la temperatura sale oltre 38°C o scende sotto 5°C.
I rilevatori di fumo devono essere sempre installati negli Stati Uniti in conformita al Capitolo 29
della NFPA 72, Codice di Allarme Antincendio Nazionale: 29.5.1.1.
Dove richiesto da alfre normative, codici o standard applicabili per un tipo specifico di utilizzo, i
rilevatori di fumo in configurazione singola e multipla devono essere installati come segue:
1. Intutte le camere da letto e nelle stanze degli ospiti.
2. Fuori da ciascuna area in cui si dorme dell'unita abitativa, entro 6,4 m da ogni porta di
accesso alla stanza in cui si dorme, con la distanza misurata lungo il percorso.
3. Aognilivello di un'unita abitativa, inclusi gli scantinati.



A ogni livello di una residenza assistenziale e centro di cura (struttura piccola), inclusi gli
scantinati ed esclusi gli spazi tecnici e i sottotetti non abitabili.

Nella zona soggiorno di una suite per ospiti.

Nella zona soggiorno di una residenza assistenziale e centro di cura (struttura piccola).
NOTA: In Australia, il dispositivo non dovra essere installato in luoghi in cui la temperatura
ambiente normale ¢ inferiore a 5°C o superiore a 45°C.
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2. Montaggio piastra posteriore rilevatore di fumo

Nota: Questi dispositivi di allarme devono essere installati da un ingegnereftecnico competente.
Questo dispositivo non deve essere usato con una guardia.

Una volta trovata la posizione idonea, montare la piastra posteriore del rilevatore. Installare la
piastra posteriore a soffitto 0 a parete (se lo permettono i regolamenti locali) usando i fori per le viti
necessari. Usare le due viti e i tasselli forniti. Manovrare la piastra in modo che le viti siano al di
sotto delle asole di fissaggio e fissarla.




3. Montaggio

Appoggiare il rilevatore alla base allineandolo alla stessa (la tacca di allineamento del rilevatore
dovrebbe essere leggermente disallineata dalla linguetta di rilascio animanomissione della base
di montaggio), quindi ruotare il rilevatore in senso orario fino a quando non si blocca in posizione.

4. Test unita

Nota: La centrale di vigilanza (se usata) dovrebbe essere informata prima che il test abbia inizio.
Cio previene un falso allarme e una risposta non necessaria della centrale di vigilanza.

Awiare il test premendo il pulsante di test per 5 secondi almeno. L'attivazione dell'allarme &
indicata dal LED lampeggiante, dall'awisatore acustico e dalla trasmissione del segnale di allarme
alla centrale. Il rilevatore torna al funzionamento normale quando il pulsante di test & viene
rilasciato.

Nota: Aspettare almeno 20 secondi dopo I'accensione e dopo il test, il ripristino delle attivazioni per
allarme o la manomissione. Non usare il pulsante di test quando & presente del fumo.

Nota: Se il rilevatore € in uno degli stati seguenti quando viene awiato un teste awiato, non andra
in allarme.

« Antimanomissione (rilevatore non installato sulla piastra di montaggio)

« Problema di compensazione

« Altre anomalie interne che potrebbero impedire un allarme fumo o calore

5. Registrazione del dispositivo

I numero di serie a 6 cifre posto sul retro del contenitore del rilevatore di fumo deve essere
registrato sulla centrale di allarme durante la Programmazione Installatore. Fare riferimento al
Manuale di installazione del ricevitore per maggiori dettagli. Per i test di posizionamento rimuovere
il rilevatore dalla piastra posteriore (manomissione) per 1 secondo quindi riposizionarlo. Attendere
almeno 30 secondi per il risultato di test prima di attivarlo nuovamente.

Istruzioni per l'uso

Sicurezza antincendio in casa

Gran parte degli incendi si verificano nelle abitazioni e per ridurre questo pericolo si raccomanda
di effettuare di una verifica della sicurezza antincendio della casa e lo sviluppo di un piano di fuga
per la famiglia.

Verifica della sicurezza antincendio della casa
1. Tutte le apparecchiature elettriche e le prese sono in condizioni di sicurezza? Controllare
che non ci siano cavi elettrici sfilacciati, impianti di illuminazione sovraccarichi, ecc. In caso di
dubbi in merito alla condizione delle apparecchiature elettriche o dei servizi domestici, far

effettuare una valutazione professionale.

2. Tuttiiliquidi infiammabili sono conservati in modo sicuro in contenitori chiusi e in aree
fresche e ben ventilate? Evitare di pulire I'unita con liquidi infiammabili.

3. Tuttii materiali pericolosi (ad es. fiammiferi) sono fuori dalla portata dei bambini?

4. Forni e apparecchiature per bruciare il legno sono installate correttamente, pulite e ben
funzionanti? In caso di dubbio, far effettuare una valutazione professionale.

Piano di fuga per la famiglia

Spesso c'é pochissimo tempo fra la rilevazione di un incendio e il momento in cui diventa mortale.

Per questo motivo & molto importante sviluppare e provare un piano di fuga per la famiglia.

« Ogni componente della famiglia deve partecipare al piano di fuga.

« Studiare i possibili percorsi di fuga da ogni punto della casa. Poiché molti incendi si verificano
di notte, particolare attenzione deve essere posta ai percorsi di fuga nelle aree in cui si dorme.

« Eessenziale che la fuga da una camera da letto sia possibile senza aprire la porta interna.
Quando si creano i piani di evacuazione, considerare quanto segue:

« Assicurarsi che le porte e le finestre che si aprono verso I'interno possano essere aperte con
facilita. Assicurarsi che non vi siano chiusure verniciate e che i meccanismi di bloccaggio
funzionino correttamente.

« Se aprire o utilizzare I'uscita € troppo difficile per i bambini, gli anziani o i portatori di handicap,
€ necessario sviluppare piani di fuga appositi per queste persone. Questo piano prevede la
certezza che coloro che devono eseguire la fuga possano sentire immediatamente il segnale
di allarme antincendio.

« Sel'uscita & sopra il livello del suolo, deve essere prevista una scala o una fune antincendio
autorizzata, nonché la formazione per il suo uso.

« Le uscite a livello del suolo devono essere tenute libere. Assicurarsi di rimuovere la neve dalle
porte di patio esterni in inverno e che le apparecchiature o gli arredi esterni non ostruiscano le
uscite.

« Lafamiglia deve avere un punto di ritrovo predeterminato in cui tutti possono ritrovarsi; ad es.
dall'alfro lato della strada o presso I'abitazione di un vicino.

« Una volta che tutti sono usciti dalla casa, chiamare i Vigili del Fuoco.

« Unbuon piano garantisce una fuga rapida. Non investigare o tentare di spegnere l'incendio, e
non tentare di mettere in salvo oggetti o beni di valore in quanto cio richiede tempo. Una volta
fuori, non rientrare nell'abitazione; attendere i Vigili del Fuoco.

« Realizzare un piano e provarlo di frequente in modo che in caso di emergenza tutti sanno cosa
fare. Rivedere il piano se le condizioni cambiano; ad es., se ci sono pill 0 meno componenti
della famiglia in casa o se vengono apportate modifiche alla casa.



« Assicurarsi che il sistema di allarme antincendio sia funzionante attraverso dei test settimanali.
Se non si ¢ sicuri in merito al funzionamento del sistema, contattare il proprio installatore o
rivenditore del rilevatore di fumo.

« DSC raccomanda di contattare i Vigili del Fuoco e richiedere ulteriori informazioni sulla
sicurezza antincendio delle abitazioni e sui piani di fuga. Se disponibile, far condurre al
responsabile della prevenzione antincendio locale un'ispezione della sicurezza antincendio in
loco.

Test del proprio rilevatore di fumo

Seguire la procedura di test descritta qui o contattare il rivenditore o installatore del proprio
rilevatore di fumo per le istruzioni di test. DSC raccomanda di testare l'intero sistema di
allarme almeno una volta a settimana per verificare il funzionamento di tutte le funzioni del
sistema.

Test unita rilevatore di fumo

Awiare il testpremendo il pulsante di test per 5 secondi (min.), I'awisatore acustico emette un clic
durante questo tempo. Premere il pulsante fino a quanto I'allarme dell'unita non suona: un allarme
deve essere inviato alla centrale. Quando il pulsante viene rilasciato, I'allarme cessa. Se cio non
awiene, assicurarsi che le batterie siano del tipo corretto, in buone condizioni e installate
correttamente.

Dopo il completamento del test funzionale del rilevatore di fumo, verificare il corretto funzionamento
della camera di rilevamento dell'unita. Per testare la camera di rilevamento, muovere uno stoppino
0 bastoncino acceso fuori I'unita fino a quando una quantita consistente di fumo non entra nella
camera di rilevamento o l'unita non va in allarme. Se il rilevatore di fumo non funziona
correttamente, contattare I'installatore o il rivenditore del proprio rilevatore di fumo per assistenza.

Manutenzione a cura dell'utente

Il rilevatore di fumo & progettato per richiedere manutenzione minima. Se il contenitore diventa
polveroso, pulire con un aspirapolvere con una spazzola piccola. Se il contenitore & ingrassato,
pulirlo con cura con un panno morbido leggermente imbevuto con acqua e sapone.

Non smontare mai il rilevatore di fumo; non ci sono parti riparabili dall'utente all'interno
dell'unita. E possibile solo rimuovere il rilevatore dalla piastra posteriore per sostituire le
batterie se non manutenzionato da un installatore. Quando si sostituiscono le batterie, seguire
le istruzioni specificate nelle Istruzioni di installazione.

Non vemiciare ['unita. La vernice pu¢ impedire al fumo di entrare nellunita. Se si sta
pianificando il rinnovo o rivemiciatura, contattare il proprio installatore e chiedere che ['unita
sia temporaneamente rimossa fino a quando il lavoro non & completo.

Se l'unita sitrova in un'area in cui & esposta ad alti livelli di polvere o insetti e causa falsi allarme,
essa puo richiedere assistenza; contattare il proprio l'installatore o rivenditore del rilevatore di
fumo.

Le procedure di teste manutenzione devono essere conformi a CAN/ULC-S552-02.

Specifiche

« Elenco normativo: UL268/ULC-S531 (Solo WS4936)

« Diametro: 125 mm

o Altezza: 63 mm

o Peso (batteria inclusa): 243 g

« Colore: Bianco

o Spazatura:213m

« Sensibilita allarme (soglia) WS4936 (cULus): 1.26 - 2.39%/ oscurazione piedi

Sensibilita allarme (soglia) WS4936EU/MS8936: conforme a EN14604

Segnale udibile (ANSI Temporale 3): 85dBA min. in allarme

« Modello allarme ricevitore acustico (WS4936 solo); Modello temporale di evacuazione
(WS4936EU/WS8936)

« Temperatura di esercizio: da 4 4°Ca 37,8°C

« Temperatura di esercizio con rilevatore di calore: 0°-37,8°C

« Temperatura operativa per rilevatore di fumo(WS4936EU): 5°-45°C;
Type A Photoelectric Smoke Alarm (Australia)

« Allarme calore: 135° (57°C) (Remove)

« Umidita: 15%-90% RH, senza condensa

« Batterie approvate per WS4936: 3 Duracell Procell PC2400 o Energizer E92 di tipo AAA

« Batterie approvate per WS4936EU/WS893: 3 Duracell Procell MN2400 di tipo AAA

« Silenziamento allarme (WS4936) ripristinabile automaticamente dopo 8 minuti

« Frequenza trasmissione supervisore (WS4936): intervalli 64 min.

« Frequenza trasmissione supervisore(WS4936EU / WS8936): intervalli 12 min.

« Rilevazione batteria scarica: quando restano 14 giorni di autonomia

Garanzia limitata

Digital Security Controlsgarantiche che perun periodo di12 annidalla data diacquisto, iprodotto & privo didifettimaterialie di
costruzione in uso normale e che in merito a qualsiasiviolazione ditale garanzia, Digital Security Controls, a propria opzione, riparera
o sostituira ildisposttivo difettoso restituendolo alcentro diriparazione. La presente garanzia siapplica esclusivamente a
componentidifettosie aidifettidifabbricazione, ma non copre idannisubitidurante la spedizione o la manipolazione, né idanni
causatida fattorialdifuoridelcontrollo diDigital Security Controls, come fulmini, tensionieccessive, sovraccarichimeccanici,
danneggiamentidovutiallacqua o altridanniderivantidalluso improprio, dalla modifica 0 dalfapplicazione inadeguata delprodotto.
La presente garanzia siapplica softanto allacquirente originale e sostituisce qualunque altra garanzia, espressa o implicita, e
qualunque altro obbligo o responsabiita da parte diDigital Security Controls. La Digital Security Controlsnon & responsabile e non
autorizza nessuna altra persona a modificare o cambiare questa garanzia a suo nome, né ad assumersila responsabiita peressa o
perqualsiasialtra garanzia o responsabiita in relazione a questo prodotto.



Innessun caso Digital Security Controls sara ritenuta responsabile perdannidiretti, indirettio consequenzial, perdita diprofittie di
tempo, o perqualunque altro danno subito dallacquirente in relazione allacquisto, allinstallazione, alfunzionamento o al
malfunzionamento diquesto prodotto.

I rivelatori di fumo, che fanno parte diquesto sistema, potrebbero non allertare in modo appropriato glioccupantidiun edificio
peruna serie dimotivi, diseguito ne vengono segnalatialcuni. I rivelatoridifumo sono statiinstallatio posizionatiin modo non
corretto. lIfumo pud non riuscire a raggiungere irivelatoridifumo, ad esempio quando lincendio sitrova in camini, murio tettio
sullaltro lato diuna porta chiusa. | rivelatoridifumo possono non rilevare ilfumo proveniente da incendiche sisono sviuppatisu un
altro piano delledificio.

Ogniincendio & diverso perquanto riguarda la quantita difumo prodotto e la velocita dipropagazione. I rivelatoridifumo non sono
ingrado dirievare tuttiitipidiincendio in modo ottimale. | rivelatoridifumo potrebbero non fomire un allarme tempestivo in caso di
incendicausatida negligenza o da pericoliperla sicurezza come fumare a letto, fortiesplosioni, fughe digas, scorretta
conservazione dimaterialinfiammabil, impiantielettricisovraccarichi, bambiniche giocano con ifiammiferio incendio doloso. Anche
nelcaso in cuiilrivelatore difumo funzionicorrettamente, sipossono verificare circostanze nelle qualifallarme non é dato con
sufficiente tempestivita da permettere a tuttiglioccupantidifuggire in tempo, cosi da evitare lesionio la morte.

Avvertenza: la Digital Security Controlsraccomanda ditestare lintero sistema ad intervaliregolari. Tuttavia, nonostante le
frequentiverifiche, a causa di, ma non limitata a, sabotaggio criminale o interruzione dellalimentazione elettrica, é possibile che il
prodotto non fornisca le prestazioniattese.

ATTENZIONE: le modifiche o icambiamentinon esp 1te approvatida Digital Security Controls potrebbero invalidare
lautorita a utilizzare questo disposttivo.

EULA

IMPORTANTE - LEGGERE ATTENTAMENTE: Il software DSC acquistato con o senza Prodotti e Componenti & protetto
da copyright o acquistato secondo i termini di licenza di seguito riportati:

lIContratto diLicenza con [Utente finale (‘EULA") & un contratto legale fra [Utente (la societa, singolo o entita, che ha acquisito il
software e qualsiasihardware correlato) e la Digital Security Controls, divisione della Tyco Safety Products Canada Ltd. (‘DSC”),il
produttore deisistemiintegratidisicurezza e sviuppatore delsoftware e diqualsiasiprodotto o componente correlati
(‘HARDWARE") acquistatidallUtente. Se ilprodotto software DSC ("PRODOTTO SOFTWARE" 0 "SOF TWARE'") é stato concepito
peressere accluso alHARDWARE, e NOT ¢ accluso a nuovo HARDWARE, [Utente non pu¢ utiizzare, copiare o installare il
PRODOTTO SOFTWARE. IPRODOTTO SOFTWARE include ilsoftware delcomputere glieventualisupporti, materialistampatie
documentazione "online" o elettronica associati. Qualsiasisoftware fomito con IPRODOTTO SOFTWARE e associato a un
Contratto diLicenza separato & concesso in licenza allUtente conformemente aiterminidelsuddetto Contratto. Installando,
copiando, scaricando, archiviando, accedendo a o altrimentiutiizzando iPRODOTTO SOFTWARE, [Utente accetta
incondizionatamente diessere vincolato dalle condizionidelpresente Contratto diLicenza, anche se questo Contratto diLicenza &
da considerarsicome modifica diqualsiasiprecedente accordo o contratto. Qualora [Utente non accettiiterminidelpresente
Contratto diLicenza, la DSC non concedera la licenza periPRODOTTO SOFTWARE, impedendone cosi lutilizzo da parte
dellUtente.

LICENZA PER IL PRODOTTO SOFTWARE

IIPRODOTTO SOFTWARE ¢ protetto da leggie da trattatiintemazionalisulcopyright, oltre che da altre leggie trattatisulla proprieta
intellettuale. IIPRODOTTO SOFTWARE viene concesso in licenza, non venduto.

CONCESSIONEDILICENZAlIpresente EULAconcede allUtente iseguentidiritti:

Installazione e utilizzo Software -Perognilicenza acquisita, [lUtente pud avere una sola copia delPRODOTTO SOFTWARE
installato.

Memorizzazione/Uso in rete -L'Utente non pud installare, accedere a, visualizzare, eseguire, condividere e utilizzare i
PRODOTTO SOFTWARE n concomitanza su e da altricomputer, incluse stazionidilavoro, terminalie altro dispositivo elettronico
digitale ('Dispositivo"). In altre parole, se [Utente dispone divarie stazionidilavoro, dovra acquisire una licenza perciascuna stazione
dilavoro su cuiil SOFTWARE viene utilizzato.

Copia di backup -L'Utente puo creare copie dibackup delPRODOTTO SOFTWARE, ma pud possedere solo una copia per
licenza installata in qualsiasimomento. L'Utente pud utiizzare la copia dibackup solo perlarchiviazione. Ad eccezione diquanto

espressamente stabiito nelpresente Contratto diLicenza, [Utente non puo altrimenticopiare IPRODOTTO SOFTWARE, inclusii
materialistampatiacclusial SOFTWARE.
DESCRIZIONEDIALTRIDIRITTI ERESTRIZIONI
Restrizioni sulla decodificazi ilazione e di laggio -L'Utente non put decodificare, decompilare o
disassembalre IPRODOTTO SOFTWARE, salo quanto espressamenteconsenmodalla legge applicabile, nonostante tale
limitazione. L'Utente non pu¢ effettuare cambiamentio modifiche alSoftware senza lautorizzazione scritta diun funzionario della
DSC. L'Utente non puo eliminare qualsiasinota relativa a proprieta, marchio o etichetta dalProdotto Software. L'Utente deve
adottare misure ragionevolipergarantire la conformita aiterminie alle condizionidelpresente Contratto diLicenza.

Separazione dei Componenti -[IPRODOTTO SOFTWARE ¢ concesso in licenza quale singolo prodotto. Le sue particomponenti
non possono essere separate perlutiizzo su piti diun'unita HARDWARE.

Singolo PRODOTTO INTEGRATO - Se [Utente ha acquisito questo SOFTWARE con HARDWARE, allora iPRODOTTO
SOFTWARE € concesso in licenza con [HARDWARE come singolo prodotto integrato. In questo caso, IPRODOTTO SOFTWARE
puo essere utiizzato solo con [HARDWARE secondo quanto € stabilto nelpresente Contratto diLicenza.

Locazione -L'Utente non pud concedere in locazione, in leasing o in prestito IPRODOTTO SOFTWARE. L'Utente non pud
renderio disponibile ad altrio riportarlo su un servero sito Web.

Trasferimento del Prodotto Software -L'Utente puo trasferire tuttiisuoidiritticoncessidalpresente Contratto diLicenza solo
come parte diuna vendita permanente o trasferimento del[HARDWARE, a condizione che non trattenga alcuna copia, che
trasferisca tutto IPRODOTTO SOFTWARE (comprese tutte le particomponenti, isupporti,imaterialistampati, qualsiasi
aggiomamento e ilpresente Contratto diLicenza)e che ildestinatario accettiiterminidelpresente Contratto diLicenza. Se i
PRODOTTO SOFTWARE € un aggiomamento, qualsiasitrasferimento deve comprendere anche tutte le versioniprecedentidel
PRODOTTO SOFTWARE.

Risoluzione -La DSC pud risolvere ilpresente Contratto diLicenza, senza perquesto pregiudicare altrisuoidiritti, se [lUtente non si
attiene aiterminie alle condizionidelpresente Contratto diLicenza. Intalcaso, [Utente & tenuto a distruggere tutte le copie del
PRODOTTO SOFTWARE e tutte le sue particomponenti.

Marchi di fabbrica llpresente Contratto diLicenza non concede allUtente dirittiin relazione a qualsiasimarchio difabbrica o di
servizidella DSC o deisuoifomitori.

3. COPYRIGHT. lititolo e idirittidiproprieta intellettuale relativial PRODOTTO SOFTWARE (compresi, ma non limtatamente a,
qualsiasimmagine, fotografia e testo integratinPRODOTTO SOFTWARE), imaterialistampatiacclusie qualsiasicopia del
PRODOTTO SOFTWARE sono diproprieta diDSC o deisuoifornitori. L' Utente non pud copiare imaterialistampatiacclusial
PRODOTTO SOFTWARE. lltitolo e idirittidiproprieta intellettuale relativiaicontenuti, a cuié possiile accedere attraverso lutilizzo
delPRODOTTO SOFTWARE, sono proprieta delrelativo proprietario deicontenutie possono essere protettida copyright
applicabile e da altre leggie trattatisulla proprieta intellettuale. llpresente Contratto diLicenza non concede allUtente idirittiper
lutilizzo ditalicontenuti. Tuttiidirittinon espressamente concessidalpresente Contratto diLicenza sono riservatialla DSC e aisuoi
fomitori.

LIMITAZIONI DI ESPORTAZIONE-L'Utente accetta dinon esportare o riesportare iIPRODOTTO SOFTWARE n altripaesi,
persone o entita soggette a restrizioniallesportazione previste dalCanada.

DIRITTOAPPLICABILE-IIpresente Contratto diLicenza delsoftware é disciplinato dalle leggidella Provincia delfOntario, Canada.
ARBITRATO- Tutte le controversie che dovessero insorgere in relazione alpresente Contratto saranno risolte mediante arbitrato
finale o vincolante second IRegolamento arbitrale. Le partiaccettano divincolarsialla decisione dellarbitro. Le partiaccettano di
vincolarsialla decisione dellarbitro. La sede dellarbitrato sara Toronto, Canada, e laingua linglese.

LIMITI DI GARANZIA

ESCLUSIONE DI GARANZIA -LADSC FORNISCEIL SOFTWARE “SENZA GARANZIEACCESSORIE" OSSIASENZAGARANZIA
DIALCUNETIPO. LADSC NON GARANTISCE CHEIL SOFTWARE SODDISFERAIREQUISITI DELL'UTENTEO CHEIL
FUNZIONAMENTO DEL SOFTWARE SARAININTERROTTO O PRIVO DI ERRORI.

CAMBIAMENTI DELL’AMBIENTE OPERATIVO -La DSC non sara responsabile perproblemicausatida modifiche delle
caratteristiche operative de[HARDWARE o perproblemilegatialinterazione delPRODOTTO SOF TWARE con SOFTWARE 0 con
PRODOTTIHARDWARE che non sono diproprieta diDSC.




LIMITAZIONE DI RESPONSABILITA; LA GARANZIA RIMANDA ALL’ALLOCAZIONE DEI RISCHI -IN QUALSIASI
CIRCOSTANZA, SEQUALSIASI STATUTO COMPORTAGARANZIE O CONDIZIONINON ESPRESSENEL PRESENTE
CONTRATTODILICENZA, LARESPONSABILITACOMPLESSIVADELLADSC IN BASEALLEDISPOSIZIONI DEL PRESENTE
CONTRATTODI LICENZASARALIMITATAALL'AMMONATRE EFFETTIVAMENTEPAGATODALLUTENTEPER LALICENZA
D'USODEL PRODOTTO SOFTWAREPIU CINQUEDOLLARI CANADESI (CAD$5,00). POICHEALCUNE GIURISDIZIONINON
AMMETTONOL'ESCLUSIONEOLALIMITAZIONEDI RESPONSABILITAPER DANNI CONSEQUENZIALI O INCIDENTALI, LA
LIMITAZIONEDI CUI SOPRAPOTREBBENON TROVARE APPLICAZIOENEI CONFRONTIDELL'UTENTE.

ESCLUSIONE DI GARANZIE -LAPRESENTE GARANZIACONTIENELINTERAGARANZIAE SOSTITUIRAOGNIALTRA
GARANZIA, ESPRESSAQ IMPLICITA(COMPRESE TUTTELE GARANZIEIMPLICITE DI COMMERCIABILITAO IDONEITAPER
SCOPI PARTICOLARI), ETUTTI GLIALTRI OBBLIGHI ORESPONSABILITADAPARTEDELLADSC. LADSC NON FORNISCE
ALTRE GARANZIE. LADSC NON SI ASSUME ULTERIORI RESPONSABILITANE AUTORIZZATERZI AD AGIREPER CONTOSUO
PER MODIFICARE O CAMBIARELAPRESENTE GRANZIA, NEAD ASSUMERSI ALCUNAULTERIORE GARANZIAO
RESPONSABILITAIN SUAVECERELATIVAMENTEAQUESTO PRODOTTO SOFTWARE. X

RIMEDIO ESCLUSIVO E LIMITAZIONE DELLA GARANZIA -IN NESSUN CASOLADSC SARARESPONSABILENE!
CONFRONTIDITERZIPER ALCUN DANNO SPECIALE, INCIDENTALE, CONSEQUENZIALE O INDIRETTOBASATO SU
VIOLAZIONEDI GARANZIEPRODOTTI, INADEMPIENZACONTRATTUALE, NEGLIGENZA, RESPONSABILITA
INCONDIZIONATAO QUALSIASIALTRATEORIALEGALE. TALIDANNIINCLUDONO, MANON MANON SONOLIMITATIA,
PERDITADI PROFITTI, PERDITADEL PRODOTTO SOFTWARE O DI QUALSIASI ATTREZZATURAACCLUSA, COSTODEL
CAPITALE, COSTOATTREZZATURE SOSTITUTIVE, MEZZI O SERVIZI, TEMPI DI FERMO, TEMPO DEGLI ACQUIRENTI,
RIVENDICAZIONIDITERZI, CLIENTIINCLUSI, EDANNEGGIAMENTI ALLAPROPRIETA.

DSC consiglia ditestare regolarmente lintero sistema. Tuttavia, nonostante le frequentiverifiche, € possibile che questo
PRODOTTO SOFTWAREnon funzionicome previsto a causa di, ma non limitatamente a, manomissione indebita o
malfunzionamento elettrico.

Informazioni normative

Questo prodotto & stato approvato dal California State Fire Marshal(CSFM)aisensidella sezione 13144.1 delCodice della Salute e
della Sicurezza della California. Siveda N. Elenco CSFM7272-1273:125 pervaloriconsentitie/o condizioniperluso relativo al
materiale presentato in questo documento. L'approvazione € soggetta a riesamina, revisione e possiile cancellazione. llrilevatore
difumo WS4936/WS4936EU/WS8936 ha una durata diservizio raccomandata di10 anniin condizionidiutiizzo normaii. Fare
riferimento alletichetta applicata suldispositivo che indica lanno disostituzione raccomandato.

Perlassistenza dellunita o la sostituzione delle batterie, chiamare la propria societa diinstallazione che ha fomito ilsistema diallarme.
NOTA: In Australia, idispositivo non dovra essere installato in luoghiin cuila temperatura ambiente normale & inferiore a41°F (5°C)
osuperorea 113°F (45°C).

Questo manuale sara utiizzato insieme almanuale diinstallazione delpannello dicontrollo dellallarme. Osservare tutte le istruzioni
presentate in questo manuale.

Dichiarazione di Conformita FCC

ATTENZIONE: le modifiche o icambiamentinon espressamente approvatida DSC potrebbero invalidare lautorita a utiizzare
questo dispositivo.

Questa apparecchiatura produce e utiizza energia a radiofrequenza e, se non correttamente installata e utiizzata attenendosi
rigorosamente ale istruzionidelproduttore, pud causare interferenze alla ricezione delsegnale radio e televisivo.
L'apparecchiatura € stata soggetta a prove ditipo e risulta conforme ailimitistabiitiper disposttividiClasse Bin conformita alle
specifiche contenute nella Parte 15, sezione “B”delle norme FCC, che sono state stabiite perfornire una ragionevole protezione
contro taliinterferenze in impiantiresidenziali. Tuttavia, non c'& garanzia che siverifichino interferenze in un impianto in particolare.
Se questo apparecchio provoca interferenze dannose alle ricezioniradiotelevisive, riscontrabilispegnendo e accendendo
lapparecchio, siconsiglia diprovare a correggerle adottando uno o pit deiseguentiaccorgimenti:

+Riorientare lantenna ricevente

*Riposizionare la centralina diallarme rispetto alricevitore

+Alontanare la centralina diallarme dalricevitore

+Collegare la centralina diallarme ad un'altra presa in modo che sia in un circuito diverso da quello delricevitore.

Se necessario, consultare ilproprio rivenditore o un installatore radio/ TV qualfficato perulterioriconsigli.

L'utente puo trovare utile iseguente ibretto preparato da FCC: “How to Identifyand Resolve Radio/Television Interference
Problems" (Come identificare e risolvere problemidiinterferenza diradio/televisione). Questo libretto & disponibile presso U.S.
Govemment Printing Office, Washington D.C. 20402, n. d'inventario 004-000-00345-4.

Dichiarazione conformita Industry Canada:

Questaapparecchiatura digitale diClasse Bsoddisfa tuttiirequisitidella normativa canadese sulle apparecchiature che causano
interferenze.

Cetappareilnumérique de la Classe Brespecte touteslesexigencesde réglementsurle matérielbrouileurdu Canada.
1C:160A-WS4936. litermine “IC” prima delnumero dicertificazione radio significa solo che le specifiche tecniche dilndustryCanada
sono state soddisfatte. Questo dispositivo € conforme alle norme RSSesente da licenza Industry Canada. llfunzionamento &
soggetto alle due seguenticondizioni: (1) questo dispositivo non deve provocare interferenze dannose; (2) questo dispositivo deve
accettare qualsiasiinterferenza, comprese quelle che potrebbero provocare anomalie nelfunzionamento.

Le présentappareilest conforme auxCNR d'Industrie Canada applicablesauxappareilsradio exemptsde licence. L'exploitation
estautorisée auxdeuxconditionssuivantes: (1)lappareilne doit pasproduire de brouilage, et (2) lutilisateurde lappareildoit
acceptertoutbrouilage radioélectrique subi, méme sile brouilage est susceptible d'en compromettre le fonctionnement.

Hereby, DSC, declares that this device is in compliance with the essential
requirements and other relevant provisions of Directive 1999/5/EC.
The complete R&TTE Declaration of Conformity can be found at
hitp://www.dsc.com/listings_index.aspx

(CZE) DSC jako vjrobce prohlasuie, Ze tento vyrobek je v souladu se viemi
relevantnimi pozadavky smémice 1999/5/EC.

(DAN) DSC erklzerer herved at denne komponenten overholder alle viktige krav samt
andre bestemmelser gitt i direktiv 1999/5/EC.

(DUT) Hierbij verklaart DSC dat dit toestel in overeenstemming is met de eisen en
bepalingen van richtiin 1999/5/EC.

(FIN) DSC vakuuttaa laitteen tayttavan direkiivin 1999/5/EC olennaiset vaatimukset.
(FRE) Par la présente, DSC déclare que ce dispositf est conforme aux exigences
essentielles et autres sfipulations pertinentes de la Directive 1999/5/EC.

(GER) Hierdurch erklart DSC, daf dieses Geréit den erforderiichen Bedingungen und
Vorrausetzungen der Richtlinie 1999/5/EC entspricht.

(GRE) it Tou 1apovrog, 1 DSC, SMAGVe 61 auth n OUoKeu Elval T0pQuVN e TiG
QUBIIBNG AMITGEIG Kol i OAEG TIG GAEG OXETIKEG QVpOpEG TG OBNyiag 1999/5/EC
(ITA) Con la presente la Digital Security Controls dichiara che questo prodotto &
conforme ai requisiti essenziali ed altre disposizioni rilevanti relative alla Direttiva
1999/05/CE.

(NOR) DSC erklaerer at denne enheten er i samsvar med de grunnleggende krav og
ovrige relevante krav i direktiv 1999/5/EF-

(POL) DSC oéwiadcza, ze urzadzenie jest w zgodnosci z zasadniczymi wymaganiami
oraz pozostalymi stosownymi postanowieniami Dyrektywy 1999/5/WE.

(POR) Por este meio, a DSC, declara que este equipamento esta em conformidade
com 0s requisitos essenciais e outras determinagdes relevantes da Directiva
1999/5/EC

(SPA) Por la presente, DSC, declara que este equipo esté en conformidad con los
requisitos esenciales y otros requisitos relevantes de la Directiva 1999/5/EC.

(SWE) DSC bekraftar héirmed att denna apparat uppfyller de vésentliga kraven och
andra relevanta bestammelser i Direktivet 1999/5/EC.
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Este equipamento opera em carater secundario, isto é, ndo tem direito a protegdo contra

interferéncia prejudicial, mesmo de estagdes do mesmo tipo, e ndo pode causar interferéncia aj
sistemas operando em carater primario.”

DSC

From Tyco Security Products
© 2017 Tyco Security Products. Tutti i diritti riservati.
Supporto tecnico: 1-800-387-3630 (Canada e Stati Uniti)
0 905-760-3000 » www.dsc.com

29009523R003




	WS4936/WS4936EU(433MHz)/WS8936(868MHz) Series Wireless Smoke Detector
	Introduction
	Compatible Devices
	Operation
	Smoke Alarm
	Alarm Silencing
	Detector Trouble
	WS4936/WS4936EU(433MHz)/WS8936(868MHz) Series Wireless Smoke Detector
	Detector Dirty Feature
	Heat Alarm
	Tamper
	Wireless Transmissions
	Batteries
	Battery Installation and Replacement
	Installation Instructions
	Owner's Instructions
	Testing Your Smoke Detector
	Owner’s Maintenance
	Specifications
	Limited Warranty
	EULA
	Regulatory Information
	29009523R003 WS4936 IM FRE.pdf
	Détecteur de fumée sans fil WS4936/WS4936EU(433MHz)/WS8936(868MHz)
	Introduction
	Dispositifs compatibles
	Fonctionnement
	Alarme de détection de fumée
	Mise sous silence de l’alarme
	Panne du détecteur
	Détecteur de fumée sans fil WS4936/WS4936EU(433MHz)/WS8936(868MHz)
	Fonction de souillure du détecteur
	Alarme de détection de chaleur
	Contact anti-sabotage
	Transmissions sans fil
	Batteries
	Installation et remplacement des batteries
	Instructions d’installation
	Instructions d’utilisation
	Test de votre détecteur de fumée
	Entretien par le propriétaire
	Caractéristiques techniques
	Garantie limitée
	Contrat de licence d'utilisation (CLU)
	Informations réglementaires

	29009523R003 WS4936 IM SPA.pdf
	Detector de humo inalámbrico serie WS4936/WS4936EU(433MHz)/WS8936(868MHz)
	Introducción
	Dispositivos compatibles
	Operación
	Alarma de humo
	Silenciamiento de alarma
	Problema del detector
	Detector de humo inalámbrico serie WS4936/WS4936EU(433MHz)/WS8936(868MHz)
	Función de detector sucio
	Alarma de calor
	Sabotaje
	Transmisiones inalámbricas
	Baterías
	Instalación y sustitución de baterías
	Instrucciones de instalación
	Instrucciones del propietario
	Comprobación de su detector de humo
	Mantenimiento del propietario
	Especificaciones
	Garantía Limitada
	EULA
	Información reglamentaria

	29009523R003 WS4936 IM POR.pdf
	Detector de fumaça sem fio das séries WS4936/WS4936EU (433 MHz)/WS8936 (868 MHz)
	Introdução
	Dispositivos Compatíveis
	Funcionamento
	Alarme de fumaça
	Alarme silenciado
	Problemas do detector
	Detector de fumaça sem fio das séries WS4936/WS4936EU (433 MHz)/WS8936 (868 MHz)
	Características de sujeira no detector
	Alarme de aquecimento
	Violação
	Transmissões sem fio
	Baterias
	Instalação e substituição das baterias
	Instruções de instalação
	Instruções do proprietário
	Teste do detector de fumaça
	Manutenção própria
	Especificações
	Garantia Limitada
	EULA
	Informações regulatórias

	29009523R003 WS4936 IM ITA.pdf
	Rilevatore di fumo wireless WS4936/WS4936EU(433MHz)/WS8936(868MHz)
	Introduzione
	Dispositivi compatibili
	Funzionamento
	Allarme fumo
	Tacitazione allarme
	Guasto rilevatore
	Rilevatore di fumo wireless WS4936/WS4936EU(433MHz)/WS8936(868MHz)
	Funzione Rilevatore sporco
	Allarme calore
	Manomissione
	Trasmissioni wireless
	Batterie
	Installazione e sostituzione delle batterie
	Guida all’installazione
	Istruzioni per l'uso
	Test del proprio rilevatore di fumo
	Manutenzione a cura dell'utente
	Specifiche
	Garanzia limitata
	EULA
	Informazioni normative


